
EILANDSRAAD VAN ARUBA 

Notulen 1972 No. 15 

NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad 

op woensdag 29 november 1972, des avonds om 19,00 uur 1) 

Behandelde onderwerpen : 

le Vlees= en meelvoorziening op Aruba. 

2. Rechtshogeschool 

3e Onderwijsbeleid, 

le Persbericht van het Bestuurscollege noe 15/1972 dde 15 november 1972. 

1)Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenregeling Nes 

derlandse Antillen aangevraagd door de raadsleden: GeFeCroes, EeJeVog 

en FeFigaroae 

ame 

VOORZITTER; NeEeHenriquez, wnde Gezaghebber van het eilandgebiede 
pmen 

SEKRETARIS: AeJeBoois sekretaris van het eilandgebiede 

Aanwezig zijn de leden: JeAeCeAlders, HeAngela, GeFeCroes, MeCroes, OeCroos, 
PeCroes, AeFalconi, FeDeFigaroa, Vekock, Eelfede Kort, JeMelaclê, DeleLeos 
DeCellathews; GeAeOduber, CoPieters, GePelrinidad, EeJeVos, AeWerleman, CeYare 
zagaray, alsmede gedeputeerde JeReFranke 

Afwezig zijn de leden: AeMeArends en Jeoekmane 

DE VOORZITTER: Ik open deze vergadering van de Eilandsraad en ik heet alle 
leden van harte welkom, Voordat we beginnen aan agendapunt 1 wil ik een modes 
deling aan de Raad doene Ik heb vanmiddag om omstreeks 17,30 uur, half zes 
een brief ontvangen van de heer gedeputeerde Alders, waarin gedeputeerde 
Alders verzoekt om met ingang van heden 29 november 1972 hem ontslag te vere 
Jenen als gedeputeerde van het Eilandgebied Arubae Hoewel dit stuk niet als 
ingekomen stuk op de agenda staat, heb ik gemeen dat het van belang is om U 
dit toch te moeten mededelen, We gaan thans over tot agendapunt 1: Vlees= en 
Meelvoorziening op Arubae 

DE HEER G.F,CROESs Punt van orde, Mijnheer de Voorzittere Houdt dat in, dat 
het ontslag van gedeputeerde Alders bij deze îs aangenomen? 
Aangezien de heer Alders dat ingaande 29 januari verzoekt, hebben wij er 
geen bezwaren tegen om dit alsnog ter kennisneming te aanvaarden 
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DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, het gaat dus in op het moment dat dit ver= 
zoek de Raad bereikt maar de gedeputeerde blijft krachtens het artikel in 
de Eilandenregeling zijn betrekking waarnemen tot zijn opvolger benoemd 
is, 

DE HEER G.F.,CROES: Maar heeft dit verzoek dan de Raad reeds bereikt? 

DE VOORZITTER: Ik heb het aan de Raad medegedeeld daarnet, 

DE HEER G.FeCROES: Wij hebben er geen bezwaar tegen om het op de agenda 
te plaatsen, Mijnheer de Voorzitter, 

DE VOORZITTER: Wilt U het op de agenda plaatsen? 

DE HEER G.FeCROES: Jas Mijnheer de Voorzittere Dit verzoek wordt ondere 
steund door de WMEPefraktiee 

DE VOORZITTER: Er is thans aan de orde een verzoek van de heer Groes om 

et ontslagverzoek van de heer gedeputeerde Alders alsnog op de agenda 
te plaatsene 

Het woord is aan de heer Croese 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, e motibo cu mì a bin cu e proposie 
cion, ta cu casualmente cu e diputado aki tin algun preguntas di contes= 
ta, E mester duna cuenta na Eilandsraad y di nos banda nos no por bay di 
acuerdo di tende un diputado cu ta tuma su retiro si acaso berdaderamene= 
te e ta tuma su retiro ye ta bay na vigor,s kizas nos por tin un cierto 
creencia, pero sì acaso cu e participacion cu Seftor Presidente a duna por 
ta tambe un aanleiding pa den e dianan cu ta bini, mescos cu weganan a 
yega dì ser hungá den pasado cu partido ta bisé keda atrobe mientras cu 
awe nochi e mester a tuma su contestacion, Pa tal motibosg Sefior Presi= 
dente, ya cu e diputado mes, considerando cu mas of menos e sabi kiko tin 
di sperê a haya ta huicioso pa tuma su retiro, nos lo no tin nada contra 
pa trata e punto di agenda aki y sì acaso cu na momento cu e worde apro= 
bá, mi kier toch haci un discurso di despedida na e diputado cu tabata 
diputado di Enseyanza den ultimo afianane Masha dankie 

DE VOORZITTER: Wenst één van de andere leden het woord over dit punt? 

DE HEER OSB,CROES: Sefior Presidente, manera cu Bo a anuncia awor ey cu Bo 
a haya un carta dî diputado Alders cu di awe padilanti ela pidí su reti= 
ro como diputado di Territorio Insular di Arubas Primeramente ta keda 
completamente liber pa cualkier diputado tuma su retiro como tal, ora e 
ta kere cu ta necesarioe Segun anto mi sabi, no ta keda na Raad, segun mis 
no ta keda na Raad pa discuti of pa bisa algo ariba e motibo di un diputa= 
do cual e ta considera pa e tuma su retiro como tale Pues, Sefior Presidene 
te, nos ta respetá e opinion, e desicion di e diputado akie 

DE VOORZITTER: Wenst nog Éên van de leden het woord in de eerste ronde? 
Dan gaan wij over tot de tweede ronde, Het woord is aan de heer Gef Croese 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, naturalmente di nos banda nos ta 
respeté opinion di cada uno y aki nos ta mira cu e diputado mes a tuma su 
retiro, pero nos no ta trata di e retiro ainda, nos ta trata solamente e 
voorstel van orde, plesey mi ta kere cu loke OsCroes a trece padilanti 
no ta al casoe Masha dankie 
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DE VOORZITTER: Wenst één van de leden hoofdelijke stemming over het voore 
stel om het ontslagverzoek van gedeputeerde Alders alsnog aan de agenda 
toe te voegen? De heer Oduber wenst hoofdelijke stemminge Degenen die vóór 
stemmen, stemmen ervoor, en degenen die tegen stemmen, stemmen tegene 

Het voorstel om het ontslagverzoek van de heer gedeputeerde Alders op de 
agenda te plaatsen ís verworpen met 7 stemmen vóór en 12 stemmen tegene 

Vóór stemden de leden: HeAngela, GeFeCroes, FeDeFigaroa, EeMede Kort, Delo 
Leo, EedeVos en Aelerlemane 

Tegen stemden de leden: JeAeCeAlders, MaCroes, OeCroes, PeCroes, AsFalco= 
ni, Vekock, JeMelacië, Del Mathew, GeAeOduber, CePieters, GePeTrinidad, 
CeYarzagaraye 

DE HEER G,F.,CROES: Sefior Presidente, Bo por a permitimi duna un verklaring 
cortico naar aanleiding di e desicion tumÂ? 

DE VOORZITTER: Dat is niet mogelijk, het voorstel is verworpen, het is 
geen punt van de agendas 

DE HEER GeÂeODUBER: Punto dí ordo: Den futuro mi ta verwacht despues di 
cualkier votacion pa cualkier miembro di Raad duna un verklaring riba e 
desicion, 

DE VOORZITTER: Maar ik heb geen toestemming gegeven voor een verklaringe 

DE HEER G,A,ODUBER: U hebt het ook niet geweigerd. 

DE VOORZITTER: Op grond van welk artikel wenst U het woord te voeren op 
het ogenblik over dit punt? 

DE HEER G.F,CROES: Si Sefior Presidente dunamì e aprobacion pa mi duna un 
declaracion, mi por dunêe 

DE VOORZITTER: Nee, maar U kunt het woord niet voeren over dit punt, want 
het staat niet op de agendae We hebben net gestemd dat het niet op de 
agenda komte Ik kan moeilijk blijven wachten, ik ga over naar agendapunt 
1; De vlees en meelvoorziening op Arubae 

DE HEER G,F,CROES: Mijnheer de Voorzitter, artikel 22, lid 3, 

DE VOORZITTER: We zijn aan agendapunt le 

Agendapunt 1: Vlees= en meelvoorziening op Arubae 

Het woord is aan de heer GoFeCroese 

DE HEER GeF,CROES: Sefior Presidente, mi ta cuminsa pa trece padilanti cu 
den asuntonan asina ora cu mi ta pidi pa duna un declaracion den nomber 
di nos fraccion, mi kier trecé cu tur seriedad, sin ningun wega politico 
ye ta Bo prerogativoy Sefior Presidente, cu mi por hiba palabra, si of no. 
Ya eu no ta asina, Sefior Presidente, mi tin e oportunidad di papia toch 
durm te e l} puntonan di agenda cu nos a yama y lo mi trece loke mi ta hae 
ya ta bon padilantie Na promer lugar nos ta mira cu e diputado a caba di 
entrega un carta cu a worde participÂ na Eilandsraad esesseses 
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DE VOCRZITIER: Aan de orde is vlees= en meelvoorziening van Arubae Wilt 

U bij het onderwerp blijvene 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, nos ta den un pafs demoeratico, no 

a berda 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, de Raad heeft het Reglement van Orde ge= 

maakt, Als u eerbied hebt voor uw eigen Raad, dan hebb U ook eerbied voor 

het Reglement van Orde, Dus houdt U zich aan het Reglement van Orde, We 

zijn bij agendapunt 1, dat is de vlees= en meelvoorziening en niet het 

ontslag van gedeputeerde Aldorse 

DE HEER G.F.CROES: Inderdaad, Mijnheer de Voorzitter, ik heb alle eer= 

bied voor dit wetgevend lichaam, maar dan had U mij ook moeten overtuie 

gen van het feit dat ik geen verklaring had mogen afleggene 

DE VOORZITTER: Ik heb het getracht, maar het is mij helaas niet gelukt; 

dat lag beslist niet aan mij, ik heb U gezegd dat dit punt niet op de 

agenda stonde 

DE HEER G.F.CROES: Heeft de Raad, Mijnheer de Voorzitter, hierover be= 

raadslaagd? 

DE VOORZITTER: De Raad heeft gestemd dat het voorstel niet op de agenda 

komt, daardoor kunt U niet verder over spreken, 

DE HEER G.F,CROES: Maar ik wil niet over het feit, over zijn ontslag pra= 

ten, het feit dat de gedeputeerde een ontslagbrief heeft sesessescvcceveeve 

DE VOORZITTER: Daar kunt U niet over praten, want het staat niet op de 

agendae 

DE HEER G.F.CROESs Het is een spelletje, Mijnheer de Voorzittere 

DE VOORZITTER: Dat is best mogelijk, maar U kunt niet over spreken, want 

het staat niet op de agendae Dus we zijn nogmaals aan vlees= en meelvoor= 

ziening, daar kunt U over spreken. 

DE HEER G.F.CROES: Secflor Presidente, pa motibo dá e hecho cu nos ta mira 

cu e diputado a pidì su retiro entrante awe, kier MGEn sesevseveseeeeseeoe 

DE VOORZITTER: Als U door gaat, ontneem ik U het woord, ik geen andere 

mogelijkheid, U dwingt mij er toe. 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, Bo por purba kita mi palabra como lie 

der di Fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo den e tempo aki, Sefior 

Presidente? 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, als U door gaat, zal ik geen halve seconde 

aarzelen om dát juist te doene 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente;laga nos no papia di OSey sesesscvceo 

DE VOORZITTER: U spreekt over de vlees= en meelvoorziening en als U nog 

door gaat, dan ontneem ik U het woorde 
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DE HEER G.F.CROES: Tocante e punto di agenda cu ta Fvlees= en meelvoorzie= 

ning". ME kier a trece lo siguiente padilantie Den ultimo tempo nos por 

tende kehas den nos pueblo con prijs di carni a subi barbaramente, nos 

por tende den pueblo cu manera e prijsnan di carni ta subiendo, a lo largo 
nos pueblo lo mester tuma su recurso den cumindanan vegetal, pa motibo cu 

e prijsnan ta asina halto cu casi nan no por pagê mas y como cu a bini di 

e Departamento dî Salubridad Publico, cierto prevencionnan, medidanan pa 

prevenciong nos kier a puntra e dáputado concernf pa duha un splicacion 

tocante e desaroyonan riba e tereno ak y e ultimo keho pa motibo cu nos 

ta constatá, nos kier sabi pues kiko t& e motibonan, kiko tabata e causa 

y tambe e consecuencianan cue prijsnan ta riba e wettelijke vastgestelde 

maximume E prijsnan di carni ta worde bendf ariba mercado mas Yälto di lom 

ke legalmente ta worde permitf, Nos lo kier sabi kiko ta e medidanan cu 

Bestuurscollege a tuma, pasobra nos no kier tende awe nochi cu Bestuurs= 

college ta sconde su mes tras di Gobiemo Central, kä pasonan nan a tuma 

na bienestar di e pueblo aki den e asunto aki en generale 

Na di dos lugar, Sefior Presidente, ultimamente tabata tin un delegacion cu 

a bay Colombia, nos kier sabí kiko tabata e meta di tal delegacion y cu si 

di parti di Territorio Insular tin cierto miembronan of personanan cu a 

worde agregá na tal delegacione Ademas, Sefior Presidente, e punto di agen= 

da ta trata tambe di meelvoorzieninge Nos tin kehonan na cantidad contra 

e calidad di hariffa pa cual Gobierno Central ta protehé tanto, ora mi ta 

papia di Gobierno Central, mì ta mencionÂ partido PPA, partido AVP cu ta 

representá den Gobierno Centrale Mi ta kere cu aki den ta un papel y den 

Gobierno Central ta otro papel, manera cu PPA cu AVP ta haci cu e ambtee 

narennan durante e combenio cu a worde hacfe Mi kier a tende cu si Bee 
stuurscollege ta completamente na haltura di e kehonan tocate e calidade 

Te hasta algun corant, cu mi ta aboná, nos por mira tur e remarkanan, te 

hasta a bin caso dilanti di Huez y den cierto relatonan ta worde trecf pam 

dilanti cu door-di e euminda di galifanan actualmente e calidad di e weboe 

nan, e inferior, e door ta blanco etcey etce Mi no kier bay den detayes, 

pero si cu Gobierno Central a bin cu medidanan pa proteha tal industriae 

Gobierno Central a bin cu un prohibicion di importacion di otro harifanan, 

Y den e Landsbesluit di 1968 Gobierno Central a haci un excepcion pa 
isla Ariba y cu Aruba, Bonaire y Corsow semper ta cay bao di tal beleide 

Nos lo kier tende dí Bestuurscollege, kiko nan ta opiná tocante esaki? 

Pa motäbo cu si berdaderamente e pueblo kier, of e gobernantenan, of e po= 

liticonan kier pa protehá Continental Milling,s ta nan plena libertad, pero 
ora ta trata di Aruba, ta Aruba ta dicidi y awe nos ta den e Conseho Legis= 
lativo di Aruba y mi tin tur respet pa nos Conseho legislativog pasobra den 
mi corazon e ta e conseho maximo aki ribag no e personanan cu ta sintá aki 
den cu ta dicta un cierto overeenkomstyun combenio aki den, anto den Go= 
bierno Central nan ta hunga wega di muchachada, un wega traicionero contra 

e pueblo di Aruba y ora cu mi ta trece padilanti cu mi kier weita den Gom 

bierno Central pa e desicion worde tumf, cu ora medìdanan ta worde tum, e 
no ta incluf Aruba adene Articulo 8 di Publicatieblad 68 noe l2 ta bisa: 
De regelen in artikel l kunnen betrekking hebben op alle eilandgebieden, 
dan wel alleen op de eilandgebieden Arubag Bonaire en Curagao gezamenlijk, 
of alleen op het eïlandgebied de Bovenwindse Eilanden", Nos kier tende 

berdaderamente cu e otro partidonan cu ta den Gobierno Central na e momon= 

to aki y representÁ den e Conseho Legislativo di Aruba, tur respet cu nos 

tin pa nos Conseho Legislativo como e cuerpo maximo aki, nos kier tende 

si berdaderamente nan kier keda wanta aki riba of nan ta dispuesto pa 

trece un cambio aden cu mescos cu a worde hacf un cambio pa e eilandgoe 

bied Bovenwindse Eikanden, de Bovenwinden, Islanan Ariba, pa haci un 
cambio tambe den tal sentido, cu Aruba no ta cay bao di e tres islanan 
gezamenlijke 
Seflor Presidente, no solamente ariba e calidad di harifia di Continental 
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Milling ta worde kehÂ sino tambe despues una bez cu e empresa aki a haya tur 

proteccion, nos ta mira cu promesanan hacf en cuanto e delivery di harifia 

ta laga hopi di deseae Nos por lesa den corantt “Bakkers protesteren bij 

Ministers', pero despues nos ta tende dì e representante dì Continental 

Milling cu esey no ta di acuerdo cu realidad, pero nos no ta muchanan di 

ayera tampoco, Sefior Presidentee Nos ta tuma telefoon, nos ta yama gana= 

deronan y nan ta bisa: "loke ta ponf den corant akd. no ta berdade Pasobra 

cada bez tin un escases di harifia y un mester bay serca e otro pa fia 

poco pa nan por traha pan, pa nan por provef e pueblo di e necesidad pri= 

mario akie Ptesey, Seffor Presidente, nos kier tende di partì di Bestuurs= 

college kiko ta nan opinion ariba esaki y si nan ta dispuesto pa duna nan 

cooperacion cu nos por haya un ontheffing di loke ta cay bao di Publicae 

tieblad di 1972 noe 10 y trece cambio den esun di 1968 noe h2 pa Aruba 

por importa su harifta dí un calidad superior na bienestar di e pueblo dd 

Aruba aki den su totalidade Masha dankie 

DE HEER F.D.FIGAROA: Seftor Presidente, den e asunto di suministracion di 

carnì y haritia lo mi ta masha cortoe Solamente lo mi kier a puntra Be= 

stuurscollege, kiko nan ta haciendo pa nos poblacion di Aruba por haya 

carní fresco na un prijs cu nos hende pobernan por cumpré na un cantidad 

eu nos por come di dj? Sefior Presidente, en bista dì e scarcedad cu tin 

de bez en cuando di ecarní y en bista cu cada biaha cu despues cu tabata 

tin un escases, e prijsnan ta subi debidamente y cu riba esey aparente= 

mente no tin ningun controls Mi kier a puntra Bestuurscollege kiko Be= 

stuurscollege ta haciendo pa promove crianza di bestia aki na Aruba? 

Es ta pa haya carní cu nos pueblo por consumîe En bista di esaki mi kier 

a haci un suplica tambe na Seflor Presidente pa revisa e desicion cu poco 

tempo pasÂ a worde tumÂ pa kita tur scopet for di e pober hendenan cu ta 

cuida nan bestinan den mondt y cu cua nan tabata protcha nan bestianan 

den nan cumecus pasobra manera nos tur sabi tin hopi cachô, animal y hopi 

ladron y hopi sinberguenzanan ta gana rond busca e bestianan y propiedade 

nan di otro hende pa horta y pa distribie Y en bista cu ta net e pobernan 

cu tabata tin un vergunning oficialmente, cu nan a kita vergunning for 

di nan y no a duna nan back y e otronan clandestinamente nan ta dispone 

di armanan di fuego sf a keda cu di nan pa probecha di e bestiman aki, Lo 

mi kier pidi, Sefior Prosidente, cu por pasa man riba curazon,s y duna e hen= 

denan aká nan scopetnan back, pasobra nos ta realisa cu hopi di e hende= 

nan aki ta biba alehê y manera cu nos ta bisa si nan mira e hendenan ey 

ta abusa di nan propiedad y mayoria di e hendenan aki tin un scopet 

bieuw y nan ta manda un chumbo cu ta fluit, e hendenan ey ta coy curpa y 

nan no ta horta e bestianane 

Esey ta en corto loke mi kier a bisa y tambe aunke osaki a worde trecf 

padilantí caba, mi kier a puntra Bestuurscollege si tabata tin un que otro 

persona di Aruba representá den e Comision pa bay Colombia pa bay atende 

e asunto e importacion y bendemento di carni na Aruba for di Colombiae 

Masha dankie 

DE HEER AeWERLEMAN: Sefior Presidente, no solamente cu e carni cu actuale 

monte nos mester Cumpra na mercado, specialmente carni dâ baca ta cara, 

pero nos no tin e siguranza tampoco ta ki sorto di carni nos ta haya, sí 

e ta un carni sal, sf of noe Den esaki mi kier referi na un embarcacion 

di baca cu tabata tin cu a pasa Corsowy aya nan e nenganan, pero na rue 

ba sf nan a drenta y aki sf nan a matanan y nan a partinan y nan a bendee 

nan pa pueblo coméo Sefior Presidente, mi kier sabi kiko Bestuurscollege 

sabi di esaki y splika nos tocante e asunto, kliko a pasa, e bestianan ey 

tabata bon, sf of no? Y pakiko na Corsow nan no a acceptanan? Tambe mi 

kier sabì di Bestuurscollege kiko nan ta haci pa aumentá ganaderfa y 

crianza di bestia chikito aki na Aruba? 
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Kiko Bestuurscollege ta haci? Ta haci nada, ta sinta man cruzÂ} Mi no sabi 
kiko nan ta haci, pasobra segun mi, masha tempo nan no a haci nadae Y mi 
ta sigur cu esaki ta algo cu nos por fomenta crianza di bestia chikitoe 

Mayan nos no por haya carni ningun parti, siquiera poco bestia chikito por 

tin na Aruba cu e por wanta un paar di dias pero si sigi asina aki, aki 

na poco dia no tîn nada y den e caso aki mä no kier cria di cabrito, si 
ta esey seffor Virgilio Kock kier meen, pero especialmente carné, esey no 
ta destruf ningun mata cu tin den mondie Sefior Presidente, dus mi kier sam 
bi kiko Bestuurscollege ta haci pa fomenta ganaderfa y crianza di bestia 
chikitoe Y tambe seftor Frans Figaroa a mencioná caba, un cos cu Bestuurs. 

college a haci ta: duna man liber of laga nos bisa duna pia liber na e 

cachónan pa nan'sigì mata bestia den mondá pasobra nan a kita delaster 

jachtvergunning, casi di esunnan cu tabata controlá e matanza cu e cachóe 
nan los tabata haci anteriormentee Bestuurscollege a yega di bisa cu 

Veterinaire Dienst tin medionan adecuado pa eliminâ e cachónan, esey ta 
sofia nan a sofa cunê, Mi ta kere cu hamas por papia di eseye 
Sefior Presidente, mi ta spera cu Bestuurscollege lo bin eu un solucion 
hunto cu Gobierno Central pa Aruba por haya den futuro carnf salé, bon y 
tambe na prijs barata, pasobra manera ta sigi asina aki pueblo lo no por 

paga e prijs aki mase P'esey mì kier sabì kiko Bestuurscollege ta haci 

den e sentido aki pa trece mihor carnì na Aruba, carni salú, cu e pueblo 
por come y na prijs mas barata cu ta posibele Masha dankie 

DE HEER E‚M,DE KORT: Sefior Presidente, dia pa dia, mirando e prijsnan 

ariba mercado mi fa puntra mì mes si berdaderamente e prijscontrole di 

Gobierno Central ta efectivo, mirando e otro factornan, e otro desicion 
cu nan a tuma, eeoe stop importacion di harifia pa panaderianane Na promer | 
lugar e preguntanan ta sigi encuanto e asunto di panaderianan aki, mi 
kier a mencionÂ algun detayes aki den eual lo tin hopi consecuencia y sie | 
guramente e tin hopí consecuencía pa nos, especialmente pa e pueblo consu= | 
midor di e productonan akie Poco tempo pasÂ, Seflior Presidente, un pans | 
lagamí duna un ehempel, un pullman cu ta un di e kipashinan grandi: tabata | 
costa 50 cen, despues a bin un welga di e sindicato di panaderonan, Gom 
bierno a tuma boeki di tur panaderia aki na Aruba, si mi no ta ekibocâ | 
door di e Departamento Social-Economico pa control nan boeká pa weita si 
berdaderamente nan por cumpli cue rekesitonan di e sindicatoe Resultado 
di esaki tabata ta cu a bin un acuerdo entre panaderia y e sindicatonan 
pero Gobierno na promer lugar a permit e panaderianan aumentá nan prijs 
di 50 cen pa un pullman te cu 60 cene Awor mì ta meneïoná solamente un 
pullman pa mi no mencioná delaster clase di pane Na e mesun tempo tambe 
Gobierno a permit nan cu nan no tin nodo di paga impuesto riba e harifla 
ecu nan ta trece Arubae Cu otro palabra aki nan mas of menos Gobierno a 
accepta cu e situacion tabata poco precarìo y mi ta asumi si e no tabata 
asina lo nan no a duna permiso pa e aumento di prijse Despues Continental 
Milling a habri su porta. y Gobierno a prohibi importacion di harifia di 
afore Manera e prijsnan tabata parÂ na e momento ey ta cu un sako di haris 
Ba di Continental Milling na e momento aki ta costa fo 13035. 
E ultimo importacion di harifia dâ afor, lagami duna un ehempel bakingflour 
tabata fe lliel7y cu otro palabra un dá solamente fo lel2, siendo bo mester 
paga flete na Merca pa e productoe Tambe nan a ámporta na Venezuela cu e 
prijsnan ta un tiki mas razonabel fo 13e75, solamente l}O cen mas caro cu 
esun di Continental Millinge Casi anto nos ta mira cu no tabata tin difom 
rencia den prijs, pero e consecuencia, na promer lugar e harifia di Contie 
nental Milling constantemente, ká ora cu e para tres siman e ta yen dì 
bichie Nos tur sabi of nos ta accepté eu e bichi aki ta bin di e harifia 
mes, pero si nos mester accepta acerca cu e panaderianan no ta bay traha 
pan eu bichá adens nan mester bay seefta e harifla promer cu nan bay 
traha pan cunêe 



15 » 6 

Fuera di esey mi ta puntra mi mes si oe ta higienicoe Na di dos lugar e 

agente no ta stook e harifia pa motibo cu e tin miedo cu si nan cria 

bichi ariba djê, anto e ora e panaderianan ta nengé, nan no ta tumê mas 

for di djêe Contrario di esey harifia mericano ta waba 6 luna den stock 

di e panaderianan aki na Aruba sin cu nan mester a filtra nan un diae 

Otro punta ta, Sefior Presidente, cu esaki casualmente nan a hala mi aten= 

eion ariba djê, ta e transporte entre Aruba jy Corsow cu no ta asina bone 

Aparentemente parce cu ora cu tin pedida aden y cu nan no por haya barcog 

nan ta spera cu ora un barco ta bin for di Colombia cu baca aden, e ta 

baha baca na Aruba y e ta baha baca na Corsow, e ora nos tur sabi ta kiko 

ta keda ariba e vloer di e barco ey, anto nan ta yena harifia di Continen= 

tal Milling riba locual cu a keda, pa trece Arubae 

Mi ta puntra mi mes si esey tambe ta higienico? Continental Milling su 

agente pa cuminsa ba duna 10 cen na @ barco riba cada sako di 100 liber 

ora cu bo cumpra un trailer completo cual ta carga 450 sako, pero te awe 

ningun panaderia no por a haya un trailer completoe Ki ora cu nan pidi 

nan por haya 200 saco, kizas nan por haya 300 sako, pero toch nan ta bie 

ga: si bo ta tuma un trailer completo bo ta haya 10 cen di descuento riba 

cada sakoe 
E consecuencia di e falta aki, Sefor Presidente, contrario di e reciente 

telegram di e agente cu a bay Gorsow, ta, CU tur panaderia mester keda 

presta otro sako di harifia, tur siman esaká ta pasa, pasobra si un dia 

un di nan bisa otro cu nan no ta presta otro harifia mas anto siguresigur 

un panaderia akä riba no por opera cierto dianan, cu nan mester sera pa 

motíbo cu nan no tin herifla pa trahae, Mas problema relacioná cu e harifia 

aki ta cu nan mester usa tur clase di ingrdiente extra pa nan por saka 

un pan cu ta mas of menos acceptablee E harifa ta trece tur clase di 

fayo, akinan mi tin 3 di nan notá di un panaderia aki na Aruba, cu duran= 

te e periodo cue tabata usa harifla importá, nunca e mester a haci uso 

dí nan. Na promer lugar e mester usa "Dinomex!! cual ta algo pa haci e pan 

mas suave, e mester usa '"'quick-do!', cual ta yuda e pan fermentá, yud 

rijs y nan mester usa e broodverbeteraar pa e pan no cohe beskime Y Si 

nan no usé ta locual mi a bisa, nan ta hinka un pan den forno, e ta kita 

cay for dì e forno den e candela, pasobra @ no tin soportee Mas Lew, 

Sefor Presidente, tambe un tiki peligroso ta e hecho cu usando e harifa 

aki nan no por traha cu e equiponan cu ta poco antiquf, cu nos tin aki 

actualmentee Tur panaderia cu no ta usa mighespeedemixer-pa nan mix nan 

pan mester cumpra un na balor di fo 35000Oe== Antiyanoe Consecuencia di 

esaki ta cu un banda un shift cu ta rond 8 hende na e momento akì ta bao 

rond 5 hende na e momento cu nan instalêe, Kier meen tin tres persona 

overbodig den cada panaderia riba cada shift, tin tres shift pa dia, kier 

meen eu nos por spera 9 lay=off den cada panaderia a consecuencia di cu 

nan mester cambia nan mashinnane 

Sefior Presidente, riba algun di e detayesnan aki cu mi a mencionÂ nos ta 

mira cu nos a accepta cu e gasto pa produci e pan a aumentâ,s e prijs di e 

harifia cu nan ta haya di Continental, Milling no ta faborable comparativae= 

mente na esunnan importÂ, cual casi ságur lo tin econsecuencia pronto, un 

paar di lunas mas nos ta haya cu Departamento di Socials=Economico mester 

haci un adjustment ariba e prijs di pane Ta kende ta bay paga pê? E puebloe 

Un biaha mas, e puebloë Nos ta mira aki na Aruba nos tin un companfa di 

sigaria "Superior Tobacco!'; cual ta traha sigaria di filtro pisâ, sigaria 

di filtro mas suave, sigaria mentoladae Pakiko Gobierno no â stop importae 

eion dí Marlboroy Kent y Camel y tur otro sigarìa cu ta bin di afor, con- 

sgiderando cu nos mes ta trahé awore E diferencia ta cu sì bo kier huma si= 

garia di afor, bo ta paga mas pê, por cierto 25% mase Pakíko Bestuurscolle= 

ge no por tuma contacto cu Gobierno Central y exigì di nan tambe pa permie 

ti importacion di harifia di afor si ta necesario laga nos paga 25% mas pa 

esun cu kiereÊ basta cu nan tin un choisee Mi no ta kere cu ningun momento 

e Antencion mester ta di priva e pueblo dì uso di un cíerto producto cu e 
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kier usa, si e kier usé, lagê usê, lagê paga pé, y si e kier mas barata, 
e tin e choise pa esun mas barata, pero no cue mester worde forzá cu ta 

esaki e mester usa pa proteha un cierto industria, cu nos aki na Aruba 

no tin ninguny pero ningun clase di interes den djê, contrario, conse 

cuencia sf nos mester wanta dentro di un paar di luna mas, ora cu nos 

mester lesa den corant cu un biaha mas prijs a bolbe subí ariba pane 
Te asina lew, Sefior Presidente 

DE HEER E.JeVOSt Seflor Presidente, varios biaha caba nos por a tende 

cu, Banto tin un scarcedad di harifia pa traha pan riba nos isla, como 

cu e harifia cu ta worde fabricá na Corsow no ta di e calidad manera a 

worde sperÂ, Ya nos fraccion a bay hopi den detayes caba riba cierto 

puntonan di e materia aki, pero mi kier a pasa levemente agregando al= 

gun punta cu mi kier a trece padilantis 
Sefior Presidente, primeramente mi kier a trece padilanti e scarcedad di 

hariffa. Awor na e momento manera e proverbio ta bisa "awa a pasa harifia'! , 

e panaderonan a dicidi di manda un telegram pa Continental Milling pa 

avisa di nan preocupacion cu nan no tin suficiente harifia pa traha pan 

y eu e bestelling cu nan ta haci no ta yegae Sefior Presidente, si no ta= 

bata pa e bon cooperacion cu tin entre e panaderonan riba nos isla, va= 

rios parti dì nos isla lo a keda sin pan den e ultimo dianans Hasta tabas= 

ta tin panaderonan cu a busca recurso na cumpra pakinan chikito di harie 

Ha di 10 liber pa nan por a traha pa nan duna nan clientenan, aunke cu 

ariba e paki chikitonan eyy Seffor Presidente, nan tin mas perdidá cu gas 

nashi. Ora cierto cosnan asina aki ta surgi den nos comunidad, nos ta 

sinti nos obligá di reaccionÂ, mescos cu nos ta supone cu nos Gobierno 

Insular y nos otro miembronan tambe di Legislativa mester tin e preocupae 

eion pa cu nos pueblo, pasobra aki ta trata di alimento na e pueblo e 

Nos a dicidi di tuma e iniciativa di trece nos preocupacion aki na e ine 

stancia, cu nos ta kere ta e instancia caminda nos mester treceloe 
Seftor Presidente, mi kier sigi riba e calidad di e harifiae Un colega di 

mi a bisa un paar di minuut pasÂ cu e harifia aki no ta wenta dos, tres sie 

mane Sefior Presidente, di e panaderonan cu mi a acerca tabata tin keho 

cu e hariffa akinan no por tin=é na stock grandi, pasobra ni 6 dia come 

pleto e no ta wan ta pasobra e ta cuminsa cria bichi y guruguru, manera 

nos ta yam den nos idioma natale E ingredientenan cu mester worde usá 

pa yuda e harifia pa ta acceptable door di e pueblo ya sefior de Kort a 

trecé deteyadamente padilanti, lo mi no kier bay den repiticion, pero sf, 
Seftor Presidente, mi kier a trece padilantí cu mi ta puntra mi mes3 kiko 

ta e ganashi cu nos isla tin cu e Continental Milling? Na promer instante 

e calidad a bahae A worde primintf cu ora e fabrica worde establecé, 

prijs di harifa lo baha, pero aki e prijs di harifia a keda mescos, pero 

e calidad a baha peee si e harifia aki worde encargÂ for di Canada, hasta 

e ta bira mas barata cu loke Continental Milling ta ofrece nos, SÌì nos 

bay Venezuela nos ta hayé 10 plaka mas caro, pero nos ta haya mihor sere 

vicio cu nos ta haya for di Continental Millinge Antes tempo cu nos ta= 

bata encarga e harifia aki for di Merca, den un siman dâ tempo panaderom 

nan ta haya nan bestellinge Awor akì nan mester pidié tres siman adelan= 

tÂ y asina mes tin biaha cu nan no ta ricibië na ora, nan mester warda 

un siman extra ariba djêe Awor na e momento cu Continental Milling a pidi 

pa establece su mes riba Antiyas, na Corsow, ela priminti cu lo tin Lue 

gar pa diferente otro hende haya trabaoe Sefior Presidente, mas of menos 

15 Antiyano a haya trabao na Continental Millinge Nos tín panaderia aki 
na Aruba cu tin 30 hende den servicios asina ta mì no ta weita e benefie 
eio cu nos isla tin cue Continental Milling akie Pa colmo poco dia ey 

nan a partì un boeká geel: "Con ta traha mihor pan", e ta duna detayadae 

mente con ta traha mihor pane E mesun boeki aki, 15 afia pasÂ un panadero 

a ricibië di Merca, ela worde traducf mes=mes cos, quiere decir cu nos 
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Continental Hilling keriendo cu nan ta trece mehoranza den e sistema, nan 

ta 15 afla atrasÂe Un otro punto mas, Sefior Presidente, ta bon pa menciona 

pasobra tin hopi hende den nos pueblo eu no ta na haltura di e asuntonan 

aki, cu nos por'sinti cu tin un holor malo tras di e asunto akie Dia 19 

di januari 1968, segun rapportnan cu MEP tin den su filo, Continental Mile 

líng a manda su carta pa pidi pa establecé na Corsowy dirigf. na Minister 

Kroone Esey ta 19 di januari, Sefior Presidente, Dia 16 di februari ya ca= 

ba Continental Milling a haya toezegging pa establece su mes na Corsows 

awo mi kier a trecé en coneccion cu nos prgectonan na Arubae 

Mi kier a puntra miembronan di Bestuurscollege, sl en caso ora cu un proe 

yecto worde estahlecf. na Aruba, ora cu nos pidi permiso na Corsow pa duna 

e tereno, ki día nan por a bisa dentro di e termijn cu Eilandenregeling 

ta schrijf=voorg boso ta hayêe Nunca, Sefior Presidente, semper tin un vere 

lenging pa proyectonan dá nos, semper dos Juna ta worde tumf y desicion no 

ta worde tum, sino te ora e termijn a pasa, anto e ora ey ta worde acep= 

tÂ cu e permiso a worde concedf; ey nos ta mira e Ämteres, con nos miembro= 

nan cu ta den Gobierno Central ta traha pa nan islae 

Esey solamente tabata pa ilustra un rato con nos representantenan ta tra= 

ha y pa pueblo sabi kiko ta e consecuencianan di cu nos isla ta sufri door 

di e bon trabaonan eye 
Te aki tocante di e harifiae 
Mi kier a sigi awor riba e asunto dì carnie llanera nos tur sabi, e prijs 

di carni a subi, manera nos läder di fraccion & bisa tambes mas di locual 

ley ta stipulá of ley ta permitie Ta stranyo cu un prijs ta subi mas cu 

ley ta permití y nos Gobierno ta sint man ariba otro y ta lagê subi sin 

busca manera pa tum e iniciativa pa weita si ta cambia e ley of ta busca 

e sistema pa trece e prijs backe Sefior Presidente, e storia di e carní 

aki a cuminsa ora cu un barco cu 300 baca abordo a yega Corsow y nan a 

worde afgekeurd, nan no A worde permitf pa motäbo cu o bacanan aki taba= 

ta tin malesa asina yamf, manera e importadornan ta yamêle "stomatitis" 

Sefior Presidente, e bacanan aki a bay back, despues a bolbe bin un barco 

cu 300 baca atrobe abordo, tambe a worde mandá back, pasobra cu parce cu 

e bacanan ey tambe tabata tin e mesun malesa, Di tres biaha cue barco a 

bolbe bin, a bin un dokter dá Colombia bin splìka kiko ta locual e bacâae 

nan aki tine Di un of otro manera e bacanan a worde acceptá toch, pero 

mientras tanto exportadornan di baca na Colombia a sufri un póérdida di 

$ 60,000e== Kiko ta pasa, Selor Presidente? E pêrdida aki nan kier reco= 

brele backe Colombia uwor akì ta menasa cu na luna di mei, ora cu su con= 

tract caba cu e importadornan di Aruba y di Antiyas, nan no ta manda baca 

bibo mas pa Aruba, pasobra nan no tin intencion dì prolonga e contract 

akie Selor Presidente, ora cu nos a tende esey nos a kere cu lo por tän 

cierto preocupacion di banda di nos dirigentenan, pasobra esakd ta algo 

serio, tanto riba nos isla, como Antiyas en general, pero nô, Sefior Pre= 

sidente, e iniciativa no ta bin di nos dirigentenan, pasobra nos dirigentee 

nan no tin atencion pa e bienestar dá nos isla Si nan tabata tin atencion 

pa e bienestar di nos isla, Sefior Presidente, sigur=sigur nan lo a tuma 

e iniciativae Awor si Colorbîa cu ta e pais cu por bende nos @ bacanan aki 

mas barata cu cualkier otro pais, hasta Colombia ta exporta e bacanan aki 

caba pa Perú mucho mas cara di locual e ta bende noses Sefior Presidente, 

no exporta baca mas, nos Jo no por baha e prijs di carni nunca mas sì esey 

tuma lugar, esta si nos no por importÂ baca bibo mas for di Colombia y 

ademas di esey nos mester analisa, cu si nos manda busca baca matá caba e 

ora ey e ta sali mucho mas cara y nos tin mas of menos 100 hende pa kita 

for di trabao aki, nos isla hermana tin mas of menos 200 hende pa káita 

for di trabaoy pero esey no ta concerní nos, ta concernf nos mas tanto nos 

isla, cu 100 hende ta perde nan trabao, pero den e caso aki, como cu ta tra= 

ta di importaecion na Antiyas nos mester tene cuenta cu e consecuencianan 

aki e 
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Tambe nos mester tene cuenta cu ora nos manda busca e baca matÁ caba nos 

tin diferente parti di e baca, cu nos hendenan di aki cu no ta gana mucho 

plaka pa cumpreles no por come carni masy Sefior Presidente, pe@e mondongo 

di baca nos no ta hayé mas, e cuero di baca cu nos tin awor aki, Sefior 

Presidente, nos tin un educacion riba e tereno ey pa curtimento dá cuero 

y esey tambe ta un parti cu nos mester tene cuenta cunêe E higra di e 

bacas pia, cabez y e lenga di baca do no por worde cumpr& mas ariba Aruba, 

ta solamente personanan cu ta gana basta plaka por permiti nan mes come 

carmi na e momento ey, Sefor Presidentee Awor kizas miembronan di Bee 

stuurscollege por bisas wel, esey no ta nos preocupation sino di esunnan 

eu no por affordeês Seffor Presidente, en berdad esey tabata reaccion di 

nos Conseho Ehecutávo y nos por deduci esey for di nan contestanan varios 

biaha, pero den e caso aki nos kier a puntra si en caso nan tin intencion= 

nan dí haci algo den e direccion pa evita cu Colombia lo stop exportacion 

di baca pa Aruba y eu nan tin medidanan, pa ki pasonan lo worde tumÂ pa 

e prijs di carmì por worde rebahâ? Te asina pa promer ronde, Sefior Prosie 

dentee 

DE HEER OeCROES: Sefor Presidente, nos por a scucha diferente oradornan 

awe nochi te awor cua trece e asunto di carní y harifia ariba nos islae 

Varios kehos nos por a tende di nan cu ta existi, segun nan informacion= 

nan, tambe unos eriticá, Primeramente mi a pensa di lo ä bay mas hundo 

den e asunto aki, pero for di un of mas di e miembronan ey mi a tende 

cierto kehosnan cu a ponemi duda den e seriedad di e asunto, pero promer 

cu mi bay na e punto ey, Seïtor Presidente, mi ta comprende tocante e 

exportacion di baca cu tabata tin problema basta dia pasÂ encuanto e care 

gamento di baca cu a worde prohibf dîì worde descargá aki, pasobra nan lo 

tabata tin malesa y esey, mi por a lesa den corant tambe, lo por causa 

despues na principio di afia por bin problema for di Colombia cu lo nenga 

di bende baca bibo cu nos mase ' 
Mi por haci pregunta, cu si no tabata asinas si mi mester bay tras di e 

eritieanan, cu mi a tende cu nos dokternan aki di bestia lo tabata demam 

siado cauteloso di lo a weita den e bestianan ey malesa cu no tabata 

existis pero ami no por huzga eseye Mi no sabi si e otro miembronan proe 

sente lo por a huzga eseye Contal ta, cu nos a worde confrontá cu e pro= 

blema cu esnan experto ariba e tereno aki, a bisa cu e bacanan ey no por 

worde aceptá aki, pasobra cu nan tabata tin malesac Si ta asina lo nan ta 

haci nan trabao bon, si acaso nan tabata demasiado cauteloso cu nan Lo 

por a causa of por causa aïnda algun problema den e exportamento di baca 

for di Colombia pa aki, Tambe a worde bis cu esey ta causa esoay cu Ee 
prijs di carni aki riba nos isla a subí asina barbaramentee Mi ta confian= 

do eu specialmente den ultimo temponan, ultimo afia y pico cu e Departae 

mento di Asuntonan Social y Economico tin un cierto cantidad di empleado= 

nan especialmente encargÂ cu e controlamento' di prijsnan den tur e tienda= 

nan, den tur e lugarnan di benta ariba Aruba, y ta stranyami masha hopig 

pasobra juist awor cu nan ta control mas, e prijsnan eeoe di carni ta su= 
bi de lo mas di locual cu nan ta permití pa ley, kizas nos por haya algun 

informacion dâ eseys si no ta awe nochi, na su debido tempo, mas pronto 
posibele ì 
Mi kier a bay over na e asunto di harifia y Continental Milling y e crdtie 

canan di awe nochi tabata hopie Como miembro di e Colegio aki, lo mi a 

aprecia cu si e panaderonan y otro expertonan ariba e tereno akì lo a haci 

un keho na Eilandsraade Mi sabi sf mescos cu nos tur por sabi cu nos a 

tende y lesa di e asunto aki na principio y pa algun tempo despues cu e 

Continental Milling akä a establecê, tin hopi critica di banda di e pana= 
deronan y tambe di e eriadornan di galifia cu tabata tin problema y nan 

tabata tin masha hopi reuniones y hopi splicacion ariba e asunto aki y dese 

pues nan lo a comprende otro of nan lo a drecha e cualidad di e produccion= 
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nan aki y cu despues nos no a tende mmcho cos mas te awor atrobe, Sefior 

Presidente, si mì scucha miembronan dà Eilandsraad aki. den awe nochi, den naa 

eriticanan di bisa cue harifianan aki ta worde transportá den e barco cu 

a caba di baha e bacanan, y ey den mes nan ta stiwa e saconan di harifia 

pa transporta nan pa Aruba, e ora ey mi no ta kere den e seriedad di e 

kehonan aki mas. Mi no ta kere den e keho, ni den © seriedad aki mase 

Si, miembro di Kort a bisa cu nan ta stiwa e harifianan for dî Continen= 

tal Milling den e baroo cu ta caba di baha e bacanan cu nan ta treces 

esey ta cos di loco, Esey mester worde publicá den corant y mi ta spera 

eu nan lo ponele basta grandis "Miembro di Eilandsraad de Kort a bisa 

den reunion awe nochi cu nan ta pone e hariflanan ey den barco cu ta caba 

di baha e bacanan cu nan ta trece for di Colombia pa Aruba y Corsow” 

Seffor Presidente, mú kier laga esey un banda pa su cuenta, pero toch ta 

bon si e worde publicÊ, ta un punta masha esencial dâ e reunion di awe 

nochi, si ta asina cu tur e kehosnan ey ami no por contesta ariba nan, 

tur e keho cu e harifia ta cria bichá despues di tres siman y tur e proe 

blemanan di esey lo ta keda pa esun cu â trecé padilanti, pero sf mi ta 

ripiti cu lo mi aprecia, mi ta kere cu tur hende lo a apreciá si e dofio- 

nan dì panaderianan y otro expertonan lo a manda, ceOe Sí nan ta kere cu 

si lo ta all right, un keho pa e Conseho Iegislativo aki, pero nos no â 

tende nada dî nan den e ultimo temponan aki, nos no & tende nada oficials 

mente di nan tampoco, nunca nan a bringa nan casonan nan mos directamen= 

te cu esnan concernfe Sefior Presidente, ptesey anto cu no tin intencion 

pa defende tampoco e kehonan aki y tampoco mi no ta den lugar di Bee 

stuurscollege pa contesta Locual cu nan a puntra, pero manera mi a bisa, 

Seflor Presidente, ora cu mi a tende e sorto di kehonan aki, mì a duda por 

lo menos en parte of a lo menos di un di e miembronan, dí seriedad riba 

e asunto akte Te asina lew, Sefior Presidente, pa e promer rondee 

DE VOORZITTER: Seflor Figaroa, tocante e kätamento di scopet, mi no ta na 

haitura pakiko e scopetnan a worde kitÂ for di cierto hendenane Esey La 

un asunto eu mi tin cu investigae Het woord is aan gedeputeerde Kocke 

DE HEER V.KOCK „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tocante e punto dá agenda 

aki tra os stracton di carni y harifia na Aruba, mi por bisa en 

general lo siguienteo Den seno di Bestuurscollege tarbe nos a ripara cu 

tin hopi critica, hopi kehos tocante e asunto ak y Bestuurscollege tambo 

a mustra su preocupacion door di cuminsa papia cu e departamento dì LAND 

tocante e asunto akie No solamente Bestuurscollege, pero tambe e hefe di 

departamento di Veterinaire Dienst a worde mandÂ diferente biaha na 

Corsow pa papia cu Land ariba e asunto akie No solamente na Corsow, pero 

na convenciones na Nicaragua, etce, pa haya su mes totalmente, ingelicht 

tocante e asunto akie E punto di agenda aki ta bay ariba dos puntoe 

Promer tocante e asunto di harifa y tocante e asunto di carnie Di cammi, 

Sefior Presidente, nos por bisa ta trata di dos problemae E promer ta e 

problema di e'prijse Di dos e problema di malesa cu e bacanan tine To= 

cante e prijs, mi por bisa lo siguientes Poco tempo pasá na Colombia e 

prijs di carní a worde nisf en general di $ Oe55 pa $ Os65 pa kilo y 

door di esey e prijs di carni na Aruba, entregÂ na e grossier, a subi 

di fe Zom pa fe 2agO pa kiloe Hopi miembro a meacioná cu pasobra 

door di e malesa, hopi baca a worde mandá back Colombia y door di esey 

e prijs a subi, pero esey no ta berdad, Berdad ta cue prijs general di 

earni a subi na Colombia di $ Oo55 pa $ Oe65 pa kilos 

Sefior Presidente, sefior Betico Croes a haci hopi. preguntas tocante e 

diferente puntonan di e problema di harifa y carní y mi tabata planea 

pa duna un exposé completo ariba e asunto aki pero diripiente mi a rie 

para cu tocante e harifia geor de Kort a duna un exposé su mes caba, 

gu cifranan ta casi mescos cu dâ mi, mì ta kere cu ela bay serca e mesun 
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panadero cu amì a baye i 
Sefior Presidente, tocante e carni mi por bisa lo siguiente, cu su otro 
compafiero sefior Vos tambe a duna un splicacion en completoe Mi ta kere cu 
ela papia cu e mesun importeursnan cu mi a papia cu nan tambee 
Mi a bisa na cuminsamento cu Bestuurscollege tambe ta preocupÂ arîba e 
asunto aká y cu nos ta papiando den direccion di Land si ta posibel pa 
drecha e asunto aki, Tin hopi mal comprendimiento, mi a ripará sf, den eo 
miembronan cu a papia pees tin hopi miembro a bisa cu nan a ripara cu un 
delegacion a bay Colombia, un delegacion di Land a bay Colombia pa papia 
ariba e prijs di carnie Sefior Presidentes un delegacion a bay Colombia 
pero e delegacion ta un delegacion di importeursnane E delegacion cu nan 
ta referi na dj, ta e delegacion bao di Ministra de Costa Gomez y minis 
tra da Costa Gomez ta planea pa bay januari Colombia pasobra nos por bisa 
lo siguientes cu Antiyas tin un contract cu Colombia cu ta valido te meí 
19734 p'esey e ministra ta bay Colombia, no solamente pa papia ariba e 
contract pa diferente puntanan cu ultimamente a bin padilantis Loke ami a 
comprende dì e palabranan di e ministra ta lo siguiente, cu e ta bay papia 
pa Colombia y Antiyas traha un contract pa mas of menos 5 afia y tambe door 
di esey pone un limite di prijs di mei 1973 pa 5 afia largoe Si e ministra 
a logra esey, esey mi no sabi, pero plan ta, si e ministra bay Colombia, 
mi ta kere sigur=sigur cu di parti di Eilandgebied Aruba tamteun diputado 
ye hoofd van dienst mester bay pa defende e parti dí Aruba den e caso 
akie Den e delegacion dá importeurs cu ta bay Colombia mi por bisa cu nan 
a bay pa papia eigenlijk cu nan compafieronan di business na Colombia pa 
weita un of otro manera pa rebahÁ e prijs, pero ora cu nan a bin back nan 
a bisa cue prijs ta en general, asina ta e asunto aki a sali un flop, pas 
sobra e prijs tabata en general hisâe Mi tin di bisa cu e importeursnan 
mescos cu poco miembro aki den a pensa cu door di cu e bacanan a worde 
mandâ back, pesey e prijs a worde häsá, pero esey a resultÁ cu no ta berdade 
Si mi por sigi ariba e asunto di carni mi por bisa lo siguiente cu tambe 
diferente miembro, door di esaki mi no ta contesta cada miembro apart, pe= 
ro diferente miembro a papia tocante e barco cu a bay Corsow cu 300 baca 
cu a worde afgekeurd, worde rechasá ayanan y tal momento mi a comprende 
cu un miembro a pensa cue mes barco a bin Aruba y ela worde aprobÂ akinans 
Seflor Presidente, esey no ta berdad, pasobra e mes barco a bay cu tur e 
bacanan Colombiae Un otro barco a bin Aruba, mi mester bisa cue ta di e 
mes haciendag e hacienda su nomber ta dificil pa splika, su nomber ta 
WCacawal'' y e hacienda aki mi por bisa lo siguiente cu e 250 baca cu a 
worde mandÁ pa Aruba a worde controlá door di e dokter cu nos tin den 
dienst completamente y ela ripara cue bacanan no tin malesa, e malesa 
yamÂs "stomatitis vicicularis', Na dado momento nos por bisa eu door di 
cu e bacanan a worde rechasá na Corsow, nan mester a sera e slachthuis na 
Corsow y pa Aruba tur e bacanan ta worde controlá completamentee 
Sefior Presidente, tocante e asunto di harifia mi por bisa lo siguiente cu 
akinan ta bay ariba dos punto, dos problemas Ta bay promer ariba e calidad 
di harifia y di dos ariba e importacion di harifia, nos por bisa e monopolie 
cu ta existi cu e harifia di Continental Milling mester worde importá na 
Aruba, Tocante esaki Bestuurscollege por bisa Raad cu Bestuurscollege tame 
be ta preocupa ariba e asunto aki, pasobra segun e hefe di e Departamento 
di Veterinaire Dienst, ora cu o kehonan a biní aden, mi a lag controlá e 
asunto aki personalmente y ta parce, Sefior Presidente, cu e harifia cu ta 
worde entrogá door di Continental Milling ta un harifa cu ta danya mas lie 
her cu un harifia normale Esey ta su opinions pasobra e no ta un experto 
den e asunto aki, pero esey ta su opinion personal y tal momento mi a pen= 
sas 'si e harifia ta malo di con basta tempo pas, mi kier sa na afia 1968 
eigenlijk a worde dicidf cu e harifia di Continental Milling mester worde 
importÂ na Aruba', Mi a pensa ariba eseys Sefior Presidente, y segun mi na 
e momento ey e diputado concernf mester a bfîänga completamente pa prohibi 
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pa e harifla aki worde importÂ na Aruba, Mi no kier mencionÂ kiko e dipu= 

tado anterior no a haci of a haci, pero mi ta haya cu dí su banda e ta 

masha laks, cu den e tempo ey, na afia 1968 no a worde bringÂ asina tanto 

pa importacdon di harifia y pa duna monopolio na Continental Milling, Pam 

piando cu e panaderos Sefior Presidente, mi por bisa cu dá un banda ni ta 

haya fout di e panaderonan tambe cu nunca nan à acorcÂ Bestuurscollege 

arìba e asunto akd of at least acercÂ Eilandsraad ariba e asunto akie 

Manera sefior Osbaldo Croos a bisa semper e panaderonan a bringa nan mes 

contra e asunto aki na landsregering, pero sí den e pelea aki Bestuurs= 

college of Eilandsraad a worde onvolvfs podiser hopi mas menos proble 

mas tabata tin awore Tocmte e sugerencîia di sefior Betico Croes pa papia 

cu Land pa haci posibel cu pn Aruba tambe harifla por worde inporté, no 

solamente di Corsow, esey e sugerencia ey ta masha bons pasobra tempo cu 

tabata tin e problema cue asunto aki, mi mes a pensa den e direccion aki 

y a papia cue minister concernf ariba e asunto ak y lastima cu e minis= 

ter awor no ta presente na Antiyas, pasobra mi tambe ta haya e asunto 

aki hopi importante solamente pa e motibo pasobra e hefo di e departa= 

mento a splikami cu na su opinion e harifia eigenlijk ta menos di calidad 

cue otro hariflae Papiando tambo'cue agencia cu ta importÂ eo harifia aki 

na Aruba, e dealer of algo asina, mi a ripara cu loke e opinion di e hefe 

di e departamento tabata hopi aerca di e berdad, pasobra e hefe di e 

agencia a bisa cue no ta importa hopi harifla parew, pasobra e tin hopi 

chens cue harifia ta cria bichie 
Seftor Figaroa a papia tocante eriamonto di carné na Aruba, eriamento di 

bestia chikitoe Mi por bisa Jo siguientes Sefior Presidente, cu Bestuurs 

college ta stämulá criamento di porco, varkensteelte Esey ta tuma lugar 

na e landbouw station na Piodra Plat y eynan ta haci lo siguiente, Sefior 

porco di razâe 

Seflor Presidente, sefior de Kort a papia ariba e asunto cu tal momento bo 

ta haya un barco ta troce baca pa Aruba, o ta laga poco akinan, e ta híba 

poco pa Corsow y ayanan ora cu e caba di baha e bacanan ey, e ta pone 

harifia aden y trecê pa Arubae Mi por bisa lo siguiente segun nos informa= 

eion, e mes barco ta trece harifia back pa Aruba, pero no ta den e mes 

comparticion unda e bacanan tabata ta paráe 
Mi ta pensa, Sefior Presidente, cu mí a contestÂ en general diferente 

miembro ariba nan pregunta y en particular cierto miembro ariba nan pre= 

gunta specifico, mi ta spera cu asina mi a duna un splicacion completo arie 

ba e asunto akie 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede rondes het woord is aan de 

heer BeCroese 

DE HEER G.FeCROES: Scflor Presidente, promer cu mí bay over na e segundo 

ronde, mi kier a pidiBo, permitimi un punt van orde, pa mi no worde mee 

nasÂ mas cu e palabra ta worde kitá y como cu Presidente di Raad mester 

sabi eu Reglement van Orde hopi bona Awor=ey mi kier a haeí uso di un 

derecho y Bo persona kier te hasta kitamá palabrasg Mi kier a puntra 

SeBor Presidentes ta ken no tabata tin razon den tal caso? 

DE VOORZITIER: Splika un biaha mas, seflior Croese 

DE HEER G.F.CROES: Mijnheer de Voorzitter, ik wou een punt van orde 

‘stellen, aangezien ik daarnet bedreigd werd met ontneming van het woord; 

terwijl ik, als volksvertegenwoordiger, van mijn recht gebruik had 
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willen: maken om een verklaring namens onze fraktie af te leggen en aanges 

zien U, als Voorzitter van de Eilandsraad, het Reglement van Orde tot in 

de finesse dient te kennen voor de goede gang van zaken en ook voor de goe= 

de leiding van deze vergadering, zou ik nu van U willen vernemen wie hot 

daarnet bij het rechte eind hade 

DE VOORZITTER: Ik heb U daar straks gezegd dat U níet het woord kunt voe= 

ren over een punt, dat niet op de agenda staate U hebt gevraagd aan de 

Raads in een motie, om het ontslag=verzoek van de gedeputeerde alsnog op 

de agenda te plaatsene De Raad heeft zich daarover beraden, de Raad heeft 

gestemd en de Raad heeft dus in meerderheid besloten dat het voorstel vers 

worpen wordbe 

DE HEER GeFCROES: Maar, Mijnheer de Voorzitters ik had een verklaring wile 

Ten afleggen naar aanleiding van een voorstel van orde, dat wel behandeld 

werd in deze Eilandsraad, 

DE VOORZITTER: Ik begrijp niet wat U bedoelt; het voorstel van orde fs 
behandelde U hebt in de tweede ronde over het voorstel van orde gesprokeng 
toen heb ik gevraagd of iemand hoofdelijke stemming wilde en toen is Uw 

voorstel van orde verworpene Dan kunt U daar níet nog eens over gaan pratene 

DE HEER GeFeCROES:s Maar al is er een beslissing gevallen over het voorstel 
van orde, mag ik toch namens onze fraktie een verklaring afleggen? 

DE VOORZITTER: Maar als ik U zonder meer in het wilde weg een verklaring 

Taat afleggen dan kan ik de agenda beter weggooïiene 

DE HEER G.F«CROES:s Nee, nu verklaart U mij, wat de heer Oduber tegen U 
verteld had, maar ik wil van U vernemen of dit het wel mag of niete 

DE VOORZITTER: Ja, volgens mij mag date Bent U tevreden? 

DE HEER GeFeCROESs Dus dan had ik toch dan weer gelijke Ik ben daarnet 

misschien een beetje te emotioneel. te werk gegaang maar alleen maar om 
mijn recht te verdedigen. 

DE VOORZITTER: Ik heb U trouwens ook niet bedreigd, want het is niet mijn 
gewoonte om mensen te bedreigen, ik heb alleen maar het Reglement van Ore 
de toegepaste 

DE HEER GeF,CROES: Sefior Presidente, nos por a tende e contestacion di e 
diputado concern? y despues di a caba di duna un contestacion cu a causa 
hilaridad di su propio lider di partido, nos por a mira den ki esfera y na 
ki esfera y na kinivel su lider di partido a trata e asunto den promer 
ronde. Cierto momento ela trece padilanti cu e ta duda den e seriedad den 
e asunto aki, pero te hasta nos por a mira cu e diputado mes a abstene su 
mes y duna mas splicacion como cu ela admiti cu e puntonan cu miembronan 
di fraccion dâ MEP a trece padilanti tabata asina completo cu ela sinti su 
mes absolvf di no cay den ripiticion y finalmente e diputado concernf a 
dunê su contestacion cu a duné di conocê cu toch e no tabata dj nivel, ma 
nera hopi hende tabata spera for di djs Y ora cu ela trece padilantiì cu 
panaderonan a haci un keho pues na Eilandsraad, Sefior Presidente, aki nos 
ta papiando nó den nomber di panaderonans nos ta papiando tambe den nomber 
di e pueblo di Aruba, nos tin mag di representa panadero, y representá e 
pueblo en general, pero si berdaderamente sefior Osbaldo Croes ta hiba di 
gusto, ya cu e mes a haci tal invitacion pronto nos por mira kehonan lansâ 
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na Eilandsraad, pa seffor Osbaldo Croes por ta convencf cu e harifia, cu awe 

ta worde import aki na Aruba ta di un calidad inferiore 

Sefor Presidente, mì kier sf bini ariba loke sefior Vir ilio Kock a trece 

padilanti unda cue lo a bisa cu na 1968 a worde dicidf pa importa harifia 

di Continental Milling, na e momento ey Bestuurscollege mester a protesta 

fuertementee Awor padilanti, Sefior Presidente, mescos cu mi ta hoben den 

politica, seflor Virgilio Kock tanbe ta hoben den politica, mi no sabi si 

su memoria ta bay te na 1968, pero mi kier a refresca su memoria cu na 

1968, 19 di jamuari e peticion a worde hacf na Gobierno Central, como 

eu sefor Virgilio Kock kier meen cu e Bestuurscolloge di e tempo ey ta= 

bata di AVP/UNA/PIA/PRO, unda cu tambe sefior Rudy Frank tabata respalda 

y sefor Max Croes tambe tabata forma un Antegrante dî djêe Mi kier a aie 

gi refresca su memoria cu PPA tabata den Gobierno Central y cu e petieion 

aki a worde hacf na su propio partido y cu denter dî un luna di tempo, 

nf un luna, PPA ea dicidi den Gobierno Central pa duna nan tal permiso y 

en coneccion cue peticion ey; na 7 dì maart 1968 unda PPA ainda tabata 

den Gobierno Central, a sali un Publicatieblad cu un raamwet cu ta trata 

di "Landsvorordening van 7 maart 1968 houdende regelen met betrekking 

tot het ine en uitvoeren van goederen", Despues akdden na 1968 ainda e 

asunto di Continental Milling no a worde reglÂ, E asunto di Continental 

Milling a worde reglâ, es ta e importverbod a worde reglÂ den Publicatie 

blad 1972 noe 10lí y tel Publicatieblad a worde firm pa minister Beaujon 

y minástro di Economische Zaken DeGeCroes, pero e@ raamwet cu tabata un 

consecuenecia directo di eo desicion cu a worde hacf, a worde firmÂ pa 

minister di Financiën Tromp (ox-lider dî PPA), seffor Isa y seffor Bikkere 

Cu esaki mi kier solamente contra=aresta e critica barata di e diputado 

concernf, unda cue kier insinua cu e tempo ay& mester a worde protootá 

pero e tempo ey Gobierno Insular di Aruba no a hayê confronté cu tal 

problemas, e produccion a cuminsa despues y © prohibicion dá importacion 

a bin despues, Awor aki e problemanan a surgi y nos, MEP, cu ta existì 

despues di 1971 ta sali na vanguardia di e pueblo pa haya e garantia di 

harifia di calidad, di cual nan por traha pan eunê tur dia, cu nos puo= 

blo tin mester di djôe Sefior Presidente, ademas tocante di Loke sefior 

Kock a trece padilantí toch mi ta spera cu Bestuurscoliege ora cu @ hayé 

den tal problema, e no ta core bay den pueblo pa busca e consehonan como 

cu e diputado concernf a bisa eu e consehonan cu ela haya awe pa defende 

e beleid di Bestuurscollege, ela hayé di e mesun panadoro cu nos miembro 

di fraccions Toch nos ta bay waak cue diputado lo no tin otro fuentenan 

tambe y e otro conseheronan tambe y si acaso e diputado conerníf no tín, 

nos ta haya cu e' Bestuurscollege sf mester tine 
Sefior Presidente, a worde trecf padilanti e asunto di card y mi colegâe 

nan di nos fraccion a trece detayadamente padilanti kiko ta e problema 

pero tur sabi masha bon, henter e pueblo di Aruba ta constatá di e 

aumento barbaro dî e prijsnan dî carnì y sefor Frans Figaroa a trece e 

asunto di scopet cu a ser kitÂ for di diferente personanan cu tin crian= 

za di bestiag durante afia 1969, Sefior Presidente a duna como contestam= 

eion cu Sefior Presidente no ta na halturae Wel, como cu e tempo ey varios 

persona a acercami y mi a acerca Gobernador Oscar Henriquez pa e por a 

considera e pober hendenan aki cu ta biba di un ganaderia chikito y e 

cria di bestia y cu Aller anterior no tabata tin consideracion 

alguno y a dicidis kitá ta keda kitê, Nos ta spera como cu ainda na e moe 

mento aki desgraciadamente e asunto aki ta den man di Gobierno Central y 

cu tin un persona cu ta representâ Gobierno Central aki na Aruba; es ta 

Gezaghebbers nos ta spera cu den Bo calidad dî waarnemend Gezaghebber mane= 

ra bo a priminti di haci un investigacion, pa e personanan aki por bini 

atrobe den consideracion, pa nan asina por biba di e crianza di bestia, 

manera nan ta deseae 

Seor Presidente, mi tin aká un corant di 26 di september unda ta pará: 
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Ubij het bezoek van de Nederlandse Minister Lardíinoís bleek in een gem 

sprek met hem, dat via de EEG wel. degelijk geld ter beschikking is gee 

steld voor onse In Suriname en Chilí profiteert men wel van deze facilie 

teiten, waarom niet op Curagao (esey ta un persona di Curagao y nos lo 

kier bisa) waarom niet op Aruba? Nos lo kier sabi di Bestuurscollege 

kiko ta e plannan den e asunto aki pa asina nos por yega na e fomento di 

ganaderia cu asina despues di poco tempo nos por provee a lo menos den 

nos propio consumoe Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER F.D.FICAROA: Sefior Presidente, mi ta lamenta cu Seflor Presidente 

ho ta na haltura di e desicion pa kita e permit di hendenan cu tabata 

tin scopet, pero mi ta spera cu promer cu Sefior Presidente despedi como 

Gezaghebber interino lo E por tin e posibilidad pa reconsidera algun di 

e permitnan aki, E sefior däputado Kock a duna un bon colegio ariba crian= 

za di porcoy solamente mi kier bisa sefior diputado Kock cu si e ta come 

prende y lagami usa mi palabra cu nos Arubiano ta usa den tempo di papcu 

y afia nobo, ora poco awa cay ta vale la pena pa bo haya un pia dì carni 

di bon capÂ ariba mesae Dankie 

DE HEER A,WERLEMAN: Seïor Presidente, mi ta deduci for di e contesta dî 

e diputado Kock cu e ta mas interesÂ den e crianza di porco cu e crianza 

di bestia chikáto. 
Seftor Presidente, pero cu den erianza dì bestia chikito parce e no ta 

asina interes den djêl Pero nos ta contento cu sefior Kock a admiti cu e 

harifta di Gontänental Milling ta danya mas liher cu otro harifia, esey 

kier meen anto cu ela bisa, tambe cu eo harifla di Continental Milling ta 

di menos calidad cu otro harifias Seftor Presidente, ayera mes a bin un ome 

barcacion grandá pa un dí e panaderianan di como 100 saco y eyden tabata 

tin hopi saco ecu cantidad di guruguru y calandriae 

Aká nos ta weita antos mî no sabi kiko nan ta mandando, pero den pueblo 

nan ta bisa cu ta porkeria nan ta manda pa Arubae Masha dankje 

DE HEER E.M.DE KORT: Sefior Presidente, na promer lugar mi ta contento’ di 

tende contostacion di e diputado, especdalmente e frankeza cu ela usa, pa 

admitì cu tabata tin fayoy unda cu tabata tin fayoe 

Casualmente mi kier a acentua un punto mas, no ta awor nos ta na haltura 

di e publicacion di e boeki aki: "Ta con pa traha pan mihor', pero ta som 

lamente pa acentuÂ un punta mas pa mustra ariba e calidad riba pagina, 

of lagamîi bisa asina aki un djies un rato pasÂ mi a mencionÂ tur e ingre= 

dientenan extra cu e panaderonan mester usa pa nan pone e pan wanta un 

tiki mas hopi, dura un tiki mas largoe Awor den e boekd aki na pagina 15 

nan ta bisa cu un di e causanan cu pan no ta wanta ta harifa dì mal calie 

dade 

Nan propio publicacione Seftor Presidente, mas alew nos ta tende sefior 

Osbaldo Croes ta bay bisa cu e no ta tuma nos na serio awor cu nos ta bin 

eu e punto aki cu e harifia aki ta bin Aruba den un barco cu ta carga baca 

pa Corsowe Mi ta contento di tende confirmacion di e diputado concernfo 

Mas alew un imvestigacion pa e departamento di Salubridad Publico riba e 

asunto aki, pa motibo cu e panadefonan cu tabata na waaf na e momento cu 

e barco a yega, no uns sino mas cu un a bisami cu e harifia a bin den e . 

mesun compartimento cu e bacanan a baye Nan no tabata kier a publica 

esaki nunca pero nan a trece esaki den reunion cu Continental Míilling na 

Corsow y un di nan a worde acusf dì ta causa desorden, nan no kier a troe= 

c& na publicacion, nan no kier a avisa corant pa motibo cu e ta afecta nan 

bentas e hendenan ta haya miedo y ta stop di come pan y e ta afecta nan 

directamente, Pa e motibo ey nan no tabata kier a publikêe Ami no tin 

miedo dá e publicacion manera sefior Osbaldo Croes a caba di bisa, pasobra 

nos a caba di haya confirmacion cu seflor Osbaldo Croes no a tumê na seriog 



15 = 18 

no ta nada stranyo, Sefior Presidente, Ní su liderasco dá partido e no a 

tuma na serio te awee Mas alew, Sefior Presidente, mi kier a termina 

deseando sefior Osbaldo Croes bon probecho cu su desayunoe 

DE HEER E‚J.VOS: Seffor Presidente, mi ta kere cu suficiente a worde trom 

c{ padilanti ariba e materianan aki, manera nos lider di fraccion a troce 

padilanti, nos por bin cu proposicion mas oró na cabamento di e punto di 

agenda aki pa nos weita sì nos por haya e respaldo di e resto di miembro= 

nan di Raad pa nos por drecha e situacion pa cual motäbo nos mester a 

yama e rounion akie Selor Presidente, solamente mú kier a refuta e decla= 

racion di e seffor diputado caminda e ta bisa cu e bacanan cu a bini Aru= 

ba no tabata tin ningun cu a bini caba antertormento y cu a worde mandá 

backe Wel, den e barco ey a bini 233 baca y di e 233 bacanan aki, 30 tam 

bata di esunnan bîeuwe Pero gracias a Dios cu no a worde constatâ cu ta= 

bata tn malesa algun na e bacanan akie 
Sefior Presidente, un otro preocupacion grandi cu e panaderonan na Aruba 

tin, a surgi y esey tabata parti di e motibonan tambe cu awa âà pasa 

harifia pa nan, tabata cu un panadero di Corsow a duna un declaracion, ca= 

minda e ta bisa cu cierto panadero na Corsow si ta ricibi un harifia di 

un calidad mas elevâ cu akinan. Y esey nan por a comproba door di manda 

parti di su harifa na un laboratorio, hunto cu parti di e harifia cu nan 

ta ricibîe Scfior Presidente, tur e cosnan aki ta worde bisá, nos no ta 

warda pa e personanan acerca nos pa nos trecé den Eilandsraad, pasobra 

mì no ta kere eu e conseho legislativo mester sinta na cas y warda pa 

kehos bini seroa dj, siendo o ta na haltura di e kehonan, esey nos ta 

yama 'struisvogelpolitiek, Seflor Presidente, Awor kizas e personanan cu 

ta sinta na cas y cu kier warda pa e kehonan akì yega serca nan, no ta 

sinti nan mes suficientemente prepará pa trece e kehonan aki dilanti, 

pasobra nan no tin opinion propio, Seflor Presidente, locual. cu a worde 

demostrá den pasado, pero e preocupacion aki, no ta mescos cu hopi otro 

preocupacion di nos pueblo cu nos a trece padilanti anteriormente y nos 

ta sintiê un deber moral, Seftor Presidente, como representantenan dì 

pueblo eligf, nos ta sintië e deber moral di nos, pa trecé padilanti, 

pa asina nos por trece mehoranza den un situacion caminda nos pueblo ta 

sufri di djelee Seftor Presidente, den e promer ronde mi a trece varios 

puntonan padilantì tocante e establecámiento di Continental Millinge Mi 

kier a agregá tambe acerca cu a worde primintí pa traha un deposito gran= 

di na Aruba pa asina ey e panaderonan di Aruba tambe haya e harifia, ora 

nan tin necesidad, pero te awe esey no a worde realisá, Kiko ta e motibo? 

Nos por deducá for di e situacion cu e motibo ta cu e harifia ey no por 

permiti su mes di worde depositá pa mas cu 6 diae 
Tin un comision, Sefor Presidente, cu a worde instalâ pa controlá e hari= 

Ha aki dì Continental Millinge Tin dos miembro di Aruba di e panaderonan 

of e panaderonan tin dos miembro, pero te awe anda e comision ey no a 

reunf, Sefior Presidente, esaki ta otro motibo atrobe pakiko nos preocupam= 

eion ta asina grandi, pasobra aki claramente ta trata dì un sistema cu nos 

no ta worde envolvf den ningun clase di controle 
Un paar dì siman pas un reunion a worde yamÂ door di e comision aki, pero 

e miembronan di Aruba no a haya e invitacione Pfesey, Seflor Presidente, 

mi. kier bisa pa nos ta mescos cue comision no a reuní of e comision no 

ta traha y ora cue comision no traha, no tin control tampocoe Awor nos 

por bisa, Sefior Presidente, pakiko e personanan ey no ta bin keha cerca 

nos, es ta e representantenan di Gobierno Central, pakiko e hendenan ey 

no ta bin keha cerca nos pa nos trece e asunto aki padilanti » Sefior 

Presidente, mi ta kere cu ora un persona otro ta pasobra e persona ta 

aserca e otro, tin confianza den djê y e persona cu ta worde asercâ a 

crea e confianza den e otro personanan, pero na e momento cu e no ta 

crea e confianzanan ey e persona aya no ta sintié nunca liber pa 
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asercele pasobra e ta sinti cue no tin confianza cu e persona aki por cuie 

da su interesnan debidamentes Esey, Sefior Presidente, ta tur den e segundo 

ronde y nos lo bin back eu un proposicion na fin di agendapunte Dankie 

DE HEER OSBAIDO CG RO ES: … Seftor Presidente, den e promer ronde mi no 

atrata di bisa di criticanan of kehonan, pero mi a bisa si e hendenan 

concernf (e panaderonan) tin e problema aki, despues di algun tempos Lo 

tabata bon si nan, esOes a manda kehonan pa e Cuerpo Legislativo akie 

Mi ta spera cu e hendenan comprende kiko mi kier a bisa den promer rone 

dee Sefior Presidente, mi kier a bin back ariba e hecho dí transportacion 

di hari®a den barco cu a trece baca, relacioná na e manera cu miembro dì 

Raad sefor de Kort a trecé padilanti y den manera cu ela trecele ta, ela 

ripitiele den segundo ronde, ta worde comprendf cu nan ta pone e harifia= 

nan ey den e mesun compartimentonan caminda cu e bacanan a worde transpor= 

to Selor Kock a contestá cu e sabi cu nan ta transporta harifia tambe den 

e barco asina ey, pero den otro compartimento, no den esun of esunnan cu 

nan ta drassportt e bacanane 
Sefior Presidente, den segundo ronde seflor de Kort a bisa cu e sabi cu nan 

a transporta tambe harifia den e mesun compartimentonan cu nan ta trans 

porta e bacanane 
Awor si ta asina, Sefior Presidente, pasobra di mi banda, no akiden só, 

pero amor aki tambe, mi ta laga e protesta resona pasobra mi no ta kere 

cu esey di ningun forma lo ta higienicos Tambe lo ta bon si nos autorie 

dadnan cu ta encargÂ pa controlamento ariba e tereno higienico controlá 

esey y nos por tende mas pronto posibel cu si eseynan ta considera hie 

gienico of no higienicoe Esey segun mi no ta na orde at all, pues e@e con= 

testa di seor Kock ta bisa cu ta den otro compartámentoe 

Seftor de Kort ta bisa nó, no solamente esey pero e sabi cu caminda cu © 

bakanan tabata tag ey den ta pone e hariffa anto ta tempo pa nos laga e 

autoridad concernf investiga e cos akä na un manera debido, pasobra esey 

mi no ta kere cu por ta ningun momento higienicog Sefior Presidentee Voor 

de rest mi no tin nada mas dí bisae Masha dankie 

DE HEER VeKOCK„GEDEPUTEERDE : Sefior Presidente, den segundo ronde masha 

poco a worde trecí padilantie Mi ta confundi. cu door dí esey e splicacion 

cu mi a duna a cay na agrado di un y ture 

Un cos Seflor Presidente, a hacimi masha contento, mi no sabi si mi mese 

ter keda contento cunê‚ ta cu sefor Betico a compara su mes cumi, mi no 

sabîì pa ken e compliment tae Seflor Presidente, den promer ronde selior Boe 

tico Croes a compara su mes cumi, ela bisas 'nos dos ta hoben!', Awor mi no 

sabi pa kende e compliment tae Sefior Presidente, un punto mi kier trece 

padilantá y ta lo siguientes Na tal momento seflor Betico Croes a mencionÂ 

cu mi mester busca mihor conseheronan pasobra mí ta bay serca un panadero 

y Sefior Presidente, sefior Betico Croes a lubida cu pa ora un diputado duna 

un splicacion akiden, e mester busca su informacionesnan tur parti, y © 

dáputado mester ta asina sabf eu mester busca informacionesnan unda e 

miembronan tambe dá oposicion a hayanane 

Tal momento, Sefior Presidente, sefior Betico Croes a puntra kiko ta e plan= 

nan cu Bestuurscollege of Gobierno tin pa promove criamento di bestia aki 

na Aruba pa tal momento nos haya nos mes consumcion, como ela lesa den 

corant cu minister Lardinois a duna un declaracion ariba eseyo Segun ine 

formacionesnan cu mi a haya, Seor Presidente, criamento di baca na Aruba 

ta hopì dificil pa diferente motibonan y cu pa criamento dá porco ta hopi 

mas facil y cu esey Bestuurscollege ta pensa mas tanto den criamento dá 

porco y bestia chikíto cu den erdamento di bacao 

Awor nos ta bin, Sefior Presidente, ta unda e harifia tabata ta, den cual 

compartimentoe Esey nos por bisa, Seftor Presidente, e tabata den un piso 

mas abao unda e bacanan tabata tas Esey ta pa informacion di sre de Korbe 
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Ta un contesta masha practicoe Mi sabi unda seflor de Kort a haya su ine 

formacion, pero mi informacionesnan no ta klink tin biahae 
Toomte tambe sefior Vos a mencioná ariba e 30 bacanan cu a bini for di e 

mes barco cu a bay Corsows Seffor Presidente, esey no ta berdad,e30 bacam 

nan cu a bini den e barco cu tabata tin 250 baca, tabata di e mes finca 
dus mesun bacanane Danki, Sefior Presidentee 

DE VOORZITTER: We zijn aan het einde van de tweede rondes Had de heer 

Croes een motie? 

DE HEER GeF.CROES: Eon voorstel, Mijnheer de Voorzitter? Voorstel van de 

Eilandsraad van Äruba om: het Bestuurscollege uit te nodigen de Centrale 

Regering te benaderen en te verzoeken om de PeBets 1968 noo 12 en PeBe 

1972 noe 10 zodanig te wijzigen, dat het daarin om het verbod van in= 

voer van melen, andere meelproducten niet van toepassing zal zijn voor 

het Eilandgebied Arubae Zoals het aan het Bestuurscollege bekend is, be= 

staat er onder de bakkers een grote ontevredenheid voor wat betreft de 

kwaliteit van de melen en/ook zijn zij niet te spreken over de wijze van 

transport van de melen naar Arubao Dus het voorstel luidt als volgt: 

PHet Bestuurseollege uit te nodigen de Centräle Regering te benaderen en 

te verzoeken om de PeBe 1968 noe 12 en PeBe 1972 noe 10l zodanig te wije 

zigen, dat het daarin het opgenomen verbod van invoer van melen en andere 

meelproducten niet van toepassing zal zijn voor het Eilandgebied Aruba!'e 

DE VOORZITTER: Wordt het voorstel ondersteund? Dan is thans aan de orde 

het voorstel van de heer Croes, De Eilandsraad van Aruba: Het Bestuurs= 

college uit to nodigon do Contralo Regering te benaderen mot het ver= 

zoek om het PeBe 1968 noe l2 en PeBe 1972 noo 104 zodanig te wijzigen 

dat het daarin opgenomen verbod van ânvoer van meel en andere meelproduce 

ten niet van toepassing zel zijn voor het Eilandgebied Aruba, Het woord 

is aan de heer Croese 

DE HEER G.F.CROES: Sefor Presidente, manera mi por a constata for di loke 

sefior Virgilio Kock a trece padilantá cu e lo papia cue minister, paso= 

bra o ta haya e asunto aká sumamente importante y ya cu nos tur ta hunto 

pa duna seor Vindlio Kock e poder, e autorisacion di e Gonseho Legisla= 

tivo di Aruba pa ora cue papia e sabi cu e ta worde respaldá pa e 

Eilandsraad dá Aruba, nos ta bin cue proposicion aki pa invita Bee 

stuurscollege pa entama e asunto aki na Centrale Regering pa por canbia 

PeBe 1968 noo U2 y PeBe 1972 noo 10 den tal sentido cu Aruba ta worde 

absolvf di e deber di atene su mes na e prohibicion dá importacion di 

harifia di afore Cu esaki, Sefior Presidente, mescos cu Gobierno Central 
tabata sabi di por a absolve Isla Ariba di tal, m ta kere cu Gobierno 
Central lo bay di acuerdo tambe pa absolve Aruba tambe di tal prohibie 

eion di importacione Manera mi a bisa nos proposicion ta encontra apoyo 

cerca sefior Virgilio Kock e ta un persona berdaderamente den e asunto 

aki consciente y manera cu ela bisa cue ta bay papia cu e ministro cu 

esaki e ta haya apoyo di nos tur y su partido tanbe, Seffor Presidente, 

pa por tuma e asunto aki y ora cue papia cu e ministrog e sabi cue puo= 

blo ta respaldê, Masha danki, Sefior Presidente 

DE VOORZITTER: Wie van de leden wenst nog het woord over deze voorstel? 

DE HEER G.A. ODUBER? Sefior Presidente, ariba SU MOS saceveecvseeds 

DE HEER GeFeCROES: Punta dâ ordes Un no ta pa pequefieses, pasocbra den 

asado ami a worde mustrá ariba hopá pequefieses, Mi kier a puntra si 

sefior Oduber a firma e sprekerslijst? 
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DE HEER G.A, ODUBER: Selor Presidente, mi ta firma e sprekerslijst na mom 

monto eu bo anumeia cu e sprekerslijst ta habrfe 

DE VOORZITTER: U had ook de sprekerslijst moeten tekenen. 

DE HEER G.F.CROES: Di otro banda e voorstel a worde firmÂ pa 3 personas 

nan tin preferencia ariba sefior Odubere 

DE VOORZITTER: In feite moet iedereen de sprekerslijst tekenen, maar de 

gewoonte is hier, althans mijn gewoonte is wanneer er een motie is om de 

sprekerslijst niet te laten tekenen, Ik heb geen enkel bezwaar als U het 

wilt doen, dan moet U ook tekenen, Maar ik heb dit op deze manier verschile 

lende malen gedaan, U tekent de sprekerslijst over een agendapunt en wan 

neer er een motie komt, dan vraag ik: wie wenst het woord en de sprekers= 

lijst wordt niet getekende 

DE HEER GeFeCROESs Mijnheer de Voorzitter, als indiener van een moties. «eee 

DE VOORZITTER: Had U ook de sprekerslijst moeten tekenen, er staat nergens 

dat het niet gemoet had, ik had U het niet laten doen, dus ik laat de 

heer Odtiber het ook niet doene Ik heb het niet over wie het eerst mag 

spreken, ik het er over dat iedereen die spreken moet, of spreken wilt 

formeel de sprekerslijst moet tekenen, dus als U me daaraan wilt binden 

geen enkel bezwaar, maar U moet het. ook tekenene 

DE HEER GeFeCROES: Ik ga ermee akkoord om het af te schaffen. 

DE VOORZITTER: Ik vind het niet belangrijke Mijnheer Oduber, U had het 

woorde 

DE HEER GeA.ODUBER: Gustosamente mi kier a duna e sefioresnan cu a apoya e 

mocion aki e oporbunidad pa aclarea e motibonan dâ e mocion akie 

DE VOORZITTER: Wenst een van de indieners het woord te voeren of een van 

de andere leden? 

DE HEER B.Je.VOS: Seflor Presidente, mi kior a cumpli cu e deseo di e läider 

di fraccion di PPA, aclareando e asunto aki un ratoe Ora tin un situacion 

Selor Presidente, y e situacion ey no ta na agrado di e personanan cu ta 

envolvf den djê, e personanan cu ta envolvf den djé lo busca mehoranza 

pa e situacione Mehoranza kier meen, Seflor Presidente, un paso mas dilanti 

e situacion cu nan ta haya nan adene Mescos cu ora cu Continental Milling 

a manda su carta, Seflor Presidente dia 19 di januari 1968 pa minister 

Kroon, nan a splíka tur e posibilidadesnan cu lo tin ora cu nan introducf 

nan fabrica riba Antiyase Nan condicionesnan tabata ta un cantidad, Selor 

Presidente, esoe fiscale faciliteiten, vrijdom invoerrechten voor afzet 

van projecten; vrijdom van invoerrechten voor maïs, granen etce y otro 

clase di previlegionan mas nan a pidis Seftor Presidente, A cambio nan lo 

duna harifa di mihor calidad, hariîa di menos prijsg servicio rapidoe 

Quiere decir tur loke cu a worde prometé tabata basâs Sefior Presidente, 

riba un mehoranza di e situacion actuale E situacion e tempo eyo Awor a 

resulta cu en bez cue situacion a drecha, Sefior Presidente, e situacion 

a bin peorfe Nos ta puntra nos mes cu ora situacion bin peorÂ no ta nifim 

ca cu mester bin un cambio pa a lo menos poné back riba e situacion cu e 

tabata promer? Mi ta kere eu un hende sensatos Sefior Presidente, ta come 

prende esey mes orae Esey ta nos intencion, Sefior Presidente, esey ta nos 

inteneion, nos intencion ta pone e situacion back mescos cu e tabata ta 

promer cu e establecimiento di e fabrica of mihor cu e situacion dì e tome 
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po ey, y pa logra esey; Seflor Presidente, nos tabata kier pa logra esey 

pa nos isla pa bienestar di nos pueblo en general, nos kier a pidì coope= 

racion di e otro miembronan di Raad cu tambe ta sufri e consecuencianan 

di e derecho cu a worde duná na e fabrica ey y e derecho cu a worde kitá 

for di e panaderonan riba nos isla, Mi ta spera cu e@ splikacion aki ta 

suficiente cu nan por contribuf na e mehoranza di e situacion, apoyando 

e proposicion di IEP 

DE VOORZITTER: Wie van de leden wenst nog het woord? 

DE HEER G.A.ODUBER: Seflor Presidente, e proposicion ariba su mes cu nos ta 

ratando, ta un proposicion pintá door dî esnan cu ta sostenele na promer 

instancia di manera cu esaki definitivamente ta bay trece un mehoramiento 

den e s&tuacion. Sefior Presidente, manera mi ta weita cumi tin di recono= 

cê, mi no tabata tanto den detayes di e situacion akinan, pero si ta 

existi e formmlacion di e mocion aki, caminda e ta referi cu Bestuwurscol= 

lege pa tuma contacto cu Gobierno Central pa weita sí e asunto aki ta 

excluf Aruba for di e prohibicion di importacion di harifia lo por trece 

un mehoramiento akî despues cu Bestuurscollege tuma su contactonan cu 

Gobierno Central y ta weita en principio no tin nada contra di e proposi= 

cion aki, nada mas mi kier a pone acerca pa pidí Bestuurscollege na su 

debido tempo informa Raad di e combersacionnan aki (pone nos na haltura) 

y con a bay y e motibonan pakiko y ki paso por worde tumÂ den e caso aki. 

Pasobra ta masha bunita pa nos pinta un situacion di un manera existente 

pero pa pone "punto riba i' den un otro caso mi ta kere ta rekeri un ese 

tudio poco mas profundo cu mi no ta kere ningun di nos ta experto ariba 

djê, por ta tin algun cu tin mas informacion cu otro, pero e por presenta 

un iîmagen poco diferente cu lo ta worde pint, Y por, pero mi ta spera cu 

lo por haya continuacion pa e cos aki excluf Aruba for di e prohibicion 

dâ ìmportacionnan, si esakì ta bin na beneficio di e consumidornan;, si 

esaki ta bin berdad na beneficio di e panaderonan y un mihor producto por 

worde entregá na e pueblo di Aruba 

DE VOORZITTER: Wens nog een van de leden het woord in de eerste ronde? 

DE HEER V.KOCK,GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, lo sìguiente mi por bisa den 

e asunto aki, Bestuurscollege no tin nada contra di e proposicion y Be= 

stuurscollege ta na acuerdo di e sugerencia di sefior Oduber, 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede ronde, het woord is aan de 

heer Croese 

DE HEER G.F.CROES: Seflor Presidente, lo mi ta breve den dâ dos ronde aki, 

ya caba nos a papia hopi ariba djê, pero ademas nos a haya apoyo tambe di 

partido PPA pa nos proposicione Sí. mi a falta, Sefior Presidente, e apoyo 

di AVP te na e momento aki aunke mì ta kere cu nan tambe lo bay di acuerdo 

pa motibo, Sefior Presidente, cu e promer P,Be mencioná 1968 noe 42 a worde 

firmá pa minister Tromp y partido PPA a duna su cooperacion pa mescos cu 

asina dirigentenan ta traha pa duna e vergunning na e Continental Milling 

nos ta spera tesbecu AVP duna su cooperacion, pasobra Dominico Guzman 

Croes cu ta presidente di AVP a firma e ultimo Publicatieblad y cu esaki 

sigur=sigur lo ta e promer stap den e futuro desaroyo estatal cu nos ta 

deseas 

DE HEER G.AeODUBER: Sefior Presidente, mi no por laga e remarca cu e futu= 

ro desaroyo estatal di Aruba ta mucho mas importante cu importacion di 

hariflao : 
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DE VOORZITTER: Wens één van de leden hoofdelijke stemming? Zoniet, dan 

is het voorstel aangenomen zonder hoofdelijke stemminge We gaan over tot 

agendapunt 2: de Rechtshogeschoole 
Het woord is aan de heer GeF Croese 

Agendapunt 2e de Rechtshogeschool. 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, awor nos ta bay trata e asunto di e 

rechtshogeschool cu ta regarda, of mihor bisá cu e diputado di Enseyanza 

ta e persona cu te awor aki a duna e declaracionnan riba e asunto aki y 

kende a asisti na varios reunionnan cu e minìstro di Enseyanza y nos do 

kier a trece lo siguiente padilantá 

Nos ta mira aki, Sefior Presidente, pa cuminsa, un Publicatieblad na 1970, 

noe 113, firmf pa e minister van Onderwijs, e tempo, Johannes Rudelof 
Frank, Seftor Presidente, e Ministro Johannes Rudelof Frank e tempo ey; 

awe e ta diputado, ta bisa cu e tin conocemento di ningun publicatieblade 

E ta 1970 no, 113, pero mi ta spera sf, Sefior Presidente, cu e persona 

ey ta corda cu ela firma e publicatieblade Pa motibo, cu aki nos a bolbe 

haya un instítucion cu ta pa Antiyas, Antiyas completoe Y awe nos ta 

puntra nos mes, tur e fictie grandì di Antiyas cu selïior Max Croes a yega 

di bisa den pasado, awe mi ta kere cu e ta convencf cu henter e Antiyas 

ey ta un ficcion y nos por pone un halÂ di vraagtekens tras di Antiyas, 

pasobra berdaderamente, e Antiyas aki, cu Aruba aden, Sefior Presidenteg 

consiìderando loke nos ta bay trece padilanti, lo no por sigui, lo no por 

continuae 

Sefior Presidente, aki nos ta mira con centralisacion ta tuma lugare 

Rechtshogeschool. a cuminsa cu hopi tamtam y Lamentablemente, Sefior Prem 

sidente, algun persona di nos isla a duna e cooperacion, pero di e manera 

eu e ta ser hacf e ta perhuicioso pa nos propio estudiantenan, pa mo tibo 

cu bao dî articulo 20, cu ta trata financiën, e ta bisa cu; !de inkomsten 

van de rechtshogeschool bestaan uit een jaarlijkse bijdrage van het Land! 

Ken ta Land? Gobierno Centrale Unda Gobierno Central ta haya su placa? 

For di Corsow y Arvbae Y unda mayoria di e placa ey ta worde invertf? Na 

Corsow y Aruba no ta haya nada backe Ta nifica cu, con que Sea, Sefior 

Presidente, Financiën di Gobierno Central ta worde pagá door di Corsow y 

Arubag Corsow ta haya su parti backs Aruba no ta haya nadae Awor mì ta bin 

backe Mi ta contento, Sefior Presidente, cu awe ningun persona akì na Aruba 

tin miedo di cualkier partido politicoe Nan ta sali como ciudadanonan pa 

nan derecho y consciente pa nan derecho tambe sali pa Arubas Pasobra nos 

no mester laga esaki solamente na politiconan, pasobra hopi politico a ro= 

sulta den e ultimo lunanan, dî ta personanan, cu falta di weso di Lomba, 

personanan cu falta dì integridad, Sefior Presidente, Pasobra nos tin 

ehemplonan fresco den nos memoria, con politiconan ta bin akiden, dilanti 

un publico grandì, ta firma, ta bay di acuerdo cu un conveniog anto dese 

pues nan mes, NAN MES, den Gobierno Central ta duna nan cooperacion pa 

anula tal desicions despues nan ta worde acercâ pa bay den beroep atrobe 

na Corona, nan ta bisa, cu esey no ta posibel, esey no ta necesarios pero 

riba esey nos lo bin na e di cuater punta di agenda, Ambtenaarnan Arubiano 

ta haya e impresion cu e rechtshogeschool blijkbaar ta un Curagaose aan= 

gelegenheid. 
Y ora cu nan a trecé padilantí cu na Corsow mayoria di e personanan ta 

probecha di e institucion aki, tende kiko tabata e contesta, Sefior Prosie 

dentes E rechtshogeschool ta haya e plaka di Gobierno Central na Corsowe 

Aruba, e baca di lechi, cu ta deposita e plaka ey cu ta keda na Corsow, 

tende un contestacion di e Reetor di e rechtshogeschool na Gorsow na 

adres di e ambtenaren na Aruba: "Overal ter wereld doet zich het feit 

voors dat degenen, die in een universiteitsstad wonen (Aruba ta haci Core 

sow su Willemstad "universiteitsstad) het gemakkelijker hebben, dan 
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degenen, die verder van de universiteit verwijderd wonene Daar ontkomt men 

niet aane Het zou inderdaad wel prettiger zijn, als Aruba, Bonaire en Cu= 

ragao en de Bovenwinden aan elkaar lagen, Maar zo is het mu eenmaal niet!', 

Seftor Presidente, nos ta biba riba e isla, nos tin nos propio territorio 

y a ser bisá akiden caba, cu nos instinto islefio ta grandie Nos tin nos 

propio posibilidadnan di para independiente riba nos piag Mi ta tuma 

ehempel, Selor Presidente, kiko ta e dos pilarnan riba cual economia di 

Aruba y Curagao ta drief? Tur dos; Sefior Presidente, ta depende di e refi= 

nerianan y turismo Awor tuma cifranan na 1971, e balor di e productonan 

di petroleo na Aruba tabata 650 miyon, mientras cu di Corsow tabata 550 

miyone Turismo: Arvba su overnachtingen tabata llb=mil, Corsow 335=mile 
Den tur dos ramo, Sefior Presidente, Aruba tin e mihor rosultadoo Awor 

tuma na consideracion cu desde 1958 a bin acerca solamente 20=mil mucha 

na Aruba y na Corsow Slemil mucha, Nos ta continua, Sefior Presidente, po= 

blacion di Aruba na e momento aki ta 6Bemil, Corsow 15-mile Kiko pues ta 

e otro motibonan cu Aruba tin na bentaha riba Corsow? E clima laboral? 

Te awe nos por bati riba nos pecho cu akì na Aruba e clima laboral ta mie 

hor cu e clima laboral na Corsowe Pero, Sefior Presidente, Lamentablemente 

door di cooperacion di AVP y PPA awe Corsow ta desaroyando su mes como 

centro financiero, pa motibo cu un di e ecigencianan di e infrastructura 

pa un desaroyo como centro financiero tabata e extension dì e kabel pa 

Aruba, AVP a drenta Gobierno cu e condicion pa Aruba haya su dry=dock;, 

p'é haya e kabele Te awe ni dry-dock ni kabel, pero den Gobierno sf mester 

kedae Sefior Prosidente, nos ta continuas Corsow ta probechando pues cu e 

tin e zetel dì Gobierno Centrale Nos ta mira aworey con sefior Vos ta tre= 

ce padilanti un peticion di 19 di januaris Gobierno Central a firma y ya 

ta clá dia 16 di februari pa pone un establecimiento na Corsowe 
Pero, Sefior Presidente, Abo como Hefe di Departamento di Asuntonan Econo= 

mico y Social ta bien na haltura y tanbe como Gozaghebbers Hefe di Polis 

ta bien na haltura con e offeshore companies no ta bin na Aruba pa motie 

bo di e vergunningnan cu ta tarda tanto, pero sí nos mnistronan di PPA 

y AVP ta duna nan cooperacion pa na Corsow tur cos bay soepel, pero akd 

na Aruba nadae Nos ta continuas Corsow ta desaroyando su mes den un centro 

comercial pa motibo cu e mesun Ale, cu ta worde sostenf cu plaka di Go= 

bierno Central, unda e establecimiento TA na Corsow, fuera cu nan ta pro= 

becha di e hecho cu e establecimiento ta na Corsow y tur empleonan ta na 

Corsow, tur comunicacion faborable, Principlamente út turistanan venezoe 

lano mester bay na Corsowa 
Ultimamente nos a ser ponf na haltura cu awor e ta dî tal manera cue voe 

nezolanonan ta stop na Corsow, unda cu nan por haci nan compras y despues 

den otro vuelo nan por haya comunicacion cu Aruba, Y laga nos’ papia riba 

e ferry-project, Sefior Presidente, Akd nos ta weita pruebanan, unda cu 

Aruba ta ser perhudicÂ, Nos por tende di hotese di 7Jemiyon florin cu ta 

bin na Corsowe Politie=opleiding ta bin na Corsowy Hogere Hotelvakschool 

ta bin na Corsowe Corsow a tende cu Aruba lo bin haya un pedagogische 

akademie moderno, nan a cambia nan plannan haciê un sociale en pedago= 

gische academie, na Corsowe Tur, cu plaka dì Gobierno Central, turs 

Sefior Presidente, cu plaka pues di Aruba, tur anto cu cooperacion di PPA; 

cu cooperacion di AVP 

Ane, Sefior Presidente, nos a bin akiden, pa sali na defensa, no di algun 

persona cu casualmente nan ta miembro di MEP, pa motibo cu for di fuente 

di confianza nos sabì, cu Bestuurscollege a dilata pa tuma un desicion 

riba e cuestion di rechtshogeschooll simplemente pasobra tin 3 miembro di 

MEP cu lo bay haya cierto subsidioe Sefior Presidente, akd nos ta bin pa e 

pueblo di Aruba en general, pasobra fuera di e tresnan ey tin un cantidad, 

tabata tin como 33 persona, awor akä tin en total un 20 persona cu ta elá 

pa drenta e rechtshogeschool aki, Pakiko? Pa motibo di un politica di 

Udo=reÂndos=plaka!, perhudicá e miembronan di MEP y ta perhudicá e pueblo 
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dí Arubae Pasobra mayan cu Corsow, tur afia tin 70 hurista ta bay e rechtse 

hogeschool, ora cu na Corsow no tán campo mas pa nan, Aruba di bayna a 

haya algune Na e momento aki tin dos aki dí Aruba, anto tur lo bin aki, 

(nos no tin nada contra), Sefior Presidente, pero nos kiers ya cu rechts= 

hogeschool ta worde financiá, nos por bisa, mantenf door di Aruba, Aruba 

mester por haya e pleno oportunidad pa su hobennan, su estudiantenan por 

heya un educacion como hurista, principalmente den e temponan aki, cu nos 

ta bringando pa nos status aparte, es ta pa Aruba sali for di constelacion 

Antäyano, Aruba mester di huristanan, un hogere kader, pa nos por prepara 

un futuro briyante pa e pida isla aki, cu hende ta ridiculisa, cu nan ta 

kere cu e no por para riba su piag pero cu onstheerlongerun ta e unico 

pilar cu lo mantene kizas, sí desgraciadamente, pueblo mester dicidi pa e 

keda den e constelacion Antiyano, lo ta e unico cu lo sigui mantene Antie 

yas financieramente, perdiendo su propio indentidade P'esey, Sefior Presie 

dente, no solamente nos ta sali aki pa e pueblo en general, pero pa duna 

tambe un indícacion den ká direccion nos ta bay pa cu nos futuro estructu= 

ra estatale 
Sefior Presidente, manera mi a trece amor ey, nos ta contento cu AVP y PPA 

a bay di acuerdo cun'é y mi kier a haalsaan, con Johan Melchior Kemper ya 

desde 1800 a trece padilantis "esessesen het meest afdoend bewijs voor de 

zelfstandigheid van een volk is dan deze, wanneer het zichzelf die wetten 

weet te kiezen en weet te geven welke voor zijnen stand het meest berekend 

zijne Alki nos ta bin cu proposicionnan unda nos ta escohe, nos ta bin cu 

proposicionnan cu ta berekend na nos propio situacione Aká nos ta bin cu 

un otro proposicion, Sefior Presidentoe 

Manera tur hende sabi, despues cu e ambtenaarnan a cuminsa lamta Bestuurs= 

college, of mas bien diputado Alders tabata tin reunion cu e Ministro di 

Enseyanzae Despues nos por a tende comentarios Sefior Presidente, unda cu e 

rechtshogeschool tabata dispuesto pa crea e oportunidad pa por duna e estu= 

dantenan na Isla Ariba e oportunidad pa por sigui nan estudio aya, te cu 

e profesor relacionf cu e asunto di rechtshogeschool aki a trece padilanti 

cut als Mohammed niet naar de berg komt, dan gaat de berg naar Mohammed! 

Y aya nan ta creando e oportunidad pa 1} persona studia aya, pero ainda 

nan-no a haci nan ecollogium doctum, kier meen anto cu tin hopi cu lo cay 

afé, mientras cu Aruba ta sosteniendo Gobierno Central, mientras cu Aruba 

ta sosteniendo Isla Ariba, mientras cu Aruba ta wantando e rechtshogeschool 

na bida, manera nos ta mira, pero pa Aruba sf no tin e oportunidad pa e 

personanans es ta e profesornan, e lectornan por bin aki pa duna nos hendee 

nan e oportunidad di probecha plenamente dâ tal estudioe 

Sefior Presidente, despues a bin e proposicion di Gobierno Central, no di 

awors e proposicion a worde hacf desde 1970, na fin di 1970, pa Bestuurs= 

college es ta Eilandgebied carga mitar di e gastonan, unda en total ela 

worde calculf riba 10=mil, S-mil pa Gobierno Central y bemil pa Gobierno 

Insulare Pero despues e cantidad dá alumonan a bira mase Awors Sefior Prom 

sidente, no solamente cu akiden a keda palabrâ, cierto momento Movimiento 

Electoral di Pueblo a tuma e iniciativo pa trata e asunto akiden huishouden 

lijke vergadering, a keda palabrá cu Bestuurscollege lo invitá dos miembro 

di cada fraccion pa entama e asunto aká cu Gobierno Centrale Kiko e socede 

te awe? NADAe Náingun momento un miembro dí Movimiento Electoral di Pueblo 

a worde invitâe Ademas, seftor Ciro Pieters akiden, den e huishoudelijke 

vergadering a papia cu boz den cuello unda cu ela bisa cus !mester stop e 

chambonadanan aki y mester papia fuertemente cu Gobierno Central pa motibo 

eu ta deber di Gobierno Central di paga TUR gasto y Bestuurscollege no mese 

ter paga ningun gasto''e 
Peros Sefior Presidente, te hasta riba e base di 50-50 Bestuurscollege a die 

latae Pakiko? Pa motibo cu tin candidatonan cu ta aparece riba lista di 

MEP, Na di dos lugar: Bestuurscollege a neglishÂ nos, Eilandsraad complee 

tamentee 
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Y awor, door dì negligencia di Bestuurscollege, no solamente algun candi= 

dato a perde henter un afia, afia pasâ, awor nos por a leza trobe con a 

worde sacá un relato unda cu nos hendenan ta laat y cu e Rector di e 

rechtshogeschool a duna un declaracion na Prensa cu ta pa motibo dá Bee 

stuurscollege di Arubae 
Sinembargo, Sefior Presidente, nos por constata cu satisfaccion, cu e 

cantidad di nos hendenan eu a slaag pa e colloquium doctum tabata 52%, 

compará cu na Corsow cu 33% afia pasá, Na Aruba mas cu mitar a slaag, na 

Corsow solamente un tercera partee Pero, door di un negligencia di Bee 

stuurscollege awe tur esunnan cu a slaag no por participa, ni afia pasá 

ni e afia aki na e ostudionan na rechtshogeschoole 

Sefior Presidente, aki mi kior a bin un rato riba e diputado, cu den e ca= 

so aki ta trata e asuntoe No solämente esaki, pero nos tin onderwijs tame 

be pa tratae Nos akiden, como politico, mester waak, e palabra aki den 

bon sentido usÂ, cuîda, percura, pa interes general di puebloe Como rer 

presentante di pueblo no solamente ta nos deber di dedica nos mes na e 

trabao legislativog pero nos tin di bay welta con € Cuerpo Ehecutivo ta 

haci su trabao, si nos ta mira cue Rechterlijke Macht, e Poder Hudicial 

tambe ta fayando den su trabao pa trece cierto asuntonan padilanti, Sefior 

Presidente, akì mi ta papia personalmente y mí ta papia den nomber dá 

Movimiento Electoral di Pueblo, cu nos no ta bay traha felicidad riba des. 

gracia di cualkier persona y principalmente pa o diputado di Enseyanza 

nos lo no haci, aunko cu awendia nos ta tende den publicacionnan cu ta 

existi riba Antiyas un farce di husticia, Mi ta kere cu e Cuerpo Hudicial 

tin su trabao y e mester percura cu e pueblo en general worde tratá 

igualmentee Sefior Alders, diputado Alders, no solamente di chikito mi 

eonocê, nos a lamta como bisiïa hunto, pero no ta p'esey nos no ta bay 

aprobechâ di un desgracia di su persona pa traha felicidad di un partido 

of di personae 
Hamas, Sefior Presidente, pasobra nos ta haya esey inmorale Pé punta di 

bista humanitario nos lo no haciê, pero sí, Sefor Presidente, awe nochi 

e diputado di Enseyanza ta aki pa defende su beleide Aki no ta trata nada 

otro cu e beleid cue debe na e Conseho Legislativo y na e pueblo di Aru= 

ba en general, Y ora cu mi a bisa na principio cu e persona akd a tuma 

su retiro y despues e mes a vota contra pa trecé den reunion aki mi ta 

weita wega, manera den ultimo dianan ta reina na su antoho den e partido 

PPA y cu un corant a scirbí den su ; e 

te "gescharrel" e tae 
Pero, Sefior Presidente, mientras tanto cu un !gescharrel" e ta keda solam 

mente na e componentenan di e partidoe Nan ta perhudica nan mes, no ta pa 

otroe E "gescharrel!" den e partido aki ta pa trece probecho pa nan mess 

mientras tanto nan ta neglishá completamente e interes di e puebloe Aki 

nos ta mira y ahorog ora mi bin riba "Enseyanza', unda © diputado di En= 

seyanza ta neglishâ e interes di nos propio eriatura, e futuro di Aruba, 

e ta neglishé completamentee 
Aki nos ta mira trobe con e diputado di Enseyanza ta neglishá e pueblo di 

Aruba en general, unda cu un cantidad di ambtenaarnan y otro componentenan 

di nos comunidad ta desea di studia pa bienestar di e lugar aki, ta worde 

neglishà completamente, simplemente pa hiba un politica mezquino y bahog 

solamente pasobra algun componente ta miembro dâ Movimtento Electoral dá 

Puebloe 

Sefior Presidente, awe nochá nos a bin aki den pa demostra cu tur trabao cu 

nos tin, preparacion di presupuesto y e trabao di mas grandi ta riba e tee 

reno estatal, tur esakinan ta puntonan cu conhuntamente nos ta pone nan 

hunto y nos ta mira unda e interes di e pueblo ta worde sirbí, sf of noo 

Aki nos por bisa eu pa motibonan di e "gescharrel! den partidos pa motibo 

di eonflictonan personal y interes personal, pa motäbo cu nos Aruba ta 

dispone durante mas cu un afia di un Bestwrscollege, cu ta worde cualificá 
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den boca di pueblo di ta consisti di 'playboys''e Aruba den e temporada 

aki no tin mester di 'playboys" den Bestuurscollege, Aruba den e temporada 

aki no mester di 'ja=bazen' tampoco den e Conseho Legislativoe 

Aruba den e temporada aki, cu e ta worde confrontá cu un amenaza grandi 

en cuanto nos futuro estatal, mester ta consísti dí personanan cu sabi di 

kiko nan ta papia y na di dos lugar cu ta pará firmemente tras di nan 

ideale, No personanan, cu kizas nan ta dunê un puesto dí Gezaghebber of 

persona cu kizas nan ta bis& cu si bo duna e declaracion den corant cu bo 

ta na fabor di federacion bo ta haya e promesa di Gezaghebbere Nos no 

mester di personanan, cu kier bin cu exigencianan pâ lider di partido of 

personanan cu promé cu bira lider di partidó mester apoyo dì personanan 

y bisa nan boso ta keda den Bestuurscollegeg y despues di a worde nombré 

e ta bisa nant meneer, ta duel mi, bo tin di bahao . 

Sefior Presidente, unda Aruba ta bay? Nos no ta aki pa saca mâca dá partido 

y trecé na clâ, Loke nos ta haci, ta pa mustra cu door di e ‘gescharrel! 

aki Aruba ta worde perhudicá y nos deber ta pa trece esaki na claridade 

Cu Bestuurscollege cay of no cay‚ no ta importa noss na e momento aki nos 

sabî cu nos ta forma un partido dá 7 miembro=representante y nos lo keda 

para riba nos visie, pero sf nos ta exigi di tin un Bestuurscollege unda 

ta worde trahf den un tempo dificil na bienestar di Arubae Y eseys Sefior 

Presidente, den e ultimo dos afia Aruba no a conoCcee Cu simplemente un 

luchthaven, un aeropuertos worde hebrf, promé piedra worde ponf pa Yamanoe 

ta=hotel, no ta trabao di e Bestuurscollege aki, eseynan ta desaroyonan 

normal, cu sí e Bestuurscollege no tabata ttey nan lo a bin tambe, Un 

Bestuurscollege ta weita di antemanog ta weita padilanti. 

Un Bestuurscollege mester ta diligente, un Bestuurscollege no ta laga un 

aeropuerto par casî dos luna largo, mientras cu e ta clâ, sin por ser 

inaugurÊ pa motibo cu nan no por a mira di adilantí y negoshá di antemano 

pa asina por yega na apertura mas liher cu ta posibele 

Sefior Presidente, akí nos ta dilanti un fait accomplie E Rector di e 

rechtshogeschool a trece padilanti cu porta ta será e afia aki pa nos 

hobennan, nos estudiantenane Awor mi kier sabi awe nochi categoricamente 

kiko e partido PPA ye partido AVP nan influencia ta di pone pia abao y 

habri porta dí rechtshogeschool pa e estudiante di Aruba e afia akde 

Si acaso AVP y PPA no ta dispuesto pa haciê anto sali for di Gobierno 

Central, demostra cu boso, MASKE TA UN BEZ, ta na interes di e pueblo akie 

Demostra aunke: con dushi un minister ta sintá y bao dá mingun eondicion 

e no kier baha, pero demostra cu na e momento aki Aruba ta exigi pa bo 

bahae Sali for dí Gobierno Central y demostra cu Aruba ta bay for di curso 

si e no worde tendf na e momento akie 
Sefior Presidente, ta nifica pues, cu lo m kier tende for di Bestuurscol= 

lege den promé ronde y si Bestuurscollege ta dispuesto AINDA loke a worde 

dicidf lunanan pasá, anto nos tambe ta dispuesto, aunke e baca ya a hogas 

pa demostra kiko nos por despuese Acercá Gobierno Central y e rechtshoge= 

school pa percura pa porta worde habrfe Na dâ dos lugar, Sefior Presidente, 

nos lo bin cu e proposicion, manera sefior Ciro Pieters a trece padilanti 

cu tur gasto mester worde cargá door di Gobierno Central; pasobra Aruba no 

por sostene Gobierno Central mientras cu Corsow ta haya e probechoe 

Aruba ta bay sostene e rechtshogeschool mientras cu ta Corsow ta haya e@e 

probechoe Anto awor Aruba mester bay paga atrobe pa su estudiantenan, mien= 

tras cu Corsow no ta haci eseye Kier meen ta Gobierno Central mester car= 

ga e gastonane 

Y na ditres lugar, Sefior Presidente, mescos cue Sero, @ huniversiteitse 

stad!" cu worde ereÂ door di Aruba, sabi di bay na "Mohammed" na Isla Ariba, 

laga e sero bin topa otro sero aki na Arubae Pa motíbo cu nada nos no kier 

acepta tocante centralisacione Esaki, pasobra mi tin e experieneia tempo 

cu mi tabata diputado di Enseyanza, bao di guia di e tempo ministro di 

Enseyanza Petroniag nan kier a bin cu un opleiding pa nijverheidslerarene 
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Na Aruba ya tur cos tabata elá, te hasta un director tabata pa ser nome 

brá; den nomber di Bestuurscollege di Aruba mi a trece padilanti cu rue 

ba por bay dá acuerdo na coopera, pasobra plaka sf nan no tabata tin mes= 

ter, basta cu parti di e school ta bin Arubaj si boso kier cierto afdee 

ling na Corsowy nos kier tal y tal afdeling aki na Aruba, si boso kior 

bouwafdeläng, nos kier motaal=afdeling na Aruba!'e 

Asina, Sefor Presidente, nos a demostra cu nos ta para ariba un princie 

pio ye principio no ta solamente e principio di un partido, eo principio 

tabata principio di e fundador, peece di AVP lamentablemente nan no taba= 

ta tin personanan cu por a sigui cue lucha, pero e tempo cu Statuut, 

Eilandenregeling y Staatsregeling a bin na vigor, e espirito tabata y tat 

decentralisacione Y awe nos ta mira cu partido PPA y AVP, tempo door di 

Henny Eman, Shon A Eman y Juancho Yrausquin a traha pa yega na dj, unda 

palabranan a worde expresá cu si acaso Aruba den futuro kier sigui su 

mes rumbo, LO E HAYA e oportunidad pa sigui den su mes rumbo, awe nos ta 

mira cue mes dos partidonan ey ya no por para ni den sombra di e lider= 

nan di e partidonan cu a fundanan y awe nan ta bendiendo e interes di e 

pueblo a 
Seflor Presidente, cu esaki mi kier a termina y despues di e segundo ronde 

lo mi bin cu un mocione Masha dankie 

DE HEER F.D.FIGAROA: Seftor Presidente, atrobe Corsow a haya un bentaha 

HE dos ata ariba Aruba cu cooperacion of negligeneia di Bestuurscollege 

di ArubaeSeftor Presidente, akd mi por papia di propio experienciae Na 

mei 1972 mi a manda un peticion pa worde admitf na e Universidad di De. 

recho dá Antiyas Hulandes 

Despues di diferente informacionnan mi mester a bin pasa un examen cu 

nan ta yama colloguium doctum, pa mi por a worde admitf na e Universidad, 

Mi mester a habri boekinan cu hopi afia mi no a mira, haci hopi sacrificio, 

suerte a compaftami mi a haci e examen cu bon resultado, Mi tabata tin mi 

portretnan, papeìnan' di Censo, mi disposicion di-Gobierno eu. mi a. ser 

admitf na e curso eyy fo 150e== pa paga, esey bo tin cu paga pa drentag 

pero nos tabata warda riba Bestuurscollege di Aruba, ki facilidadnan e 

ta bay duna na e personanan cu por bay asisti na e Universidad aki 

Den un reunion interno dá Eilandsraad a worde conbinf cu Bestuurscollege 

hunto eu un delegacion consistiendo di cada fraccion di Eilandsraad un 

persona lo entama e asunto aká cu Gobierno Central y e Directiva di @ 

Universidad dí Derechoe Tambe e mos reunion pa medio di e palabranan di 

e vocero di e fraccion dî PPA a keda combinf di acepta cu bao di ningun 

eondieion un persona di Aruba cu ta bay asisti na e Universidad aki no 

mester incurrí mas gastonan cu un persona na Corsow tin cu haci pa bay 

asisti na e mesun Universidad akte Ki grandi tabata mi sorpresa dia 17 

di novenber di aa 1972 di por a ricibi un carta di e Director di e Unie 

versidad aki, den cuel e ta laga sabi, cu ya mì no por worde admitf mas 

pasobra demasiado tempo a transcurrf, sin cu Bestuurscolloge di Aruba a 

tuma un desicion con nan ta bay trata e hendenan di Aruba cu ta bay Core 

Sowe Y pa mi mas grandi sorpresa den e carta aki ta worde bisá, cu desde 

1 di oktober 1971 e Directiva di e school a manda un carta pa Bestuurscole 

lege pidiendo su informacionnan pero cu hasta la fecha:nan no a ricibi 

ningun contesta for dî Bestuurscollege, ni informacion, ni nada y en bise 

ta cu e tempo a transcurrf nos no por worde admitfí mas na colegionan di 

e Universidad akis 
hwor, Sefior Presidente, mi kier sabi ta unda e interes di Bestuurscollege 

ta pa e habitantenan dî Aruba, cu ta dispuesto pa haci sacrificio pa por 

sifta algo mas cu e mayoria por ta sifia pa nan por yuda nan luga aki na 

Aruba? Na unda e interes di Bestuurscollege ta pa confirma loke Bestuurs= 

college ta bisa, cu hopi biaha ta falta di personanan cu suficiente 

siflanza pa por yuda Bestuurscollege ehecuta su trabaoe 
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Gobierno Central ta keha cu empleadonan dì Gobierno Central no ta demose 

tra interes studia pa por yuda Gobiernoe Awor no obstante tur e expresion= 

nan aká nos ta haya un negligencia grandá di parti di Bestuurscollege pas 

sobra nan no tabata KIER of nan no tabata POR a tuma un desicion pa regla 

e asunto alde Awor e cos mas riparable tabata, cu mientras cu e asunto akd 

tabata pendiente, desde cu nos a tene un reunion interno, pa nos mas 

grandí sorpresa nos a haya tende cu Bestuurscollege ta tene un reunion cu 

Prensa na unda Bestuurscollege ta bay duna cuenta riba e asunto aki en bez 

cu Bestuurscollege ta bin den Raad, pa bin duna Raad informacionnan ta con 

e asunto ta baye 
Sefior Presidente, e actitud aki di Bestuurscollege por duna nos y EA duna 

nos base pa nos por sospecha cu aparentemente por tin accion di mala fe 

den e asunto akis Sefior Presidente, pa casualidad entre e grupo grandi cu 

pór worde admitf na e Universidad aki tin dos of tres miembro di e partie 

do Movimionto Electoral di Puebloe Si acaso Bestuurscollege tabata consie 

dera inoportuno pa duna e personanan aki e facilidad, pa coopera cu e 

personanan aki por bay haya e oportunidad pa bay sigui studia, si nan a 

laga nos sabîi e cos ey, anto cu mil amor nos lo a desisti di e derecho pa 

bay e Universidad pa laga e caminda liber pa e otronan por baye 

Sefor Presidente, e asunto cu Gobierno Central den promê instancia tabata 

dispuesto pa cubri mitar di e gastonan cu esakinan lo costa y despues di 

e dos proposicion di Gobierno Central ye Directiva di e Universidad di 

Derecho pa simultaneamente e estudiantenan haya les na Corsow y na Aruba 

ta masha lastima cu ningun dî dos di e proposicionnan aki por a haya un 

desieion definitivo of quisiera provisional di Bestuurscollege di Arubae 

Nos ta trece e cos aki den Raad akieve nochi, aunke cu nos ta considera 

eu ta un deber di Bestuurscollege, siendo cu e asunto aki tabata pendiente 

caba y a worde tratÂ den un reunion interno dí Eilandsraad, Bestuurscole 

lege por tabata tin en quisiera e decencia, e delicadeza, di por a bin 

atende e asunto aki cu nos na e momento cu e tabata na su punto di mas 

importante, na e momento cu Bestuurscollege tabata sabi como e afia unie 

versitario a habri y cu e estudiantenan aki mester inscribi pa nan por 

worde admitfe Asina ta cu mucho gusto lo mi kier bay tende e splicacion 

cu Bestuurscollege lo bay duna nos of e excusanan cu lo e bay inventa pa 

duna nos e motibo pakiko nan a stroba tur e personanan aki dáí Aruba pa 

por siguí e curso aká tanto na Corsow como na Aruba 

Mi ta bisa tanto na Corsow como na Aruba, pasobra en berdad e ultimo prom 

posicion tanto di Gobierno Central como'dî e Directiva di e Universidad 

tabata algo masha practico y dî aplaudf, aunke nos no ta completamente di 

acuerdo cun!é naturalmente, pasobra nos punto di bista ta como cu Gobiers 

no Central, siendo un Universidad di Gobierno Central, tin e deber di 
facilita tur e personanan pa bay atende e cursonan aki tur facilidadnan 

cu ta posibele 
Selor Presidente, un biaha mas mi ta bisa cu danki na e negligencia di e 

Bestuurscollege, Corsow a bolbe hiba bentaha di 2 afia riba nos hendenan 

di Arubae : 

Y tanbe cu nos ta tende aki=aya cu Bestuurscollege ta pensa ta con e ta 

bay haci, pasobra e ta crea un precedente, nos punto di bista no tin nada 

di haber cu eseye Nos punto dí bista ta: Bestuurscollege ta dicidí cu e ta 

paga e gastonan aki y despues cada persona ándividualmente bay busca e ma= 
nera cu e por bay atende e lesnan akie Masha dankie 

DE HEER E‚JeVOS: Sefior Presidente, na e momento cu nos a tende, cu un 
school pa huristanan ta worde estableef na Corsow, mesora a drenta nos 
mente cu posibilidad a worde habrf pa nos, hobennan y tur miembronan di 
nos comunidad pa sigui un estudio cu hopi tabata desea den pasadoy pero 

no tabata bin e oportunidad pa siguig pa motibo di e poco docentenan cu 
tabata tin akinan, kendenan lo por tabata encargá cu eseye 
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Mesora nos a forma un grupo dá persona y nos a pidi un reunion affa pasâs 

rond di 20 di september, cu dirigentenan di e school eye Y si mi no ta 

ekibocfÂs Bo persona mes tabata presente y nos a trece nos deseonan padi= 

lanti, pasobra cu aunke cu nos a pensa cu tabata debernan di nos reproe 

sentantenan den Gobierno Contral, pa na e momento cu o rechtshogeschool 

aki worde establecf, mesora busca oportunidad pa Aruba tambe por probecha 

di dj8, nos a bisa den nos mes, cu neglägencia di nan partä no ta motibo 

pa nos neglisha interes di nos islae Si un representante di pueblo of un 

grupo dá representantenan di un isla ta neglisha interes di nan isla no 

ta motibo pa miembronan di e comunidad ey neglisha nan interes, pasobra e 

ehemplo ey bo no por siguiê sì bo ta un persona di principioe 

Na e momento ey‚ Sefior Presidente, a surgi den cabea oe deber moral pa 

bringa pa weita si nos por logra e oportunidad aînda pa miembronan dá nos 

Comunidad por asistì na lesnan di e tal schoole 

Mesora e personanan envolvf di e Directiva di e school ey a hacá promesae 

nan y den menos di mitar luna nan a manda un carta pa nos Bestuurscollege 

cu cierto proposicion di nan bandae Ora eo carta a yega Bestuurscollege, 

Seflor Presidente, claro cu no tabata tin ningun interes di banda di e 

componentenan di Bestuurscollege y automatícamente e carta ta worde ponf 

un banda, Ora cu informacionnan a worde hací na e diputado concornf, mam 

nera dos biaha den reunionnan pasá e diputado ta bisa cu e no ta weita e 

motibo cu mester tin un meester ín de rechten na Domeinbeheere Seflor Pro= 

sidente, manera mi a trocé anteriormente, esakinan ta pruebanan di korte 

zichtigheide Ora cu un persona cu un pucsto responsabel, e puesto ey no 

ta hacié maduro; madurez no ta bin tampoco cu @ puesto cue ta cubris 

madurez ta bin eu caracter y principio y si bo no tin nan bo no ta bira 

volwassen, pa con bieuw cu bo por birae Ora nos a trata e presupuesto afia 

pasá, mi a bolbe trece padilanti, Sefior Presidente, cu e carta ainda ta 

sin eontestá, como cue Director di e school aki durante e ocassion di 

un form na Goreow a avisami eu ainda e no a haya contestae Mi a trec 

padilanti e tempo ey y promesa a worde hacf, cu dentro dd dos, siman con= 

desta lo worde mandá pa Gobierno Central y pa Directiva di e schools 

Na julí di e aöa aki nos ta tende for di e diputado concemf, cu e asunto 

aki, es ta e contestacion di e carta aki a tarda como cu e carta aki mese 

ter pasa na tur e departamentonan concerní; na e momento ey tabata tin ya 

mas o menos dies luna cu a pasa, for di e fecha cu e carta a worde ricibf. 

Mi ta comprende, cu un carta cu worde pasá pa cierto departamentonan no 

por tuma dies luna prom$ cu o bolbee Pero, su contesta tabata tambe: Nos 

lo tuma un desicion siguresigur den e caso akie 

Dia 25 di september di e affa aki, Sefior Presidente, nos a bolbe trece e 

caso aki padilantie E ora ey nos por a tende trobe for di boca di e dipu= 

tado concernf a ger bisâ cue ministro di Enseyanza lo laga Bestuurscolle= 

ge sabìi kí areglo por yoga na djé y e intencion lo ta pa trece e docentee= 

nan Arubae Mi a bin cue proposicion tambe na e ocasion ey; pakiko nos no 

por cuminsa prepara algun docentenan den nos mes seno akí na Aruba, mescos 

cu Corsow ta haciendo y esey tabata un sugerencia cu e diputado a haya ras 

zonable y a dicidi di studié. Kiko ta socede, Sefior Presidente? Dia 15 di 

november di e afia aki, ata nos ta haya un carta, manera sefior Figaroa a 

caba di menciona y seflor Betico Croes tambe, unda cu e Director ta duna un 

relato completo, con e asunto aki a desaroyÂ su mes durante e periodo ey 

y durante nos combersacion, nos iniciativa, mas o menos dia 20 dí septem= 

ber 1971 te cu dia 15 di november 1972, Awor, Sefior Presidente, declara» 

cion a worde dunÂ mes ora na corant, pa asina por laba man prome cu @ 

atake bin aden, Pero, Seflior Presidente, e weganan ey den pasado nan por a 

worde acept, pero actualmente e pueblo henter, níngun hende di nos comum 

nidad por guli e pretextonan cue diputado a duna pa su negligencia, Cam 

minda e ta bisa cu Bestuurscollege a habri e oportunidad pa diferente hende 

haci e colloquium doctumy esey ta bao di presion ela worde aceptÂ, pasobra 
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na promê instancia esey tampoco Bestuurscollege kier a aceptas sino ta 

cierto personanan só, cu a firma e peticion lo a worde zendtt pa haci e 

colloguium doctum, Pero káko ta pasa awors Sefior Presidente, NI UN NI OTROs 

kier decir, for di e declaracion aki nos por deduef eu tabata tin mala fe 

den e asunto akie Mi a yega di duna un declaracion den e Raad aki, si ta 

mi persona ta den eaminda pa contesta e carta, mú ta duna un declaracion 

cu mi no ta interesá pa acudi na e school akis Sefior Presidentee Solamente 

nos kier pa miembronan di nos comunidad no worde tenf atras educacional= 

mente, manera a worde hacf hopi biahae 
Peros Sefior Presidente, na tur cos ta yega un fine loke cu a pasa akis 

Seftor Presidente, por ta cu pa diferente hende tabata un satisfaccion cu 

awor=aki ningun mîerbro di nos comunidad, ningun hende riba nos isla por 

acudi mas pa e schooljaar aki, pero nan sabi sí cu door di e hecho ey nan 

a hiba nos isla un affa mas atrase Si nan ta di buena fe, nan por demostra 

eu mi no tin razon ora cu mi ta bisa cu no tabata tin buona fe den e 

asunto aki y trata ainda pa weita cu nos por Scapa e afia escolar akie 

Seflor Presidente, aki mi kier a bisa cu no solamente Bestuurscollege 

tin culpas pero ora cu den e reunion interno nos a yega na un acuerdo pa 

Bestuurscollege forma un delegacion di 1 miembro di cada partido, conhune 

tamente papia cue dirigentenan di e school aki y esey a worde ignorês 

nos ta haya, Sefior Presidente, cu personanan cu â trecé padilanti tambe 

y a yuda respalda e proposicion akì tambe tin di culpa nan mes cu nan no 

a keda diligente den e caso aki, Mi ta spera cu nan lo ta dispuesto tambe 

pa kita e ora aki for di den caminda y trata aïnda pa nos por logra scapa 

aïnda e afia escolare Mi ta spera, cu mescos cu hopi biaha pa motibonan 

politico mocionnan ta worde trecf aki den pa acerca Gobierno Central, mes= 

cos cu esaki lo worde aceptá, pasobra nos tin mesun derecho cu cualkier 

otro isla pa acudi na e school aki sin ningun clase dì consecuencia finanm 

ciero, pasobra sino ta trata di discriminacion, pasobra nos ta contribui 

na e school y nos mester worde permitf mesun facilidad cue otro isla ta 

worde ofrecf, Te asina leuw den e promê rondee Masha dankie 

DE HEER JAC „ALDERS,GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, den e diferente dis= 

cursonan cu a worde tent awe nochi concemiente na e punta di agenda akis 

rechtshogeschool, tabata tin cierto insinuacionnan cu mi tin cu lamenta 

cu nan a worde trecf padilanti, riba cual insinuacionnan, cu ta dì un 

{ndole sumamente privâ, mì no ta drenta den discusion, Sefior Presidentes 

pasobra esakinan ta cosnan cu no tin nada di haci ni cu politica ni cu Bee 

stuurscollegee Mi ta spera sf, Sefior Presidente, cu ora ta worde trecf 

padilantí cu mi persona tabata envolvf den un accidente di trafico, ta mi 

deseo anto pa ningun hende e cos ey lo socedê cu nane 

DE HEER GeFeCROES: Punt van orde, Mijnhoer de Voorzitter, Dat werd niet 

naar voren gebrachte 

DE HEER JeÂeC .ALDERS, „GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, sì esaki no a ser 

tract padilantis COMO tal, pero mi ta keda cu e derecho pa accepté y cone 

sideré como un insinuacion. 
Den e discursonan cu a worde trecf padilantá mas bien un relato a surgi 

en cuanto e historia di rechtshogeschool, es ta di con ela cuminsaa 

E promÊ carta cu Bestuurscollege a rigibi for di Departement van Onderwijs 

tabata di dia 1 di oktober 1971, unda cu nan ta referi na un bespreking 

eu lo tabata tin entre e miembronan di Curatorio y tambe algun persona, cu 

ta candidato pa sigui e cursonan akis Y den e carta ey ta worde bisás cu 

Regering den e caso aki e minister di Onderwijs lo no tin nada contra pa 

financiâ 50% di e gastonan envolvf, a menos cu Bestuurscollege financi 

tambe 50% Esakä ta un proposicion secos cu a worde trecf padilantá pa 
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parti di e minister y en eonoeeion cu esey mi mester bisa, CU e proposie 

cion akí riba su mes mta hayé masha simpatico, sinombargo Bestuurscoliee 

ge mester ta masha cauteloso den tumamento di cierto desicionnan sin cu 

por mira e posible consecuencia, si acaso Bestuurscollege tuma un desi= 

cion asina, En realidad e asunto akd a dura basta pa @ simpel motibo cu 

e asunto aki tabata tin diferente, manera nos ta bisa, "haken en ogen!' 

promé cu por yega na un desicione Ora eu un cantidad di persona, cu lo 

tabata interesÂ, mester sor bisá cu no ta tur tabata interesá ora cu e 

colloquium doctum a bin clá, pasobra diferente dì nan cu a firma e ro= 

quest na e minister, diferente di nan no a duna acto d presencia pa pa= 

sa e colloquium doctum, fnera di e personanan cu no tabata tán mester di 

a pasa e eolloguium doctum, sí tabata interes y ta interesa te aindae 

E ora ey nos a reunf den e sala aki den un reunion dì comision, unda e 

tema aki a worde trecf padilanti y cierto sugestionnan a worde trecí pa= 

dilantie Den e huishoudelijke vergadering ey nos no a yega na un acuerdos 

asina leuw cu mú memoria no ta fayami, pero sí a worde trecf padilanti 

eu lo tabata e deseo di e fraccionnan pa un of dos miembro di e fraccion= 

nan worde nombrÂ den un comision pa acudi na minister y studia e caso pro= 

mé cu e por dura mas hopie Den e reunion ey mi a trece padilanti y cier= 

to miembronan tambe a trece padilanti, cu una vez cu e curso aká ta un 

curso cu ta worde pagá pa 90% door di Hulanda y 105 door dâ eontribucion 

di partá di Gobierno Central, nos a trece padilanti, mi mes a trece pa= 

dilanti un otro ehempol tambe, cu tin cierto cursonan Cu ta worde gespon= 

serd door di Gobierno Central, pagá completamente door dá Gobierno Cen= 

tral y cu cierto candidatonen den un of otro curso no tin mester di bay 

Corsow pa siguiê, apesar cu e curso aki ta worde pag door di Gobierno 

Centrale Mi a trece padilanti peee e dia ey @ kleuteropleiding, mi a 

trece padilantí un ehempel di e beoe-opleiding cu tin na e momento aki s 

unda cierto personanan cu tin di duna les ta bin di Corsow, ya e estu= 

diantonan no tin mester di biahae 

Despues di esey tìn persona, un advisor, Cu & biaha pa Corsow; unda cu 

nos a pidi cu miembronan di e rechthogeschool un reuniong es cue di= 

rectiva di e school y tambe cu ministro dá Enseyanza, soflor Elhages Den 

e reunion ey mi a trece e prome punto adilanti, unda cu e tabata tambe 

e deseo di e Raad aki, cu nos ta considera e curso aki un curso CU ta 

worde pagÂ door di Gobierno Gentral y cu Gobierno Central lo mester carga 

tur e gastonan akie Mes ora nos a haya tende, cu nan ta spera cu nos no 

mester mira e cuestion aki como un cuestion politico, sino mas bien nos 

tin cu mira cu cierto aspectonan organisatorio cu pa e@ directiva di e 

rechtshogeschool ta imposibel pa cumpli cu e deseo ey (ya cu na promé 

lugar mi a pidí nan pa e docentenan bin ‘Aruba tur week=end pa bin duna 

les y cue gastonan ey moster worde cargÂ door di Gobierno Central.) y 

como contesta mi. a haya cu organisatoriamente ta imposibel pa nan cumpli 

eu e deseo ey y tambe financieramente, concerniente na e bibliotheek, 

cu nan ta considera asina costoso, cu ta te na Corsowy cu lo ta imposibel 

pa duna e lesnan aki na Aruba, sin cu © eandidatonan tin e oportunidad di 

bishita e bibliotecae Pa mi sorpresa, como cu mi sabi cu e curso aki sf 

por worde dunÂ na Isla Ariba, sin cu e personanan aki ta haya un oportu= 

nidad pa bishita e biblioteca, cual segun un miembro di e directiva, ta 

necesario pa desaroyo di e candidatos es ta e bishita na e biblioteca 

eye E ora ey mi a troce padilanti, cu si acaso nos por yega na un desi= 

eton unda nos por encontra otro half=waya Ora cu mi a trece esey padilan= 

ti, podiser si acaso miembronan di e directiva di rechtshogeschool. por 

entonces mitar di e biahanan na Aruba y sobra di e biahanan e candidatoe 

nan lo bay pa Corsowe Na promê instancia caba esaki a worde rechasá, sine 

embargo na fin nan a keda mas o monos di acuerdo cu nan lo por haci osey 

organisatoriamente, apesar di cu nan a bisa nos, cu pa nan ta dificil y 

lo keda dificil pa biaha e 13 biahanan ey pa Aruba, pero cu nan ta 
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dispuesto sf pa duna e estudiantenan di Aruba oportunidad especial den 

weekend, unda, manera nan ta bisa cu diferente di e eursonan ey lo worde 

comprimf den diabiernes y diasabra pa duna e estudiantenan di Aruba e 

oportunidad pa sigui e curso den tal formag Dá otro banda nan no a bisa 

nos cu e otro 13 biahanan cu e docentnan lo biaha lo ta den weeksend, sino 

nan a keda di laga nos sabi con nan ta bay haci eseye 

Tambe mi a trece padilanti, podiser ya nan sabi caba na unda e estudiantes= 

nan por bay keda na Corsow ora nan biaha e 13 biahanan ey pa Corsowe Na 

e momento ey tabata pa nan dificil pa contestami riba e pregunta ey, sine 

embargo nan a primintí cu nan lo laga Bestuurscollege sabi, unda e hospe= 

dacion lo tas E momento ey nan a trece padilantì tambe cu pa nan tabata 

masha dificil pa dicidá of pa averiguÂs su tur e personanan cu a firma © 

request na e minister lo por worde aceptá na e rechtshogeschool, Den e 

reunion ey a bin un proposicion di parti di e directiva di e rechtshoge= 

school pa tene un colloquium doctum na Aruba pa asina duna un oportunidad 

na e personanan ey‚ pa mira si nan por pasa e colloquium doctum eye Nos di 

nos banda, apesar di cu esaki ta regarda e Departamento di Enseyanzag a 

duna e cooperacion di nos banda pa e candidatonan tuma contacto cu nos 

departamento di Enseyanza, kier meen Onderwijszaken y asina crea e posie= 

bilidad pa inseribi nan mes pa haci e colloquium doctume Prome cu e@ colloe 

quïum doctum a tuma lugar, mi persona a bolbe reunf. cu minister Elhages 

hunto cu Gezaghebber di Aruba y eynan mi a bolbe trece padilanti cu una 

bez cu nan lo bay di acuerdo pa paga 50% dî e gastonan aki, nos a bolbe 

trece esakì padilanti cu nos mester exactamente dd sabi den ki direccion 

esaki mester cay. Ningun momento no a pasa den nos cabez, cu tabata tin 

eierto personanan cu pasobra nan tabata tin afiliacion contrario piliticae 

menteg cu nos lo bay perhudica henter e rechtshogeschools pa motibo dá 

eseye Solamente nos a duna e minister dá econoce y nos a bolbe stress esey 

den e reumion ey, cu nos ta keda ariba nos punto di bista cu una bez e 

asunto aki ta regarda Gobierno Central tur e gastonan cu lo ta envolvf 

den biahamento y estadfa to mester worde cargÂ door di Gobierno Centrale 
E minister a laga nos sabi cu e lo bay tuma contacto cu e directiva di e 

rechtshogeschool y e lo laga Bestuurscollege sabie Y mi tin cu bisa cu @ 

minister NO a laga Bestuurscollege sabi kiko tabata e resultado di e come 

bersacion entre é, Gezaghebber y mi personae Esoy ta promê cu e colloquium 

doectume Una bez cu e colloquium doctum a: tuma lugar, nos a bolbe bay Core 

sow esey tabata un advisor y mì personag y nos a bay papia cue Director 

di Enseyanzae Una bez cu nos tabata tin e nombernan di e candidatonan, diì 

e personanan cu a pasa e colloquium doctum, nos a bay pa tuma e pasonan 

final concerniente e asunto aki, pasobra cu un pregunta di mi tabatas kiko 

ta e beleid di e minister aïnda en cuanto di e resultado dí e eooloquium 

doetum, E director a bisami cu e no por contestamí ainda, pasobra inethoe 

meantime a yega asina leuw cu 20 persona lo acudi na e rechtshogeschool. 

akie Es decir cu tanto e ministro como e director di e departamento taba= 

ta na haltura cu nos ta pendiente den e caso y cu sigur=sigur nos lo tuma 

un desieion, cual desicion mester ta na bienestar y interes general di 

puebloe En general di pueblo y en particular di e candidatonan cu tin ine 

teres di sigui e cursoe Nos a bin Aruba y pa su mayan mainta mi a haya un 

yamada di e direetor di kiko ta e beleid di e ministro tocante si ainda e 

ta bay di acuerdo cue 50% y ela lagami sabi cue ministro lo bay di 

acuerdo cu e 50% ey con tal cu Aruba tambe contribui cu 50%9 Es decir cu 

aya nan tabata na haltura di e aspecto aki y nos a bisa nan cu nos lo mira 

e cago aki den su estadio definitivo y cu nos lo tuma un desicion y laga 

nan sabis 
Sj acaso pa parti di Departamento di Onderwijs, pa parti di e ministro tas 

bata tin e interes aïnda y cu nan kier a duna nos e oportunidad ey, anto 

mi ta kere cu nan lo a haci bon di duna nos un yamada y bisa nos cu entran= 

te tal y tal fecha e inscripcion lo caducas 
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No ta pa sorpresa di e candidatonan só, Sefior Presidente, sino ta sorpresa 

di nos tambe, ora nos a lesa un carta cu a worde mandá pa corant y cu a 

worde publicá den periodiconan aki na Aruba, es ta e carta cu a worde man= 

dá pa e candádatonan, a sabiendas cu nos tabata tin esaki den beraade Pa 

parti di e ministro pa nan tabata facil pa bisa nos que hubo pa nos paga 

50% y boso' paga 50%, pasobra e problema ey Corsow no tabata tineê na e 

momento ey, Eilandgebied Curagao no ta den e problema di manda nan estu= 

diante y duna nan estadiae Y ta ptesey nan lo a pensa (y mi ta spera cu 

lo ta asina, pasobra ya cu casì ta zoha asina) cu nan ta tiré den nos 

scochi pa asina nos bay dicidí un=paedose E proposäcion aki, manora mi a 

bisa caba, ta zona masha simpatico, pero e tin masha "haken en ogen”, y 

un di e preguntanan primordial tas Gobierno mester bay paga 50% pa perso= 

nanan cu no ta traha den servicio di territorio insular di Aruba? Esey 

ta o promé pregunta, pasobra nos sabi tin tres persona cu ta di sector 

particular y tin 7 persona cu ta den gervicio dí Gobierno Gentral, tin 3 

persona cu ta traha den e ramo di enseyanza, di cual un dí nan ta den e 

sector di Gobierno: y e otro dosnan ta den sector particulare 

E pregunta ta keda, pues, si nos tin cu paga pa turg of nos tin cu paga 

e 50% pa empleadonan di territorio insular y di esnan dâ Gobierno Central 

tambe? Nos tin cu paga pa e maestronan di school tambe? Nos mester haci 

nos mes tur e preguntanan ey, pasobra mesora bo ta haya bo eonfrontÂ cu un 

otro pregunta: dienst ta laat=é toe pa cierto personanan por biaha of por 

laga nan trabao 13 biaha pa bay Corsow y 13 biaha pa acudi aká na Aruba? 

Nos ta puntra nos mos oî o sector particular lo apoyá esakie Nos ta puntra 

nos mes si e maostronan di school, esey ta e dosnan cu ta den bijzonder 

onderwijs, si e werkgever ta di acuerdo pa e cos ey socede, pasobra e ora 

ey bo ta haya bo organisatordamente cu un klas cu na o momonto ey lo no 

tin un maestro su dilanti, Fuera di esey nos â puntra nos mess kiko ta e 

condietonnan cu Gobierno mester pone, ora cu e ta duna un cderto benafie 

eio di pago. of un areglo asina pa empleadonan cu bay studia na Corsow 

unda cu 50% di gasto onvolvfe Nos sabi cu tin un Beureverordening y © 

hendenan cu haya studiesopdracht, pa nan tin eierto restriccion y condie 

eion, na e momento cu nan bay nan ta marÂ na un: cierto cantidad di afia 

pa nan traha na beneficio dá territorio insular, es ta dá Gobiernoo 

Nos ta puntra nos mesy e personanan CU ta traha den e sector privás nos 

por pone un restriccion of condicion asina pa nan? Fuera di esey nos â 

puntra nos mes, si e areglo ey, sí acaso bay den tal desicion, e persona= 

naney ta cay bao di un que otro verordening? A base dá cua verordening nan 

ta cay? A base di cua ley? Pasobra ali ta trata di overtochtskosten, gas= 

tonan di biaha y gastonan di estadia, pasobra e intencion ta pa e estudio 

worde cubríf for di nan mes sacoe 
Sefior Presidente, considerando tur e aspectonan aki en realidad ela tarda 

pocoe Podiser mi por bisa cu lastämamente ela tarda asina tanto cue Die 

rectiva di rechtshogeschool no por a warda mass pe motibo ey ela laga e 

candidatonan sabî cu nan no por inseribi mas, pasobra dia 9 di december e 

promé semester lo terminae Sefior Presidente, nos ta consciente di tur Loe 

cual a ser treef padilantie Nos no por acepta e insinuacionnan den e forma 

cu nan a worde trecí padilanti, sinerbargo Bestuurscollege, despues di a 

studia tur e puntonan aki, despues di a mira tur e aspectonan aki, a yega 

na e conclusion cu nos siguramente ta mirê den un sentido ampliog pasobra 

bo por miré den dos sentidoe Den promé sentido bo por mrê den "enge zin! 

ye otro sentido ta e"'ruïme zin", Ora bo mirê den "enge zin" anto e ora 

bo ta bay deduci antos welg solamente e empleadonan di Gobierno di toerrie 

torio insular por bin na remarcae Bestuurscollege a dicidi di miré den 

Wruime zin", nos ta mirê di tal forma cu cada ciudadano cu ta bin na ro= 

marca pa sigui e cursonan aki, moster worde dunÂ e oportunidad aki, 

Sinerbargo, mi ta keda riba e punto di bista, manera sefior Betico Croes a 

trece padilanti den su discurso y ela worde trecf aká den tambe den e 
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reunion di comision door dá sefior Ciro Pieters, e ta un asunto antáyano s 

y esey ta e promê mensahe cu mi a trece na conoeemento di e Directiva di 

e rechtshogeschool, cu e ta un asunto antiyano y cu tur gasto, tur consee 

cuencía mester worde cargá pa e Gobierno Antiyanoe Sinembargo nos ta yes 

ga na e conclusion, cu nos mester duna oportunidad na cada ciudadanos CU 

tin e interes aki, pero tambe nos tin cu mira cua condicionnan mester 

worde aplicÂ en coneccion cu e hecho cu en prinecipio nos ta bay dí acuere 

do pa regla e asunto aki y di e forma ey Gobierno insular di Aruba lo pae 

ga 50% y Gobierno Central lo carga 50%e 

Esakd ta in principe e desiecion di Bestuurscollege 
° 

Peroy manera mi a bisa, tin hopi punto cu mester worde consider& ainda, 

esey ta e detayenan cu moster worde studif, Pecs mi a papia caba di e 

condicïonnan etce Probablemente bo ta haya e oportunidad aki, pero kizas 

pa falta di interes na un momento dado e no ta atende e curso aká mas y’ 

e resultadonan di e estudio tanbe por ta di bal calidad of di tal nivels 

cu e no por bin den remarca mas pa un contribucdon asina di parti di Goe 

biernoe Esakinan ta e detayenan cu mester worde debidamente studiá y cu 

mester worde ponf. pretosariba=blanco pa asina nos por formula kiko ta 

spera un estudiante, cu ta of lo bay haci uso di e oportunidad cu Gobier= 

no ta dunêe Peroy Sefior Presidente, mä tin cu bisa atrobe, cu ta keda un 

obstaculo y esey ta e carta cu e director dî e rechtshogeschool a manda 

y unda na fin di su carta e ta bisa: Ide circa 20 adspirantestudentens 

die hierbij betrokken zijn, kunnen dit jaar (de semester eindigt op 9 de= 

cember) zieh niet meer laten inschrijvene Maar ik hoops dat het colleges 

jaar 1973/1971, voor de Arubaanse studenten meer perspectief zal inhouden', 

Sefor Presidente, e ultimo pida,s aki, principalmente mì ta lamentas pasoe= 

bra Mre CeEeDips cu ta Director di e rechtshogeschool tabata na haltura 

eu nos lo a tuma un desicion, cueste Loque cueste nos lo a tuma un desi= 

cione Pero si acaso ela scirbi e carta of e desicion di e Directiva a 

worde tum un of dos dia promé, si nos desicion a worde tumÂ un of dos dia 

promé cu ela ‘buma e carta, anto lo mi kier a puntra e Director di e rechtse 

hogeschool, kiko ta su punto di bista tocante e semester, ya cu @ ta cam 

ba dia 9 di decembere P'esey mi. ta kere, Seflor Presidente, y esey ta 

reina tenbe den seno di Bestuurscollege, cu nos lo mester hací un approach 

na e Directiva di e rechtshogeschool aki pa puntra nan sí acaso aïnda do 

por tin e oportunidad pa e candidatonan di Aruba di siguí e cursonan akide 

Seflor Presidente, sefior Figaroa principalmente a bisa cu nos tabata tin 

e delicadesa di acerca Raad den un reunion di comision pa informa e Raad, 

Sefor Presidente, tampoco e directiva di e rechtshogeschool tabata tin e 

deïicadesa di informa Bestuurscollege promê riba e paso cu e lo bay tumas 

eeOe pa cu sefior Figaroa mes, pero CU ta den corant nos mester a haya 

sabi di esey, Esey mi ta Lament, Sefior Presidente, mr. no ta acusa ningun 

hende, solamente mi ta constata hechonan cu a pasa y una bez cu e asunto 

aki a aparece den corant pa promé biaha, mi persona na nomber dá Bee 

stuurscollege a haya bon pa tene un conferencia di prensa y duna un splie 

cacion riba e asunto en contrario dí Jocual a worde poní den corant door 

di e Presidente di e Directiva di e rechthogeschoole 

Selor Presidente, locual cu mi kier bisa na fin ta cu parcialmente mi ta 

di acuerdo cu loke a worde troef padilanti awe nochi y esey a worde trecf. 

specialmente pa parti di Movämiento Electoral di Pueblo, unda cu nan ta 

stress ariba e contribuicion pa parti di Aruba na Land, mi no ta bisa 

Ina Corsow's sino na Land, mi ta kere cu te aînda cu mi ta para ariba cu 

nos ta conbencf cu esaki ta un asunto di Land y cu Gobierno Central 

MESTER por carga e gastonan cu ta envolví, sinembargo Bestuurscollege en 

principio a bay di acuerdo manera ta proponf pa financi y manera ta wore 

de trecf. padilantie Seïor Presidente, tur e otro insinuacionnan mi ta laga 

nan pa loke nan ta, sinembargo mi ta spera cu loke mm a trece padilanti ta 

sincero trecf padilanti basÂ riba documentonan cu nos tin den nos mane 

Masha dankie 



15 = 36 

DE VOORZITTER: Wij zijn hiermede gekomen aan het einde van de eerste ron= 

de. Wij gaan over tot de tweede ronde en het woord is aan de heer Gefe 

Croese 

DE HEER GeF.CROES: Sefior Presidente, despues di por a scucha e contestae 
cionnan riba e preguntanan den promë ronde cu masha atencion, cierto mom 

merito mi a puntra mi mes ta kên ta sint den Bestuurscollege? Cierto moe 
mento tanto preguntanan ta worde hací di parti di e diputado di Enseyanza 
como si fuera e ta puntra NOS cierto informacionnane Riba esaki, Sefior 

Presidente, lo mì kier a bisa lo siguiente, EL asunto akä no ta andando di 
auore Sefior Alders a menciona e fecha di un carta, di desde promé di oke 
tober 1971, E asunto aki A SER neglisháâe Con cu e diputado aki kier duna 
su splicacione E ta un negligencias Cierto momento den huishoudelijke 
vergadering nos a bin hunto y e impresion cu e dáputado concernf a haya ta 

eu no tabata tin ningun convenioe Mi kier a lesa un pida cu a sali den coe 

rant y e diputado sabi masha bon cu un huishoudelijke vergadering ta con= 

fidencial, prensa no ta worde invitâ, pero semper bay tabata asina, den 

pasado e tabata asina y awor aki tambe e ta asina, cu tin persona den Boe 

stuurscollege of mas persona den Bestuurscollege ta pasa e noticianan 

aki pa prensa, Y ela worde hacf door di un colega, of podiser door di 

seflor Alders mes, camìnda ta par den corant: (dia 15 di juli) "Commissie 
gaat praten over rechtshogeschoole Tijdens een huishoudelijke vergadering 
van de Arubaanse Eilandsraad is overeengekomen gisteren middag om een come 

missio te benoemen uit de Raad, bestaande uit leden van alle politieke 

partijen, om met de landsregering te gaan spreken over de mogelijkheden 

van de Arubaanse belangstellenden voor de deelneming aan de Antilliaanse 

Rechtshogeschool! ‚ 

DE HEER JeA.CeALDERS „GEDEPUTEERDE: Punt van orde, Mijnheer de Voorzitters 
Pa splicacion md kier a bisa cu sefior Croes ta insinuä cu probablemente 

esaki lo ta sali for di mi persona of di Bestuurscollege, Mi ta nenga esa= 

ki categoricamentee 

DE HEER G.F.CROESs En todo caso; Sefior Presidente, ela worde publicá y ela 

worde pubiicÂ di tal manera cu ela worde overeengekomene Y si nos memoria 

no ta faya nos asina iiher, berdaderamente nos a yega na un acuerdo y pa 
ser mas concreto den nos frák tie na e mes momento nos a dicidi pa nombra 

sefior Watty Vos como e afgevaardigde di Movimiento Electoral di Puebloe 
Sefior Presidentes pero yay asina a ser constatá un negligencia y e neglie 
genecia akì ta door diy laga nos bisa, hopi "samenloop di omstandigheden", 
pasobra manera mi a bisa den e promê ronde cu ta un hecho irrepudiable, 
cu na e momento akí pueblo di Aruba en general sabiì cu actualmente no tin 
gobernacion riba e islae Y kende ta esun cu ta sali perhudicÂâ? Un cantie 

‘dad di hobennan dî nos isla cu mester bishita nos institucionnan di estudioe 
Selor Presidente, mi ta contento di tende for di e diputado concernf cu 
ainda e ta completamente di acuerdo pa e gastonan worde cubrf completamon= 
te door di Gobierno Central, Mi ta kere cu awe, si acaso cu ta laat, si 
acaso cu e diputado concernf ta acepta negligencia sf of no pa henter e 
pueblo, es ta cu e Cuerpo Eehcutivo ta acepta e nogligencia, sf of no 
pero laga nos ser positivo awe nochi, laga nos tuma desicionnan door di 
Eilandsraad, pa demostra Gobierno Central cu ainda tin un Cuerpo Legisla= 
tivo na Aruba, Mustra Gobierno Central, manera Lardinois a bisa, cu 
VAruba ta e weso di lomba di Antiyas na e momento akie! 
Cierto momento seffor Alders a trece padilanti y e ta haci pregunta na su 
mes: YE dienst ta laat=ê toe? Esaki mester worde studiâ aïnda', 
UMester studia si dienst ta laat-ê toe pa den sector privá e hendenan aki 
por siguî e estudio!, "Bijzonder onderwijs lo bay & acuerdo?' 
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Cierto momento e ta puntra su mess "Gobierno Central lo bay di acuerdo pa 

paga tur e gastonan?' Como cu e ta haya un obstaculo, loke sefior Dip a 

publica, porta ta será pa nos estudiantenan e afia aki, e ta puntra su mess 

cu si acaso cu nos estudiantenan lo por haya admision aindae 

Sefor Presidente, AMI ta puntra mi mes ta KEN mester haci e preguntanan 

eyo Mi kier a puntra mi mes, ta unda AVP y PPA ta anto den Gobierno Cen= 

tral? Mi ta puntra mi mes, sì AVP y PPA ainda tin boz den Gobierno Cene 

tral? Nos tin derecho di puntra nos mes, pasobra nos NO ta den Gobierno 

Central, nos no ta na haltura di loke ta socediendo, pero un diputado 

ta puntra su mes, mientras cu su partido ta den Gobierno Central? Mientras 

eu e otro partido den e coalicion tarbe ta den Gobierno Central? Pasobra 

mi ta puntra mi mes cu sì pueblo a vota y a duna AVP y PPA den e eleccion 

pasá e mayoria anto awe pueblo ta worde perhudicá y ainda "nan ta puntra 

nan mes?! Ta kiko ta para di e pueblo anto? E pueblo ta puntra BOSOe Boso 

cu a worde eliefs eu tin mayoria, cu mester representa e pueblo di Aruba 

aya=dene E pueblo ta puntra boso kiko bogo a haci pa nose Pero awe nochi 

bogo ta bin puntra boso mes, "kiko Gobierno Central ta pensa?'' Pero ta bo 

partidos seflor, AVP y PPA TA den Gobierno Centrale ANOS tin derecho di 

puntra nos mes: kiko ta para di Aruba cu cierto personanan asina den Go= 

bierno Central? Kiko ta par& di Aruba, cu cierto partidonan asina, sin 

weso di lomba den Gobierno Central? Kiko ta para cu futuro di Aruba? 

Seftor Presidente, laga nos awe comprende otroe Na eierto momento diputado 

Alders ta bisa cue rechtshogeschool su directiva no tabata tin e gentie 

Leza di informa e Bestuurscollegee Pero no tabata tin e gentileza di avie 

sa Bestuurscollege, pero rechtshogeschool no por existi sin Gobierno Cen= 

trale Rechthogeschool no por existi sin apoyo di PPA cu AVP, cu a fundé8 

Anto bo ta puntra bo mes, cu rechtshogeschool no tabata tin e gentilezas 

Boso mester a yama nan y pone nan na haltura, jama nan op het matje y 

straight nan oute Pone nan na nan lugare 

Seffor Presidente, nos conclusion di awe nochi ta si ta admiti neglägencias 

sf of noe Si acaso ta admitä cu no tin poder den Gobierno Central; sí of 

noe Ban demostra aki den e Conseho Legislativo di e territorio insulear 

di Aruba, e poder maximo riba e isla di Aruba aki, cu nos kier pa e gas= 

tonan worde cubrf door di Gobierno Centrale Ademas, cu e afia aki ainda 

(y sì acaso esey no ta posibel) en todo caso e afia venidero aki na Aruba 

e rechtshogeschool ta habri con cu nan kier yamêg un sucursal, en todo 

casoy e posibilidad pa nos hendenan dâ Aruba no tin mester di bandona e 

isla, cu tur consecuencianan cu ta marÊ cu esey‚ pa bay sigui e estudio 

ey na Corsowe I 

Y nos ta mira con ta parÂ den e relatonan, cu na Isla Ariba den e caso 

di e rechthogeschool na Sint Maarten, "Zodat ook voor de Sintemaartennas 

ren het mogelijk zal zijn een opleiding in rechten te volgen, zonder dat 

zij hiervoor hot eiland hoeven te verlaten! e ° 

Y pa e islanan di Boverwinden, ayanan sf, sero ta bay cerca Mohammeds 

anto e propio'caso, cu henter Gobierno Central ta worde sostenf. door di e 

isla di Aruba, e rechtshogeschool ta worde sostenf door dâ Aruba, awor e 

Rector y henter ministerraad ta bisa cu no ta posibel; organisatorisch no 

ta posiìbele CON ORGANISATORISCH SI TA POSIBEL PA ISLA ARIBA? Con por ta 

posibel pa un grupo mas chikito na un distancia mas grandi? Anto pa Avu= 

ba e no ta posibel! Aruba, cu a haci Willemstad e universiteitsstad4 

Aruba, cu IA e weso di lomba di Gobierno Central kruba, cu ta representá 

den Gobierno Central} Aruba, cu ta financi Gobierno Central 
Seflor Presidente, mi kier haci un ultimo y fuerte apelacion na tur mi eme 

bro dî Raad pa ora cu nos ta bay trata nos mocion, pa dunêé nan aprobacion, 

pa nos demostra cu berdaderamente nos ta un isla, cu aunke historia a 

derrumba nos den un constelacion Antiyano, pero nos ta un isla, cu ta 

worde administrÂ dignamentee Un isla, cu a planificá un cierto futuro, 

cu awe tin un futuro briyante, un isla cu ta mantene su propio identidade 
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Laga nos demostra, apoyando anto e mocion cu nos lo trece mas oró, Masha 

danki » ° 

DE HEER F.DeFIGAROA: Selor Presidente, cu atencion mi a scucha e aclaroas= 

cionmnan di e diputado concernf, sefior Alders, kende a contesta riba e 

asunto aki y una bez mas ta lastima cu nos no tabata dispone di e aclarea= 

cion aki mas promêe Pero refiriendo na e diferente combersacionnan cu e ta= 

bata tin tanto cu Gobierno Central como cue Directiva di e Universidad dí 

Derecho mi ta lega e siguiente pida for di e cartas ätoch is weer onder 

leiding van Zijne Excellentie de Minister van Onderwijs, in togenwoordig= 

heid van de gedeputoerde van Onderwijs van het eilandgebied Aruba naar 

een oplossing gezocht, die zo dicht mogelijk aan de Aruvbaanso wonsen tege= 

moet kwame Ondanks talrijke hieraan verbonden bezwaren zou een proef wore 

den genomen waardoor eventuele eersteejaarsstudenten op Aruba de ene 

week, de studenten op Aruba naar Curagao zullen komens terwijl de andere 

week de docenten naar Aruba zouden gaan, Men zou dan de sfeer van de ju 

ridische studie en het gebruik van de bibliotheek eteo in mindere mate 

meemaken, maar de oplossing werd, onderwijskundig, níet verwerpelijk ge= 

achte Inmiddels bleek het aantal tot de rechthogeschool toegelaten en 

tot de candidaatsstudie bevoegde belangstellingen sterk gestegene Voor 

het gehouden colloquium doctum slaagden 12 personen, terwijl het aantal 

hebeSe=ers rechtstreeks toegang heefte 

Ook ditmaal stelde de landsregering voor om de kosten voortkomende uit 

het overvliegen cn ovornachten dertien maal van studenten uit Aruba en 

van docenten dertien, tesamen met het Eilandgebied te bekostigene Of= 

schoon de betroffen bespreking reeds september 1972 werd gehouden, mocht 

ook op dit voorstel tot op heden, 15 november 1972 geen uitsluitsel wore 

den vernomene 
De circa 20 adspirantstudenten, die hierbij betrokken zijn kunnen dit jaar, 

het semester eindigt op 9 december, zich niet meer laten inschrijven en 

examen doene Naar Ík hoop, zal het college=jaar 1973/19 {(h voor de Âru= 

baanse studenten meer perspectief bieden!, 

Refiriendo na e splicacion cue diputado a duna nos, ta mira ki posibilie 

dad POR tin aïnda, cue adspirant=studenten aki por worde inscribf, lo 

siguiente tarbe di e Directorio di e Universidad di Derecho: Men toont 

groot onbegrip voor het feit van universitaire onderwijs, althans wat 

betreft de rechtshogeschool, als men verment ín eon semester, dus van 

januarî tot eînd mei de stof van twee semesters te kunnen verwerken, etce 

En dit terwijl men toch al op minder degelijke wijze voorbereid wordt 

voor de examens, daar zij onregelmatig college lopen en de bibliotheek 

bezoekens Tot circa half oktober was er eenmgelijkheid geweest, maar nu 

niet meer, etce! 
Akä nos ta mires cu aunke ki desicion cu Bestuurscollege tuma toch ya e 

estudiantenan aki no por worde admitf mas na e Universidade Aki mi ta ro= 

fori na e hecho cu e sefior diputado a bisa cumù a tira na su cara, cu 

Bestuurscollege no por tabata tin e delicadeza di por & pone Eilandsraad 

na haltura di e combersacionnan, mientras cu rechthogeschool. tampoco no 

tabata tin e dolicadoza di a pone Bestuurscollege'na haltura di e desie 

cionnan cu nan por a tumae Awor, Seflor Presidente, ldko rechtshogeschool. 

a haci cu Bestuurscollege ta ecay for di nos competenciae No ta pasobra 

e instancia ey a trata Bestuurscollege cu e delicadeza cu mester worde tue 

mê na consideracion, cu Bestuurscollege TAMBE tin cu trata Eilandsraad di 

e mesun formaa Papiando riba e asunto aki mas leuw, te na e momento aki 

mi. no a tende kiko Bestuurscollege a tuma concretamente den e asunto aká 

y cu mucho gusto lo mi tende esey ainda, es ta kiko ta e desicion concretoe 

Bestuurscollege a dicidi pa paga e gastonan di transportacion y estadia 

pa e personanan dì Aruba cu por bishita e universidad aki, sf of no? 

Sin tene cuentag pasobra sí Bestuurscollege tin cu bay tene cuenta con e 
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personanan aki tin cu haci pa bay na e universidad aki pa asisti na e les= 

nan akie Bestuurscollege tin cu dicidi en principio si e ta paga e gastom 

nan aki, es ta e parti dî e gastonan akig sf of noe Y laga na cada candie 

dato pa mira con e ta hacá pa atende e asuntonan akie Nos a bay asina Lew 

cu nos a haci un'calculacion, cu ora e candidatonan di Aruba bay den un 

diabernes merdiag un diasabra henter dia, nan por atende en total pa proe 

mer afia 7 ora di les pa siman, cual facilmente por worde cubrf den un 

diabiernes merdía y un diasabra henter dia y naturalmente nan lo ta dis= 

puesto pa haci e sacrificio ey pa haya e enseyanza mas avanzâg cu nan ta 

deseag 

DE HEER E‚JeVOSs Sefior Presidente, mes desapuntá cu mi tabata ta ora cu mi 

a Tesa e declaracion di e diputado den corant, mes desapuntá mì a keda 

aworsaki cu su relato tocmte e rechtshogeschoole Ya e impresion cu nos a 

hayas nos lider di fraccion â trocé padilanti caba, como si fuera cu ta 

nos ta sintf akîden den stoel dá Gobierno Central y sefior diputado ta hae 

cí pregunta na nose 

Selor Presidente, nos no kier sabi cu e diputado a haya sabì cu Isla Ariba 

tarbe tin e oportunidad pa haya les for di e docentenan eye NOS kier sabi 

si e diputado a habri e oportunidad pa ARUBA haya les for di e docentenan 

eye Awor ora cu ela haya sabi cu Isla Ariba a haya e oportunidad ey ta 

mas argumento e tin pa nos por a hayê, Sefior Presidente, pa e bringa pa 

nos a hayêe Con por ta posibel cu noss aki. na Aruba, ta nos mester yama 

nan pa nan bin papia akinan pa nos pidi nan pa duna les aká, anto bodunta= 

riamento nan ta bay Isla Ariba pa bay ofrece pa bay duna les ayanane 

Mi ta kere cu sì nos wowo no habri awor e no ta habri nunca mas, Sefior Prom 

sidentee 

Si e director di e colegio ey y e ministro ta na haltura di e interes di 

Aruba, esey tampoco nos no kier sabi, Sefior Presidente e Nos kier sabi 

kiko e diputado a logra cerca nan pa nose Esey nos kier sabie Nos no kier 

tende retato di loke of di kiko a pasae NOS kier sabi kiko ela lograe 

Segun nos no a yega na ningun acuerdo den eo huishoudelijke vergaderinge 

Nos tur ta testigo cu nos a yega na un acuerdoj cu cada fraccion a keda 

di nombra un persona pa bay hunto cu Bestuúrscollege pa regla e asunto 

akie E diputado ta haya cu no ta necesarios e mes ta dicidí dì bay cu un 

eonschero pa regla e asunto eye Ta ptesey mes ela reglê, Sefior Presidentoe 

Ta ptesey nos ta asina leuw awors=akí cu nos tambe por atende na e rechtse 

hogeschools otro afia, podisere 

Seflor Presidente, sì un Bestuurscollege cu ta apoyando Gobierno Central, 

laga nos yamé asina, pasobra e Bestuurscollege aki TA apoyando e Gobiers= 

no Central ya cu'su componentenan ta personanan cu nan partidonan ta den 

Gobierno Central, bin bisa nos cu pa nan sorpresa nan 6 lesa den corant 

cu porta a sera pa Aruba na e rechthogeschool, anto mi ta kere cu tur hen= 

de por nota e ridicules cu e palabranan aki ta trece cu nan mese 

Ki mishí pueblo vota pa e dirigentenan di e rechtshogeschool} Pueblo no a 

vota pa nan, Seftor Presidente; un ministrogy tempo cu nos Little League 

mester a tuma parti na Mexico, e minister ey a pone pia abaot si minister 

di Financia mester duna Aruba e plaka, Corsow mester haya 200=mil florin 

tambe pa deportee Unda nos minister ta awor aki pa pone pia abao: si Core 

sow haya rechtshogeschool, Aruba mester hayeles 

Ta parce cu nos ministernan no tin bozg of manora nos lider di fraccion a 

interpretê: loke ta resta di nan weso di Jomba tambe ta cabandoe 

Analisando tur locual e diputado a trece padilanti, Sefior Presidente, cu 

pa Gobierno Central no ta dificil pa bisa, cu nan lo paga © 50% y Aruba 

mester paga 50%, pasobra eilandgebied Curagao no tin ningun gasto envolvf; 

nan no tin dî paga 50% Esaki no ta e promê caso cu Gobierno di Gorsow no 

tin nodo di contribui, mientras cu Gobierno Insular di Aruba sf, moster 

contribute Tin hopi ehempel mas, pero esaki ta worde trecí padilanti awore 
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aki, pasobra esaki e diputado mes ta sintiele, esakì ta cosecha di Lom 

eual cu sefior diputado su partido mes a sembrae Pa e motibo ey nos ta 

keda atrazá, nos isla ta keda semper atras pa motibonan cu e personanan 

cu tin-Ê den nan man pa bringa pa nos isla logra ederto cosnan, no ta 

saka ní un dede, Seffor Presidente, pasobra te aworwaki nan no ta realisa 

kiko ta nifica ora bo ta den Conseho Legislativo of den un Conseho Ehe- 

cutivoe 
Awor e sefior diputado kier puntra nos si e dienst ta laatetoe si Eiland= 

gêbied por permití su mes pa su ambtenaarnan asisti na e school akie 

Kende ta Eilandgebied, Sefior Presidente? E mes persona cu ta den e Con= 

geho Ehecutivo, cual ta compone Eilandgebied, e mes ta bin puntra si e 

ta laat=toee Ta É ta oe promer hende cu mester sabi si e dienst ta laat=ê 

toe, sf of noe Si bo kier sabi, anto puntra e hefe di e departamento, 
anto bo ta haya sab1g duna un opdracht, manera tin costumber di worde 

dunáe Pero, ya, aki nos ta weita con hende grandi ta para bira mucha, 
pasobra nan ta ciegf bao di e sistema politicoo'E sistema politico cu nan 

mester sigul, cu semper a worde imponf riba nan, caminda cu ora cierto 

cabuyanan worde halÂ, nan mester bira y ora nan ta worde gelos nan por 

siguíe Awor ta nos mester bay busca ta bao cua ley e gastonan aki lo cay, 

of bao cua ley e asunto aki lo cay‚ Seflor Presidentee Nos a yega di consee 

há Bestuurscollege den pasado, Sefior Presidente, pero awor, si esaki a 

worde pidf na nos, anto nos por a consehá Bestuurscollege den e asunto 
aki, Pero no bin puntra nos awor aki den e sala ora nos ta trece e asun= 

to aki padilanti, Solamente un partá di tur locual e sefior diputado a tree 

ce padilanti ta aceptable, cu e ta parcialmente di acuerdo cu locual a 

worde trecf padilanti:dî parti di Movimiento Electoral di Puebloe Por 

fin, Sefior Presidente, ela ripara cu e lucha di nos ta pa interes genes 

ral di e puebloe Aunke cu e ta bisa cu Bestuurscollege ta weité den rui= 

me zin y no den enge zin, pero segun mi, Bestuurscollege no a weité den 

ningun clase di zin, Seflor Presidente, pasobra si bo a woité den ruime 
zin bo por a bin eu un proposieion anto na Raad, ora eu Raad a bisa cu 

mester tuma un desicion, of trece contesta na Raad kiko a pasa, pa nos 

por weita kiko ta e pasonan cu nos ta tumae Perog asina aki, b'a weité 

den ruime zine PUNTe Ningun resultadoe Unda nos lo bay cu esey, Seflor 

Presidente? Siguresigur patrase Pasobra awor aki si nos no realisa, no 

weita e error cu a worde cometf, nos ta bolbe perde e afia akie Solamente 

ta keda na nos pa bisa cu nos ta spera cu ora un porsona comete um error 

e sabi dí acepta y trata na corigiê y corigiendo e error ey e por salba 

ainda loke parcialmente, pa su motibo a worde casi perdí, Y esey por wore 

de drechá aïnda, Sefior Presidente, respaldando e proposicion cu Movimien= 

to Electoral dî Pueblo lo bin cun!'êée 

DE HEER J.AeC.ALDERS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, aparentemente sefior 
Vos, principalmente, no a comprende e preguntanan cu mi a hacie Sefior 
Vos ta kere cu nos a haci e preguntanan ey na su personas pa e contestae 
Ora cu mì a trece e preguntanan aki, mi a trece nan relacionÂ cu tur as= 
pectonan, cu ta envolvf den e desicion cu Bestuurscollege lo tumae Y e 

preguntanan aki ta preguntanan retórico, Sefior Prosidentee Esey ta pregun= 

tanan eu nos a hacì na nos mes pa averigua ki consecuencia un que otro 

desicion di Bestuurscollege por tin concerniente na e asunto di rechtshoe 

geschool y tarbe pa ser cauteloso pa otro desicionnan of pa otro posibie 

Iidadnan den cual Bestuurscollege por hayé planteâ ora cu e tuma un desi= 

eion den e caso di rechtshogeschool, Esey ta e motibonan cu e preguntanan 

aki a worde trecf padilantis Bestuurscollege no kier haci sefior Vos nin= 

gun clase dâ preguntag Seffor Presidente, solamente nos a trecenan pa 
ilustra cuanto consecuencia of cuanto sequencia di problema, cuanto as= 

pecto un desicion di Bestuurscollege por tin relacionÂ cu e asunto di 
rechtshogeschools 
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Sefior Presidente, sefor Figaroa a puntra kiko ta e desicion di Bestuurse 
còllegee Mi a bisé cabae Mi ta willing pa ripitiês Bestuurscollege a dicie 

di cu e ta willing pa paga e gastonan a base di 50% envolví den e biahae 
mento y estadia díî e personanan cu ta keda cu interes y ta sigui e curso 
di rechtshogeschool, sinembargo nos tin cu bay determina tur e detayenan 
cu mi a trece padilanti, hacf. den forma di un preguntas 
Seïor Betico Croes a papia riba e preguntanan y mi ta spera cu mi a cone 
testa riba eseye Manera ela anuncias Seîtor Presidente, Movimiento Electoe 
ral di Pueblo lo bin eu un mocione Te aki den segunda buelta, Sefior Pres 
sidentes 

DE HEER F.DeFIGAROA: Seffor Presidente, como cu e materia aki tabata asina 
compiica lo mi a aprecia, cu na debido tempo e desicionnan cu Bestuurscol= 

lege tuma en cuanto e asunto aki, por worde dun na nos miembronan di 

Raad por escritoe 

DE HEER JeAeC ,ALDERS „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, claramente, e desicion 
determing cu Bestuurscollege lo tuma despues di e desicion en principios 

siguresigur lo worde ponf na conocemento di e Raad aki y tambe na e perso= 

nanan cu na e momento ey ta interes pa siguì e cursoe 

DE VOORZITTER: Wij zijn zo gekomen aan het eïnde van de tweede rondes De 
heer GefeCroes had nog een motie, meen ike 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, nos fraccion kier entrega e ságuiente 
moecion y e contenádo tas 

De Eilandsraad Raad van Aruba, în openbare vergadering bijeen, op heden 
29 november 1972 

Overwegende s 

dat bij Landsbesluit van 1971 noe 113 is de Antilliaanse Rechtshoge= 
school 

dat deze school gevestigd is op Curagaos 

dat de inkomsten van deze school oeme bestaan uit gelden welke van 
het Land verkregen wordens 

dat Aruba derhalve ook bijdraagt in de kosten voor instandhouding 
van deze schools 

dat faciliteiten geschapen dienen te worden zodat ook personen die 
woonachtig zijn op Aruba deze school kunnen bezoeken; 

dat de Centrale Regering bereid is de helf; van de reis= en verblijfs 
kosten van de personen woonacatig op Arubs woor haar rekening te nom 
mens terwijl zij van oordeel is dat het eilendgebied Aruba heb rose 
terende deel van de kosten voor haar rekening moet nemens 

dat deze kostenverdeling echter onbillijk is en een verzwaring is 
van de lasten voor eilandgebied Arubag immers dit eilandgebied 
draagt via het Land reeds bij in de kosten van de Rechtshogeschools 

dat de Centrale Regering de kosten moet dragen; 

BESLUIT 

Ie de Centrale Regering te kennen te geven dat alle kosten, verbonden 
aan het bezoeken van de Rechtshogeschool door personen woonachtig op 
Aruba, voor rekening dienen te komen van de Centrale Regeringe 
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II, dat het volgen van deze studierichting voor de studenten, woonachtig 

op Aruba, alhier, dient te geschieden zo mogelijk alsnog voor het 

lopend collegejaar, doch uiterlijk voor het komend college=jaar. 

en gaat over tot de orde van de dage 

DE VOORZITTER: De motie wordt ondersteund door alle leden van de fraktie 

Van do MEPs Thans is aan do orde de motie, îk wil de vergadering voor 10 

minuten schorsen omdat de Raad even kennis kan nemen van de moties 

De Voorzitter schorst de vergaderinge 

De Voorzitter heropent de geschorste vergaderinge 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt hervat, Aan de orde is de 

motie van de fraktie van de MEP. Door de fraktie van de PPA zijn enkele 

amendementen voorgestelde Ik zal trachten de motie in zijn geheel voor 

te lezen in haar geamendeerde vorm: 

De Eilandsraad van Aruba în openbare vergadering bijeen op heden 29 

november 1972. 

Overwegende: 

dat bij Landsbesluit van 1970 noe 113 ingesteld is de Antilliaanse 

Rechtshogeschools 

dat dezo school gevestigd is op Curagaos 

dat. de Ankomsten van deze school oem, bestaan uit gelden welke van 
ze Tama vrm gen worden het Land verkregen ens 

dat Aruba derhalve ook bijdraagt in de kosten voor instandhouding van 

deze schools 

dat faciliteiten geschapen dienen te worden zodat, ook personen die 

woonachtig zijn op Aruba deze scholen kunnen bezoekens 

dat de Centrale Regering bereid is de helft van de reïs= en verblijf= 

kosten van de personen woonachtig op Aruba voor haar rekening te ne= 

men, terwijl zij van oordeel is dat het Eilandgebied Aruba het res= 

terende deel van de kosten voor rekening moet nemen; 

dat deze kostenverdeling echter onbillijk ís en een verzwaring is 

van de lasten voor Eilandgebied Aruba; immers dit Eilandgebied 

draagt via het Land reeds bij in de kosten van de Rechtshogeschoolg 

dat door de Centrale Regering in principe is aangenomen om de candida= 

ten woonachtig op de Bovenwindse Eilanden in de gelegenheid te stellen 

deze opleiding te volgens dat dit dus zonder meer onder minstens ge= 

lijke voorwaarden van toepassing dient te zijn op de candidaten woon= 

achtig op Árubas 

dat door de Centrale Regering steeds is geargumenteerd dat alle eilan- 

den van de Nederlandse Antillen van deze opleiding moeten kunnen pro= 

fiteren; 

dat gezien het feit dat het eilandgebied Curagao ten behoeve van zijn 

studenten geen directe financiële lasten heeft voor het bijwonen van 

de Colleges, het ook als billijk en verantwoord dient te worden be= 

schouwd dat ook de candidaten woonachtig op Aruba zonder directe fie 

nanciële lasten voor het eilandgebied Aruba de Colleges moeten kunnen 

bijwonen 



15 = 13 

BESLUIT: 

Ie, de Centrale Regering te kennen te geven dat alle kosten verbonden aan 

het bezoeken van de rechtshogeschool door personen woonachtig op Aruba 

voor de rekening dienen te komen van de Centrale Regeringe 

IIe dat het volgen van deze studie=richting voor de studenten woonachtig 

op Aruba, alhier, in zijn geheel dient te geschieden, zo mogelijk 

alsnog voor het lopend college=jaars doch uiterlijk voor het komend 

collegem=jaare 

Wenst nog één van de leden het woord over deze motie? 

DE HEER GeF.CROES: Sefior Presidente, ya cu den e overwegingennan nos 4 

Te otro partidonan cu a trece cierto amendementen, mi ta kere cu a 

worde diseutf suficientemente ariba e materia aki y ta di aplaudf cu 

Eilandsraad den su totalidad lo bay di acuerdo pa nos acepta e desicione 

DE HEER G.AeODUBER: Sefior Presidente, no ta clarifica den eonstelacion di 

tres aki pero caminda ta bisa: "dat de inkomsten van deze school oeMme ber 

staan uit gelden welke van het Land verkregen worden!', Ta bon pa 

clarifiquê cu segun nos informacion cu Gobierno Central ta contribui 10% 

di e gastonan y Hulanda ta contribui cu 90% di e gastonan, pero esey no 

ta kita cu den principio di e asunto cu Gobierno Central tá contribui y si 

e ta contribui lo mester tin e derecho pa tur Antiyanonan no obsten te cu 

nan ta di otro islanan, nos ta mira cu Gobierno Central mester carga @ 

gastonan di esey y no cu 50% 

DE HEER GeF.CROES: Lo ta bon cu awor cu mi a tende e asunto cu Gobierno 

HEulandes ta duna 90% na Gobierno Central, pero mi no ta kere cu ta e ine= 

tencion cu te demlengte van dagen cu Hulanda lo keda contríbui cu 90% sino 

cu e ta un aflopende zaake 

DE VOORZITTER: Mag ik dan aannemen dat de Raad akkoord gaat met de motie 

eze vormy dan wil ik voorstellen of U de Sekretaris wilt machtigen om 

de nodige kleine bijschavingen aan te brengen? Dan is deze motie zonder 

hoofdelijke stemming aangenomene Dan zijn we tevens gekomen aan het einde 

van agendapunt 2 en dan schors ik de vergadering tot morgen middag 

1le30 uure : 

DE HEER GeAeODUBER: Mijnheer de Voorzitter, mag ik even een opmerking op 

oze motie? Weitando cu Gobierno di Hulanda a contribui pa maske pa un 

periodo specificÂ lo mì kier a propone pa manda un copia di e mocion aki 

pa Gobierno di Hulandae 

DE HEER GeF.CROES: Seftor Presidente, nos no tin nada contra pa enfatisá 

pues pa doke nos ta bringando pa logra pa nos isla akie 

DE VOORZITTER: Dus dan is de vergadering geschorst tot morgen middag 

„30 uure 

De vergadering wordt geschorste 

De geschorste vergadering wordt hervate 
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DE VOORZITTER: Ik open de geschorste vergadering van gisteravond, ik heet 
e Teden wederom van harte welkome Aan de orde is agendapunt 3: Het on= 

derwijsbeleide Het woord ís aan de heer GeFoCroese 

DE HEER G.F.CROES: Seffor Presidente, despues cu ayora nochi nos a bando= 
na e reunion a keda e punto di agendas Onderwijsbeleid y na e momento aki 
lo mi kier a trece lo siguiente padilantie Den varios ocasion nos a duna 
di eonocé promer cue afia escolar 1972/1973 cu nos lo tabata kier un 
reunion cu e diputado di Enseyanza, cue Presidentedi Schoolbootuur di 
Golegio Arubano cu un miembro di e Departamento di Enseyanza y cue hefe 
di e Departamento dî Enseyanza di Territorio Insulare Ml mes a consulta, 
e tempo ey diputado Alders tabata presente y sefior Frank e diputado dá 
asuntonan di educacions seffor Booí presidente di Schoolbostuur, miombro 
di e departamento dí enseyanza sefior Tromp y e diputado a keda di avisa 
miembro di departamento dí enseyanza di Territorio Insular di Aruba pero 
nos por a discuti asuntonan cu ta trata nos enseyanza aki na Aruba y cu 
tabata tin directamente relacion cu e afia escolar 1972/1973, Pa motibo= 
nan cu ta fuera di nos alcanse, mi no por bisa fuora di alcanso dá Bee 
stuurscollege, e reunion no a tuma lugare Di parti di Bestuurscollege nos 
a tende cu nan lo no por atende e reunion, pero nan lo trata di yama 
reunion na otro momento y ora ey net den e tempo ey díputado di Enseyanza 
ta saliendo y no tabata tin diputado pa regla e asunto akie Den varios 
ocasion despues dî e huishoudelijke vergadering, nos a trece padilanti 
cu nos ta desea dá tal reunion den openbare vergadering y tambe nos a 
trece e punto aki padilanti y si acaso cu nos ta mira di parti di Be= 
stuurscollege cierto negligencia, nos lo haya nos obligf pa yama un 
reunion publico pa trata e asunto ako 
E afía escolar 1972/1973 ya ta pasando au promor trimootor y nos ta mira 
tal reunion no a tuma lugar ya cu den varios ocasion nos a trece padie 
lanti, nos preocupacionnan pa cue beleid di Bestuurscollege tocante 
nos Enseyanza, Secfior Presidente, manera nos a bisa den varios ocasion 
eu pa nos aki na Aruba e Ánico trapi cu nos hubentud tin pa por haya 
educacion académico pa forma hogere kade aki na Aruba, ta nos Colegio 
Arubanoe Y den tempo pasf, promer cu 1970, Bestuurscollege a hiba e poe 
litica pa habri portanan di Colegio Arubano completamente pa duna mas 
tamto hoben postbet e oportunidad di por haya educacion na e schoot aki 
pa despues nan por bay studia afor, pa den cierto ramonan, cual awe nos 
comunidad ta carece di djêe Sefior Presidente, mi a trece den varios 
ocasion padilanti cu e ley ariba educacion avanzá nobo ta bisa, ta habri 
posibilídad eu cada hoben cu kizas na un edad hopi jong no a demostra, 
pa cualkier circumstancia cu ta posibel, e habilidad dá por bay directae 
mente pa HAVO of VWO Colegio Arubano, pa despues nan por haya un oportu= 
nidad via MAVO pa drenta tal Colegioe Esey ta pará na e principio di e 
ley di edueacion nobo akde 
Kiko nos ta mira awor? Afla pasÁ pece tabata tin 5de klas dá vierde HAVO, 
5 klas formÂe E affa aki cu mucho mas cantidad di hobennan cu a slaag pa 
nan diploma di MAVOeljg a worde formá solamente l klase Y, Sefior Presidene 
te, mi por trece pruebas, mi por trece pruebas di un school unda cu un 
cantídad grandi di hobennan cu a slaag cu cifrasnan excelente y cu no a 
haya admision pa vierde HAVOe Nos a bind pa haya sabi kiko ta e motibonan 
pa cual e hobennan aki no a worde admitf na school y nos a tende cu nan 
a worde rechasá a base di e conseho di e cabezantenan di school, e psycho= 
logische test y e resultado dá e diferente di nan progreso durante e ultie 
mo afianane Mi ta kere, Seïior Presidente, cu e intencion pa haya ora cu mi 
a pepia cu e personanan concernf e asunto aki, cu e school aká pa motibo 
cu kizas e ta birando un school demasiado grandig un comples demasiado 
grandí, awor nan ta bay selectando e grupo cu cierto momento nos por bisa, 
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cu ta e crema s6 di e sociedad di e estudiantenan, ta haya e posibilidad 
pa drenta den e Colegio aki, Ora mi ta papia di e crema mi no kier meen 

e crema segun e clase social sìno a base di inteligencias Naturalmente 

ta asina ak den tur comunidad cu tur hende no a ser dotá cu e mesun ine 

teligenciae Pero di otro banda no ta solamente un inteligencia sumamente 

halto ta rekerf pa un persona por pasa cu exito un colegio den educacion 

secundario di universidad, Hopi bîaha e ta depende di e ambiente den cual 

e hoben estudiante ta biba, pero tambe den su doorzettingsvermogen, su boe 

luntad pa logra algo den bidae Y nos ta mira cu door di cierto restrice 

eiones nan cu ta worde aplicá, hopi hobennan cu por pada, bay nan educacion 

na Colegio,Arubano ta worde hal un banda y esaki a lo largo lo ta 
detrimental pa nos pueblo en generale 
Pa tal motibos Seftor Presidente, nos kier a tende di Bestuurscollege y na= 

turalmente nos lo kier haya contestacion pa e asunto aki ta Gay bao di un 

Bijzonder Schoolbestuur, esey nos tur sabie Bestuurscollege ta atende cu 

Enseyanza en general, e ta un Bijzondere school pero subsidiá completamene 

te, asina ta e ta trata di e beleid di Bestuurscollege y mescos cu e perioe 

do 1970 e tempo ey mi tabata tin e honor pa representa educacione 

Nos tabata stipula cierto beleid tambee Mi ta kere cu awendia tambe cierto 

beleid por worde stipulá na bienestar di nos puebloe P'esey,; Seflor Prosie 

dente mi kier a haya informaciones concreto di e Bestuurscollege, kiko ta 

e motibonan cu Bestuurscollege no a tuma paso den e problema cu mí a caba 

di mencionâá? 
Ademas mi kier sabi kiko ta plannan di Bestuurscollege en lo futuroe Si 

hopá díî nos a kere cu awe nos ta bay trata e beleid di Enseyanza en genom 

ral, hopi di nan lo keda desapuntá, of kizas no desapuntÁ, pa motibo cu ta 

pará dilanti di porta un begrotingsbehandelinge E educacion en general, e 

política en cuanto esaká lo worde trecf padilantí durante begrotingsbehane 

deling pero nos kier den cierto aspectonan di cual nos tabata kier a tram 

ta, nos a ser primintí cu lo worde tratÂ cu hopi deligencia y cu te awe 

pa negligencia di Bestuurscollege nos no a haya ningun contestacion y nos 

no sabá kiko ta e motábonan cu tal a soccdee 
Sefior Presidente, otro punto cu mi kier a trece padilanti ta un proposie 

eion di Gobierno Central pa bini cu un "Ontwerpwet", den cual e cantidad 

di vakkennan ta worde limitÂ es ta na VWO, Voorbereidend Wetenschappelijk 
Onderwijs te 6e Manera nos sabi, na Hulanda esaki tín base legal y tur 

hoben cu kier obtene su diploma di VWOs'na Hulanda e ta GymnasiumeÂcademios 
aki na Antiyas nos ta usa solamente VWO, mester pasa examen den 7 vake Na 
e momento aki pues na Corsow y mi. no ta papia di Antiyas, e isla Corso, 

pa motibo financiero kier reduci e cantidad aki te 6, Awor na e momento 

eu nos hobennan termináÁ nan VWO y nan haya e admision na universidad na 

Hulanda nan no ta riba e mesun níivel cu esnan cu a caba VWO na Hulandae 

Esaki ta pa nos un preoeupacion grandí y parece cu di parti di Departamene= 

to dá Enseyanzag of di parti di Gobierno Central, nos kier ser tendf del 
todo pa habri e posibilidad pa e estudiantenan cu ta desea di tuma facule 
tativamente 7 vak, pa esey por existie Awe nos lo kier sabi di Bestuurscole 
lege kiko ta nan punto ariba esaká pa motibo cu nos ta haya cu esaki por 
ta deplämental pa'e futuro di nos hobennan cu mayan ora nan worde admitf 
na un universidad, cualitativamente nan lo ta den desbentaha compará cu nan 
coleganan di Hulandae Ademas tin dos experto di enseyanza aki na Antiyas 
y nan ta bisando cu nan plan ta buseandos papiando di un proposicion pa 
habri e posibilidad pa facultativamente e hobennan cu ta haci examen, 
esunnan di Atheneum y gymnasium, locual ta nos vwo, pa haci examen den 8 
vake Ta nifica cierto momento si nos keda mara limítativamente ariba 6 y 
Hulanda habri posibilidad facultativamente e hobennan di Hulanda, eo estue 
diantenan por hacá examen den 8 vak, nos lo haya un diferencia grandi 
entre e dos estudiantenan akie 
Seftor Presidente, nos ta desea di sabi como nos ta tratando akis y loke 
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cu nos kier a trata mas en especial tabata trata di politica rond di Com 

legio Arubano,y nos lo kier sabi di e diputado concernf, nos kier a haya 

un brakeedown solamente pa e comparacion y e cantidad di klasnan cu tam 

bata tin afla pasâ na HAVO y VWO y e klasnan cu a worde formá pa e afia 

akie Cu nos por mra con berdaderamente si e porta ta worde habrf of 

portanan ta worde sere Tocante e puntonan aki mi kier a anunciá; 

Sefor Presidente, cu despues di dos ronde mi tin cierto proposicion, 

eierto moeionhe Sefor Presidente, un otro punto cu mi kier a trece awe 

padilanti ta e cuestion dâ uniformidade Nos por mira cu den nos consti= 

tucion e poderesnany e bevoegdhedennan ta worde reglÂ, Y nos ta mira cu 

cierto poderesnan ta worde delegá na e Territorionan Insulare 

Asina nos ta mira cu na articulo 60 di Eilandenrogeling ta duna cierto 

poderes y don staatsregeling nos ta mira articulo 4O unda di otro banda 

cu Gobierno Central ta encarga cu Enseyanza en generale Sinembargos Sefior 

Presidente, nos ta haya cue begrip cu ta un algemeen belang awendie ta 

worde aplicÂ cu demasiado frecuenciaes Juist en general y masha vaag ta 

worde bísf cu mester bini areglosnan uniforme entre Aruba y Corsows en= 

tre e islanan, pa motibo cu e interes general di Antiyas ta exigf eseye 

Mi a bisa den un di e reunionnan pas cu tebata tin e afia aki Gezaghebe 

ber y Gobierno Insular di Aruba, Gezaghebber y Gobierno Insular di Core 

sow y Ministro=Presidente di Antiyas a firma un combeniog un declaracion 

unda cu nan ta declara en principio cu nan lo kier uniformidad ariba e 

tereno dá Enseyanza, no solamonte den e trabao legislativo, pero tambe 

den sueldonan etc, Mi kier a puntra Bestuurscollege si Bestuurscollege 

ta pará tras di tal doclaracion y si Bestuurscollege por a pone Raad na 

haltura dí e oontenido di tal declaracione 

Sefior Presidente, mi kier a lesa un pida en conececion cu loke mi a trece 

ayera padilantie Ora ou mi tabata comparÂ e situacion entre Aruba y Core 

sow, ora cu mi a mencionÂ e pilaarnan di nos economia, Turismo y Petro= 

leo y cu cierto momontog nos a yega mä & conclusion eu ewor mumÂ nos ta 

mirando cu Corsow ta garando Aruba ta pidiendo pa uniformidad, mientras 

cu den pasado y promor cu 30 di mei Gorsow tabata haci y deshaef sin tene 

cuenta cu Arubae Mi por meneionÊ pee, e telegram di Bestuurscollege en 

coneeeion cue welga di e ambtenarennan, unda cu nan a mustra Gobierno 

Central cu den Gobierno Central y na Corsow desicionnan ta worde tumÂ sin 

tuma contacto eu Gebterno-Insular di Arubae Y ayera ora mi a trece com= 

paracion cu nos ta yega na eierto momento na e unico conclusion cu awor 

situacion na Corsow no ta djé bon ey; cueste loke cueste nan ta trata pa 

mara Aruba, pa wan ta Aruba den su progresoe Ye cuestion di e uniformie= 

dad aki, ta un di nane Y ora cu mi ta lesa den un rapport oficial e pa= 

sada akí, e ta duna di conoce y esaki no ta un rapport di partido politie 

co, e ta di un sector di nos comunidad, unda cu e ta bisa: "In hetgeen 

hierboven gesteld is, is dit een separationistische opvatting of berust 

dit op harde cijfers? En is het beredeneerd naar analogie van het grote 

wereldgebeuren, dat zich hier op kleine schaal afspeelt? Aká nos ta mira, 

Sefior Presidente, con cierto momento nan ta yega na cierto conclusion cu 

loke e cifranan, e pruebanan cu ta worde dunÂ no ta solamente '"separatio= 

nistische opvatting" sino e ta basf ariba cifranan ye ta sigi bisa: 

tiet is duidelijk waarom Curagao voor integratie en centralisatie is, 

waarom Curagao wil, dat Aruba hetzelfde heeft als Curagao''. 

Selor Presidente, despues cu nos tende loke ta e standpunt di Bestuurs= 

college ariba e uniformidad aki lo mì sigi desaroya ariba esaki pa motie 

bo cu si acaso cu e Bestuurscollege aki manera mi a bisa ayera nochá no 

tin e nocion di nan responsabilidad pa cu nos comunidad, sì nan no conom= 

ce un politica estricto alguno, ta nos deber di hala nan atencion y 

mustra nan cu Aruba mester worde dirigf econscáentemente den un eierto 

rumboe No laga e barco worde manipulê door di biento y olanan di lamâ, 

gino nos mester tin den nos mente e direccion cu nos kier tuma y nos 
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mester tuma e timôn, e rienda di e barco pa dirigié den un destino cu ta 
bon pa nos puebloe 
Sefior Presidente, tocante di e bezoldigingsregeling di e onderwijzend 
personeel, como nos ta lesando cu esaki ta formando un preocupacion den 
e sector di Enseyanza, nos ta desea di sabi di Bestuurscollege: Con ta 
para cu tal? Y tambe nos lo kier sabi di Bestuurscollege sì berdaderamen= 
te nan ta par tras di tal combenioy mmera cu mi a caba di lesa awor eye 
Lo mi kier sabi si tal combenio, es ta encuanto e uniformidad, ta tambe 
mescos cu Corsow pa e 'kortverbandersnan!" ora nan bin cu un contract cu 
nan lo haya e mesun probechonan, e mesun areglonan cu ta existi awor aki 
na e isla di Corsow psee e lO=daags verlof? Na di dos lugar pees aktetoes 
lagen cu ta existi hopi afia caba na Corsow ora cu un persona ta studia y 
ta haya cierto restitucion, si tur esakinan ta aplicable pa e isla di 
Aruba? Y finalmente mi ta desea di sabi, Scfior Presidente, con ta pará cu 
e bezetting actualmente na nos schoolnan? Esaki ta un problema na e moe 
mento aki of nos a pasa e periodo cu esakì ya no ta un problema, sino cu 
nos enseyanza por hiba su curso manera ta worde deseÂ? Masha danki, Seftor 
Presidente, pa promer rondee 

DE HEER C,PIETERS: Sefior Presidente, encuanto e agendapunt aki "Ondere 
wijsbeleid" ml kierta masha cortoe No obstante mi no por keda sin trece 
tambe algun pregunta y observacionnan di algo, cu di un manera of otro 
no ta cay mucho na mi agrado, encuanto e“admision tambe di nos estudianm 
tenan na Colegio Arubanoe Mi tin entendfs Seffor Presidente, cu ta asina 
cu e estudiantenan aki berdad mester rasa e psychologische test, nan 
puntonan di e rapportnan anterior mester worde tumÂ debidamente na cuenta, 
mientras cu e punta' mes cu nan a slaag ultimamente cuné no ta hunga un 
factor asina grandi, mientras cu e mesun personanan akâ, sin ningun tests 
sin ningun exigencia di nan rapportnan anterior, ta aplica Corsow na un 
di e colegionan, manera na Radolphus College peee y ta worde admitf sin 
ningun clase di dificultad, Y e personanan aki e ora ey ta keda na Core 
sow un afia, bay over na Corsow y bini aki y e ora ey sf, sin ningun clase 
di difdcultad, por worde admitf na Colegio Arubanoe Gustosamente mi kier 
sabi si esey ta berdad y si esey ta berdad, anto mi ta lamenté, Mi ta 
Lamenté, pasobra nos ta perhudica nos mesun muchanan y fuera di esey fie 
nancieramente tambe nos ta buta e mayornan den un easo poco complicÂe 
Gustosamente mi kier sabi di Bestuurscollege si Bestuurscollege ta na 
haltura di e asuntonan akie 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de gedeputeerde van Onderwijse 

DE HEER JeAeCALDERS GEDEPUTEERDE: Sofior Presidente, den primera buelta 
sefor Betico Croes a troce padilanti y a bolbe insinua tocante cierto nem 
gligeneia di parti dí Bestuurscollege en coneccion cu un combersacion cu 
lo por a tuma lugar entre miembronan, e persona cu tabata interesÂ pa 
sabi algun detayes tocante di admision na Colegio Arubanoe Un paar di dia 
despues cu esaki a worde treef padilanti den un reunion publico dá 
Eilandsraad, mi persona a yama un reunion unda cu presidente di e Stichting 
Middelbaar Onderwijs tabata presente, ademas: di esey tabata tin tambe 
Inspector di Enseyanza, seîor Felepito Trompy tabata presente sefior 
Heidenrijk, e rector interino di Colegio Arubano y tambe hefe interino di 
Departamento di Enseyanza di Arubae Y eyden mi a trece padilanti ciefrto 
puntonan cu a worde trecf padilanti den e reunion di Eilandsraad aki, unda 
cu mi a breng=over e preocupacion di cierto miembronan di Raad pa cue 
admision na Colegio Arubano, especialmente ora ta concernf HAVO=lie Seftor 
Betico Croes es tempo caba a trece padilantí cue ta preocupá cu cierto 
alumnonan cu segun cifranan di rapportnan no ta worde admitf na Colegio 
Arubanos apesar di e hecho cu segun su concepto, sf por worde acepté 
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na Colegio Arubanoe E pregunta aki tabata e pregunta cardinal cu mi a hae 

ci na e miembronan dá Colegio Arubano y mi a haya como contesta cu e ade 

mision di e alumnonan ak na Colegio Arubano lo ta di tal forma cuy segun 

nén informacion, ningun mucha no ta worde perhudicâ intencionelmente a 

base di un of otro seleccion cu segun nos por kere lo ta un seleccion cu 

ta duna solamente oportunidad na un cierto "crema" ye tempo 99 sf ela 

worde treef padilanti cu ta e "crema social" lo a goza di djele y otro 

personanan cu toch lo por pini den remarka lo no ta haya e oportunidade 

Y esey tabata e contesta cu nan a duna nos y ya cu nan ta un bijzonder 

schoolbestuur; nan tin nan reglanan na cual nan ta tene nan y segun nan 

esaki ta e reglanan cu nan ta mantene pa admiston-dî alurmonan na Coles 

gio Arubanoe 

Y nan a bisa nos (y mi tin di holbe ripiti atrobe loke mi a bisa biahá 

pasá) cu e beoordeling pa’ admision na Colegio Arubano ta basá ariba e 

rapportcijfersnan di MAVO, su eind=examenlijst, e conseho di @ director 

di e school di cual e ta procedé, e psychologische test y tambe nan ta 

mira e edad di e hoben aká en coneccion cu e carrera escolare Y si scfior 

Betäco Croes ta bisa cu Bestuurscollege mester pone un beleid, den e asun= 

to aki den cierto sentido mi ta di acuerdo cu seftor Betico Croes, pero di 

otro banda nos sabi cu beleid di enseyanzag, e organisacion di enseyanzâ 

ta cay fuera di control di Gobierno di Territorio Insular di Aruba, ya cu 

esaki ta cay den competencia di Departament van Onderwijs ceqe di Gobiere 

no Centrale Nos, dí nos ben da, tin cu percura pa e enseyanza cu ta worde 

voorgeschreven, cu ta worde trecf den cierto leynan, nos tin cu percura 

pa e enseyanza aki ta sigi e curso Seun cu e ta worde deseÂ, Scflor Be= 

tico Croes a trece padilanti cu e afia escolar ak lo a worde establecf 

lì HAVO=klassen y afia pasÂ tabata be Sefior Presidente, en realidad ta 

asina, pero oaaki ta un beleid cu segun e Colegio Arubano ta bisa, cu 

segun nan ta suficiente pa run Colegio Arubanoe Y nan no por à trece ar= 

gumentonan contrariog nan Ao poi & bisa nos eu esaki no ta e C&S0, PaSOm 

bra segun nan ture alumonan cu tâ pasa ® test serca nan, un sorto 

toelatings=examen, tur e muchanan ey ta worde admitf, cu ta muchanan cu 

ta worde admitf a base di nan calculacionnan ey, Segun nan, ta cumpli cu 

e condicionnan di e admisione 

Selor Presidente, seftor Betico Croes a mencîoná e proposicion di Gobier= 

ao Central na unda to tin un preposic
ion pa bahae cantidad dì vakman dî 

7 pa 6 y sefior Betico Croes a bisa cu na Hulanda ya caba nan tin idea di 

trece e oportunidad facultativo di 8 vak y sefior Betico Croes ta expresá 

su preocupacion y mi por bisa sefior Betico Croes cu encuanto esaki ofie= 

cialmente Bestuurscollege no a haya ningun nota oficial pa parti dì Goe 

bierno Central pa duna su opinion ariba djé, pero mi ta kere cu e momon= 

to eu e asunto aki ta worde tratá den Staten, seguramente esaki lo ta 

un dí e puntanan cu mester trece padilentie Nos dá nos banda kier garan= 

tiza sefior Betico Croes cu nos lo pidi un onderhoud cu Departamento di 

Enseyanza pa papia ariba e asunto aki promer cu ta asina lew cu @ ta wore 

de aprobÂ como tal den Statens 

Seftor Betico Croes a pidi un breakedown di e klasnan dî HAVO, VWO e afia 

aki y afia pasâe 
Un break=down mi por bisa cu na VWO/HAVO tabata tin 31 klas na 1971, 33 

klas na afia 1972, Kweekschool na 1971 ta 6 ye afia aki tin Jo Brugklase 

sen ambos affa tabata tin 5 y di HAVO tabata tin 5, afia pasá y e afia aki 

tabata lie Un otro aspecto cu seöor Betico Croes a trece padilanti, ta e 

aspecto di uniformidad y segun su informaciormang e ta na haltura di un 

declaracion of un combenio cu ta sorÂ, un declaracion cu ta firmä entre 

Gezaghebber di Aruba, Corsow y MinisterePresidente Esaká a worde trecf 

padilanti un biaha caba den un reunion publico di Eilandsraad y e tempo 

ey, sì mi no ta ekibocÂ Bestuurscollege no tabata na haltura (mia bisa 

esey caba) no tabata na haltura di tal declaraciony sf. Bestuurscollege 
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ta na haltura cu tin, laga nos yamê un combenio, unda cu tur aspecto a base 
di uniformidad lo mester worde studiÂ y troef. padilanti den Regering unda 
cu ta tuma parti Corsow y Aruba pa mira kiko ta e solucionnan posibel pa 
yega na e uniformidad deseÂ, En coneccion'cu esey tabata tin y tin te ain= 
da deliberaeionnan entre Gobierno Central, Aruba y Corsowe Un di e aspocto= 
nan encuanto di uníformidad ta eeoe e salarionan y e momento cu e trata= 
mento di e Bezoldigingsregeling 1971 a yega den Georganiseerd Overleg cu a 
sali e deseo for di seno di VIA, respaldÂ pa e bestuursgemachtigennan pa 
reuni den un reunion conhunto cu Gobierno Centrale Esaki ta tuma lugar na 
Corsowy unda cu e Bondnan, tambe representante di Corsow y di Aruba y di 
Gobierno Central a tuma partí y nos a yega na diferente conclusionnane Un 
di e eonclusionnan ta, cu a worde primintf pa parti di Gobierno Central 
eu mijnheer Broere lo bolbe biní Antiyas pa studia diferente aspectonan 
den e bezoldigingsregeling akde Un otro conclusion cu a yega na djê, ta un 
eomísion formÂ pa un representante di Bestuurscollege di Aruba, un di Core 

Sowg un di VIA y un di VIC pa studia tur e puntonan na unda cu no tin unie 
formidad a base concerniente na e bezoldigingsregeling akís eeoe sefior 
Betico Croes mes ta mencionÂ pees e probechonan pa kortverbanders, esoe na 
Corsow ta ser bisÂ y nan a admitf cu cierto kortverbanders despues cu nan 
verleng nan contract, nan ta haya un sorto di pasashi pa Hulanda, pa nan 
bolbe Antiyas despues pa nan bay un sorto di vakantie, unda cu pasashi ta 
worde pagÂe Esaki a worde trecf padilanti, esaki ta un di e puntonan cu e 
comision ey, esoe mester studia, tambe lo worde studiá e cuestion di aktom 
toelage, e cuestion di bonus, unda cu na Corsow ta asina cu pa cierto aktes 

nan cierto suma ta worde pagá den forma di un bonus ora cu un leerkracht 
ta haya e diploma eye 
Asina ta mi ta kere cu lo ta mas prudente pa laga tur e puntonan aki den e 
Comision cu ta ser formÂ muy brevee 
En principio e Comision ta formé, loke mester pasa ta cu nomber di e persoe 
nanan mester worde mencioná na e Minister dí Enseyanza, kende ta Funcioná 
como coordinador di tur e besprekingennan akie Tambe sefior Betico Croes ta 
puntrag' con ta pará cu e bezetting di e schoolnan? Segun informacionnan cu 
nos tin, e bezetting dá e school na e momento aká apesar di e situacion 
precario pa parti di e bijzondere schoolbesturennan nos a haya e informae 
eion cu nan por run e schoolnan, sinembargo eexpectacion pa otro afia no ta 
asina rooskleurig y Bestuurscollege ya caba ta tumando paso pa pone advere 
tencia y busca maestronan for di Hulanda pa bin yuda nos den e caso akis 
Eexpestacionnan pa otro afia lo ta cu tin vn "exodus! basta grandie 
Sefior Pieters a papia tambe tocante e toelating na Colegio Arubano y na 
eua oeasion nan ta mencionÂ cu na Corsow cierto condicionnan lo no ta wore 
de ponf pa admision na peee Radolphuscollege, pero e ora ey e mayornan ta 
dicidi di manda nan yiu na Corsow unda eu e condicionnan no ta di tal for= 
ma manera cu e ta pasa na Aruba a base di cua ela worde nengá y despues di 
un afia di school eynan e por bini Colegio Arubano y e ta worde admitf sin 
ningun problema, Sefior Presidente, den esaká sf mi tin cu bisa cu Bestuurs= 

college no ta na haltura di esakie Nos no sabi cual ta e condicionpan cu 
Pe@e Radolphuscollege ta usa pa admisione Sinembargo gustosamente mi kier 
a sigura sefior Pieters cu nos lo haci un ínvestigacion si ta berdad ta 
asina anto e ora ey, e ta perhudica e mucha pa un afia y na di dos lugar e ta 

perhudica e mayornan tambe den e situacion financiero cu nan tae 
Sinembargo mi kier a sigura seftor Pieters cu nos lo bay investiga e asunto 
aki y mi ta propone esaká tambe como un di e puntonan di discusion den e 
reunion coordánatorio cu tin entre Gobierno Central, Aruba/Corsowe 
Sefior Presidente, mi ta spera cu mi a trece e punto di bista dí Bestuurs= 
college padilanti den promer rondes Masha dankie 
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DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer BeCroes in de tweede ronde. 

DE HEER GeF.CROES: Seflor Presidente, mi. ta agradecido na e diputado con= 

cerni pa su conbestacionnan, pero, Sefor Presidente, mi no ta satisfecho 

cu e contestacionnan pa motábo cu mi no ta spera di un diputado di Ensee 

yanza cu ora cu algo ta worde investigá na un bijzondere schoolbestuur, 

e schoolbestuur ta participá cu esey ta nan beleid y cu o59y tur cos a 

caba, Nos ta mira pees for di informacionnan cu à worde duná, Sefior Proe 

sidente, cu no solamento pa vierde klas HAVO, un hoben cu ta caba su 

vierde MAVO, ta haya su diploma; mester tin e pleno libertad pa por drene 

ta den HAVOe Ta nifica cue vierde klas HAVO en bez di dia pa dia, consie 

derando e cantidad di estuddantenan cu ta torminÂ nan MAVO, dia pa dia 

of afia pa aa e cantidad master worde aumenté, e afia aki nos ta mira cu 

gla worde reducf te he HAVO pete e brugklas, ela worde reducf dì 5 te li, 

afia pasá e tabata 5 ye afia aki e ta lie VWOebrugklas afia pasá e tabata 

8 ye ala aki ela keda 5e Sefior Presidente, mi ta puntra mi mes cu sì nos 

como legisladornan, por permitf simplemente un contestacion cu “esaki ta 

beleid di e bijzondere schoolbestuur, y cu nos no tin nada dâ haci cu @ 

asunto akîe Sefior Presidente, e enseyanza en general ta cay bao supervie 

sion di Eilandsbestuur y di Gobierno Centrale Y nos, como legisladornan; 

mester tin y legelmonte e ta provef, nos tÎn e poder den nos man, pa nos 

por tira un vistazo, haci un investigacion, si esaki ta correctos sf of 

noe Peeoy Selor Presidente, despues di e reunionnan cu amì tabata tin y 

tambe combersacionnan cu mì tabata tin, mi no a ser convenef cu loke ta 

gosediendo actualmonte ta na bienestar di nos comunidade Naturalmente 

por ta, cu tin grupo di persona cu kier tene e standing na school halto, 

por bisa cue calidad, e nivel di estudiantenan cu termina e school ey 

ta 100% capaz pa sigi un otro estudio avansá den cualkier otro institu 

eion, pero esey no ta e doel di nose Doel dá nos uníico Colegio unda cu 

enseyanza secundario ta worde duná, ta pa habri © posibilidad pa un gran 

cantidad di nos hobennan haya e oportunidad di por drenta tal institu 

cion pa despues nan por eontinuÂ nan estudio y cu esaki mi no a worde 

convenef y princápalmonte di e sistema manera cu e psychologische test 

ta tuma lugare Ptesey mi kier a puntra Bestuurscollege: kiko Bestuurscole 

lege ta opinf pa forma pesce e diputado di Enseyanza cu un miembro dì 

fraceton di cada fraktie akiden Eilandsraad pa nos bay haci un investie 

gacion y trece un rapport na Raad, pasobra ta sfias caba, Selor Presidente, 

nos ta tende kehos, nos ta tende kehos pa parti di e pueblo, pero keto 

bay nos ta bini pa trece e@ VOZ di pueblo diden y nos ta worde wantá cone 

tra muraya cu esaki no ta cuestion di nos, esaki ta asunto completamen= 

te di e bijzondere schoolbestuur, pero den nos onderwijsverordeningen ta 

proveí cu Raad, Bestuurscollege pór haci tal investigacione Y mi ta kere 

pa nos kita tur mal comprendimiento pa semper, lo ta bon pa nos forma un 

delegacion for dá Eilandsraad pa haci tal investigacion y pa trece un 

rapport na Raad pa weita si berdaderamente na nos unico school secundas= 

rio e hubentud di Aruba ta haya su amplia posíbilidadesnan pa por sigi 

nan estudio, pa despues por forma un kader, locual Aruba mester di djê den 

e tempo dificil akie Sefior Presidente, toeante di e uniformidad, mi ta 

Jamentá dá tende cu ta den nomber di Bestuurscollege Gezaghebber a duna 

tal declaracion, pasobra aki mi tin un carta di Ministro di Educacion di 

26 di mei 1972, sefior Elhage, unda cu berdaderamonte ta parâ scirbf: 

uZoals wij uit de gezamenlijke verklaring van 2, mei jele van de heren 

Minister=President, Gezaghebber van het Eilandgebied Curagao en Gezaghebe= 

ber van het Eilandgebied Aruba kunnen Lezen is het streven van de Rege= 

ring en van de Eilandgebieden Curagao en Aruba dat er uniforme bezoldi= 

gingsregelängen voor het onderwijzend personeel. zullen worden vastgestelde 

De Minister van Onderwijs verklaart hierbij, dat hij met inachtneming van 

de desbetreffende wettelijke voorschriften er nauwlettend op zal toezien 
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dat vorengenoemde uniformiteit wordt bereikt en gehandhaafd", Sefior Prom 

sidente, aki nos ta mira unda cu pa medio di e Eilandenregeling, nos ta 

haya e poder den nos man, con aká Bestuurscollege apesar cu den pasado no 
ta worde tenf cuenta eu Aruba, Bestuurscollege ta bay di acuerdo pa forma 
un combenio pa uniformidad y despues pa Ministro di Educacion duna un dee 
elaracion eomo Órgano di Gobierno Central cu ê lo para garantia pa e unie 
formidad aki worde alcansá y ser mantenfe Esey ta di lamentá, Sefior Presi= 
dente, den e era eu nos ta, unda eu nos no kier mira cu mannen di hero di 
Gobierno Central ta rek te aki na Arubae Nos tin nos propio isla, nos pro= 
pio territoriog nos propio poblacion, nos propio recursonan, nos propio 
posibilidades y nos pór atende nos propio asuntonane Ta di lamentá cu Bem 
stuurscollege mester a bay di acuerdo cunê den e temporada aki cu nos ta 
buseas un banda PPA ta aboga pa un federacion, nos di nos banda kier bay 
mas leuw pa saka Aruba for di constelacion Antiyano y nos por mira cu aki 
e afia aki, e mesun partidonan cu ta bringando pa e decentralisacion por â 
demostra berdaderamente cu aki ta un asunto completamente insular di Aruba 

y cu nan no benta esaki den man dí Gobierno Centrale Akì door di un decla= 
racion nan ta mara nan mes y pa despues Ministro di Educacion di Gobierno 
Central ta duna un decleracion, cu é lo percura pa tal uniformidad ser 
alcansf y ser mantenfe Seflor Presidente, mi kier a declara y advertf Be= 
stuurscollege pa si ta posibel tene cuenta cu a pasa den pasado, na e 
momento cu Corsow tabata tuma tur su medidanan sin tene cuenta cu Aruba, 
pa bini back ariba tal combenioe Pa cancela tal combenio ariba tereno di 
uniformidad pa motíbo cu no ta pasobra cu un isla na e momento aki kizas 
su sìtuacion ta menos briyante cu di nos, cu nos mester bay mara nos mes 
cu tur consecuencianan y esaki tin di haber tambe cu loke e mesun Bee 
stuurscollege aki, respaldá pa e partidonan AVP/PP4 a haci encuanto di e 
combenio cu nan a haci cu ambtenarennan y esey lo mi bini ariba djé y e 
asunto aki mi ta trecé ora cu nos ta trata Persbericht den punto di agenda 

number lie 
Sefior Presidente, ora cu e diputado a contestami eu e organisacion dâ onm 
seyanza ta den Gobierno Central esey naturalmente ta berdad ye ta conocf 

pa nos tur, pero di otro banda, admision no ta worde reglá uniformemente, 
pa tal motibo admision di e hubentud na Colegio Arubano no por bisa ta 
asunto di Gobierno Central, cu e ta cay bao di e beleid di Gobierno Cen= 
tral, pasobra admisionnan na e diferente schoolnan no ta bay pa e mesun 

beleide 

Sefior Presidente, un punto cu mi kier a trece den promer ronde, mi a tar= 
da poco, pero mi ta desea ainda di trecé padilanti, ta e asunto di e 
hobennan cu a caba nan HAVO e afia aki, nan a ser primintf cu un curso lo 
worde formÂ, unda cu nan por studia pa MeOe=spaans mi a mencioná nomber di 
15 persona y mi a bay bolbe haci un investigacion y categoricamente a wor= 
de primintf na e hobennan aki pa nan no -pidi un beca pa motibo cu Gobiers 
no Insular di Aruba mes lo bini cue curso pa estudio di Spanjó s estudio 
di MeOe=spaans pa e hobennan cu a terminá nan HAVO y mí a bolbe bay haci 
un investigacion y a resulta berdaderamente cu a worde primintf y pa tal 
motibo nan no a pidi un beca, Y awor nos ta tende cu tal curso no por wore 
de dunÂ pasobra no tin maestronan, pero e maestronan di Aruba (dos di nan) 
ta biahando semanalmente pa Corsow pa duna les, aya na Corsow, mientras 
cu ta aki nan ta traha, E maestronan aki sí nan mester worde acercá door 
di nos Bestuurscollege, seguramente, nan lo ta dispuesto pa keda Aruba pa 
coopera na formacion di e curso akie E hobennan aki cu a caba nan vijfde 
HAVO ta cana rond, otro di nan ta buscando trabao, mientras nan intencion 
tabata di sigì un estudio, pero ariba e promesa di @ diputado di Enseyanza 
nan no a pidi beca y awor tin di nan ta cana rond, otro di nan mester a 
busca trabao y ta trahando, haciendo trabaonan cu no ta ofrece nan un bon 
futuroe Gustosamente nos tabata kier tende for di e diputado y haya un 
splicacion riba e asunto aki, ademas, Seflor Presidente, e diputado a 
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príiminti biaha pasá den un reunion ora mi a trecê padilanti cu si berdade= 

ramente aki na CGolegio Arubano ta pa motibo di espacio e personanan aki a 

bini cu un admision asina estricto cu si nan no ta dispuesto pa Aruba haya 

un otro school secundario y manera a worde bisÂ e tempo, un otro Colegio 

Arubano, un segundo Colegio Arubano, pero esaká mester worde studiáe Pero 

temporalmente mi a sugeri pa na e MAVO scholennan worde formá e promer 

tres klasnan dì HAVOe Peee na San Nicolas e promer tres klasnan di HAVO na 

un MAVO-school, na Santa Crúz tres klasnan di HAVO na un MAVOeschool, akà 

na Playa tambe, door di esey e Colegio Arubano ta worde aliviá di e peso 

eu por dedieca e school, e espacio ey na vierde, vijfde HAVO y VWO, door 

di esaki di mes portanan ta worde habrf unda cu mucho mas estudiantenan 

por haya un admision, E diputado condernf a primintf dì haci un estudio 

y lo mi ta desea dà sabi con leuw tal estudio tae 

Y si Bestuurscollege lo ta pensando fuertementepa bay den tal direccione 

Naturalmente e tereno di enseyanza ta hopi amplio y manera mi a anuncia 

caba, aki nos no ta bay trata un begrotingsbehandeling, nos no ta bay tras 

ta e presupuesto, sino nos tabata kier a trata especificamente un lugar 

den e asunto di VWOsvakpakket y e asunto di e situacion na Colegio Aruba= 

NO e 

Mi ta desea di sabi di Bestuurscollege si acaso nan no worde acercá door 

di Gobierno Central pa nan por haci for di nan @ propio iniciativo, tuma 

mas iniciativo pa acercÂ Gobierno Central, dunando punta di bista di Be= 

stuurscollege, pa habrá e posibilidad pa un pakket di 7 vak pa VWO, como 

cu mi a tende cu te awor aki Bestuurscollege no & worde acercá, nos no 

por permti tampoco pa laguê solamente na e statenledennan, nos cuerpo 

insular tambe mester hacá algo y den e direccion aki mì ta bin cu cierto 

proposicion tambee Despues di tweede ronde mi tin algun voorstel pa hacie 

Masha dankáe 

DE HEER C.PIETERS: Scfior Presidente, encuanto di mi preguntanan encuanto 

Coiegio Arubano mi kier informÂ cu e diputado concernf a comprendemi, e 

observacionnan cu mi a hacá correctamentee Mi ta contento cu e ta infore 

ma cu e lo haci un investigacion encuanto dî esaki, Gustosamente lo mi 

kier sf pa nos por worde ponf na haltura, aunque sea por eserito encuanto 

e investigacion eye 

DE HEER J.A.C,ALDERS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, sefior Betico Croes a 

trece padilantí den segunda buelta e hecho cu mi lo a bisa solamente cu e 

directorio dî Colegio Arubano (un parti di nan) solamente ta participas 

sino tambe, Sefior Presidente, mi ta garantiza cu nan a mustra Bestuurscol= 

lege tur e aspectonan di admision di un alumno na Colegio Arubanoe Y mi 

ta bolbe bisa cu esey a convence Bestuurscollege y podiser sefior Betico 

Croes mes lo tabata desea di haya sabi esey, con ta parÂ cu e asunto akie 

Seftor Betico Croes a papia di un Comision formÂ door di Raad y mi ta ste 

pone cu esey lo ta un voorstel di djé cu aworó lo e bini cuné y si mi a 

comprendele bon, Sefior Presidente, mas laat mi ta spera dì tende kiko ta 

e proposicion eye Ë verklaring di Regering cu sefor Betico Croes a mencio= 

nÂ ta exactamente locual mi a mencioná, ta e declaracion cu â worde trecf 

padilanti na mei, en realidad, Sefior Prosidente, en coneccion cu e welga 

di maestronan di school na Corsowe Y ora cù ta papia di uniformidad den e 

asunto aki, mi kier trece padilantá sf cu ta especialmente pa parti diî 

VIA dî Aruba (e bond di maestronan di Aruba) principalmente di nan parti 

e deseo a sali pa yega na cierto uniformidadnan, pasobra mi di acuerdo sí 

cu selor Betico Croes cu cierto pasonan a worde tumÂ na Corsow sin cu a 

consulta cu Bestuurscollege di Aruba y ta juist cierto pasonan ey a trece 

un discrepancia entre maestronan di school di Corsow y esnan di Aruba na 

unda esnan dá Corsow a worde beneficiâ mas tanto cu esnan di Arubae Y ta 

ptesey cu ta for di seno di VIÀ (e bond di maestronan) e deseo aki a sali 
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pa yega na cierto uniformidadnan, Fuera di esey esaki ta combiná den un 

sorto di situacion den Georganiseerd Overleg unda cu e Bondnan respald 

pa Bestuursgemachtigden a surgi pa trece e puntonan ak den e comision 

coordinatorio entre Land y Eilandgebied Curagao y Eilandgebied Aruba, ta 

pasobra cu hopi di e desicionnan cu Bestuurscollege di Corsow a tuma pa 

e maestronan di Corsow, e maestronan di Corsow a ser benificiá mas cu di 

Arubae 
Sefior Betico Croes ta papia di e alumnonan cu a slaag pa HAVO y cu lo ser 

primintf door di Bestuurscollegee Sefior Presidente, mi no sabi di unda e 
storia akì a sali, cu diputado di Enseyanza a primintf e alumnonan aki un 

MeOe=spaans CUrSUSe 

Sefior Presidente, nunca Bestuurscollege, ni e diputado dá Enseyanza a pri= 

mintf ningun di e personanan aki cu lo bini un MeOe=spaanss sí pa parti 

di Land a worde bisá cu nan lo studia e posibilidad ey, probablemente e 

personanan aki cu a slaag pa HAVO lo por haya e oportunidad pa por sigi 

un curso di MeOe-spaans, esaki ta bini di parti di Departament van Ondere 

wijs y no di departamento di Ensoyanza di Territorio Insular di Arubae 

Soor Betico Croes a trece padilanti cu si ta pa motibo di espacio no tin 

oportunidad pa ecierto alumnonan worde admitf na Colegio Arubano y ela yega 

di sugerf. akiden cu que hubo si por trece tres klas di HAVO, pone nan na 

MAVO temporalmente, te ora cu bini un afgeronde voorstel of studie hac 

den esakie E punto aki tambe a worde trecf na conocimiento di e personas 

nan involvf den e reunion cu mi tabata tin cu e representantenan di Coles 

gio Arubano y esaki a worde trecf especialmente na conocimiento di e ree 

presentante di Departamento di Enseyanza, sefior Felipito Tromp, kende a 

primintf di lagami sabi pa nos reuni tocante di esaki y mira si acaso ore 

ganisatoriamente tambe por tin e posibilidad eye Sefior Presidente, pa hopi 

motïbonan esaki no por a tuma lugar, esey ta fuera di mi controle 
Seflor Betico Croes lo bini cu un proposicion segun ela bisa probablemente 

en coneceion cu e bahamento di e pakket di 7 pa 6 vak, Sefior Presidente, 
arîiba esey lo mì warda, Sf, mi kier bisa sefor Betico Croes si cu nos lo 

tuma contacto inmediatamente cu Departamento di Enseyanza promer cu e 

asunto aki bin na vigor den Statene 
Selor Pieters a pidi si Raad por haya informacionnan cu ela pidi tocante 

e condiecionnan di admision na Corsow, esoe Radolphuscollege, si Raad por 

haya nane Mi ta spera y lo mi haci un apelacion fuerte ariba nos Departa= 

mento dî Enseyanza pa nos haya e informacionnan aki mas rapido cu ta poe 

sibel cu ya podiser den begrotingsbehandeling di otro afia e informacione 

nan aki por worde dun normalmente den e Raad akie Masha dankie 

DE VOORZITTER: Wij zijn aan het einde van de tweede rondee De heer Croes 

heeft aangekondigd dat hij voorstellen heeft? 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidentey nos tin varios proposicione Ariba e 
punto di e VWOepakket, Sefor Presidente, nos fraccion kier a trece e sie 
guiente mocions 

De Eilandsraad van het eilandgebied Arubays in openbare vergadering bijeen, 
op heden 30 november 1972: 

Overwegende: 

dat een ontwerp=landsverordening tot wijziging van de betreffende 
Onderwijsverordening ín voorbereiding is, waarbij bepaald wordt 
dat in de examenklassen van het Voorbereidend Wetenschappelijk On= 
derwijs slechts een Ó=vakken pakket onderwezen zal worden; 

dat dit ontwerp=landsverordening niet in het belang is van het 
Antilliaans onderwijs, aangezien geen volledige en gedegen aan 
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sluiting wordt verkregen met het voortgezet onderwijs in Nederland, 

waar het VelleOe=pakket uit T=vakken bestaat; 

BESLUIT: 

De Landsregering dringend te verzoeken voor Aruba de mogelijkheid open 

te laten om facultatief een Jevakken pakket voor het Voorbereidend Weten= 

schappelijk Onderwijs in to stellen. 

en gaat over tot de orde van de dage. 

DE VOORZITTER: De motie wordt ondersteund door de leden FeDoFigaroa en 

Kewerlemane Ik zal de motie nog een keer voorlezene 

De Eilandsraad van het eilandgebied Aruba, än openbare vergadering bij= 

een, op heden 30 november 1972, 

Overwegende: 

dat een ontwerp=landsverordening tot wijziging van de betreffende 

Onderwijsverordening in voorbereiding ás, waarbij bepaald wordt 

dat in de examenklassen van het Voorbereidend Wetenschappelijk On= 

derwijs slechts een ÓGmvakken pakket onderwezen zal wordens 

dat dit ontwerp-landsverordening niet in het belang is van het An= 

tilliaans onderwijs, aangezien geen volledige en gedegen aansluis 

ting wordt verkregen met het voortgezet onderwijs in Nederland, 

waar het VelWleOe-pakkot uit zeven vakken bestaat; 

BESLUIT s 

De Landsvegering dringend te verzoeken voor Aruba de mogelájkheid open 

te laten om facultatief een J=vakken pakket voor het Voorbereidend Weten= 

schappelijk Onderwijs in te stel lens 

en gaat over tot de orde van de dage 

DE HEER J eAeC „AALDERS, GEDEPUTEERDE: Mijnheer de Voorzitter, mag ik U vere 

zoeken de vergadering even te schorsen? 

DE VOORZITTER: Ik schors de vergadering voor 5 minutene 

De vergadering wordt voor 5 minuten geschorste 

De geschorste vergadering wordt hervate 

DE VOORZITTER: Ik stel aan de orde de motie van de heer GeFeCroes zoals 

gewijzigd in die zin, dat ín het Besluit de woorden "voor Aruba! worden 

weggelaten. Dan geef ik het woord aan de indiener, de heer Croese 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, cu e amendement pa laga Aruba afors 

nos no tin nada contraz e motibo cu nos a hinka tvoor Aruba'! aden, ta nie 

fica cue ta !de Landsregering dringend te verzoeken voor Aruba de moge 

lijkheid open te laten om facultatief een Jevakken pakket voor het voors 

bereidend Wetenschappelijk onderwijs in te stellen", nos a agrega 
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Aruba pa motibo cu kizas na Corsow nan no ta sinti pês pa tal motibo nos 

tabata desea pa Aruba un excepcion worde hacf pues, pa por crea e posibilie 

dad aki, pero como cu pa nos por haya un aceptacion unanimê e proposicion 

a worde hacf pa laga 'voor Aruba" afor nos lo bay di acuerdo cunêe Y mí ta 

kere cu esaki Jo ta un bon contribucion na e Comision cu ta studiando e 

asunto aki pa trece nos punto di bista padilanti, es ta e punto di bista 

di e Cuerpo Iegislativo di Arubas Masha dankje 

DE HEER O,CROES: Seftor Presidente, nos proposicion pa laga 'voor Aruba! 

afor ta encorra directamente e posibilidad pa e otro Territorio Insular 

tambe por haci uso di esey, p'esey nos a stel voor pa haci e cambio eye 

Tambe nos tin un voorstel pa manda copia di e desicion aki pa Staten, pa= 

sobra cu ayaden awor aki nos tini e ontwerp cu ta ingediend, pa cambionan 

y nos sabi cu tin un commissie ta studiando e asuntonan aki den profundie 

dad y ta bon pa manda un copia pa Staten di Antiyase 

DE HEER JeA.C.AIDERS, GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, mi no tin nada di 

agrega aserca, Locual Selor Osbaldo Croes a troce padilanti ta locual cu mi 

kier a bisa tambee Dankie 

DE VOORZITTER: Wenst één van de sprekers het woord in de tweede ronde? 

Wenst iemand stemming over dit voorstel? Zo niet, dan is het voorstel aans 

genomen met algemene stemmene 

DE HEER GeF.CROES: Seflor Presidente, e siguiente mocion cunos tin ta lo 

siguiente: (esaki sf lastimamente nos no tin copia di dj) den pasada nos 

tabata tin un di e mashinnan di copieer akìdene Den futuro ta aconsehable 

pa nos por tin-ê pa ora di e mocionnan nos por saka nan copia, Sefior Proe 

sidentee 

De Eilandsraad van Aruba, ín openbare vergadering bijeen, heden de 30ste 

noverber 19723 

Overwegende 3 

dat het onderwijs onontbeerlijk is voor een gezonde ontwikkeling van 

een gemeenschap; 

dat er offers dienen te worden gebracht voor de goed voortgang van 

het onderwijss 

dat er hier op Aruba slechts één school bestaat waar hoger onderwijs 

kan worden genoten, tewe het '"Colegio Arubanos 

dat genoemde instelling van vitaal belang is voor de vorming van 

hoger kader in onze gemeenschaps 

dat deze instellingen derhalve in het genot gesteld dient te worden 

van alle steun van de Overheid, teneinde een zo breed mogelijke laag 
van de bevolking de gelegenheid te geven zich op educatief terrein 

ten volle te ontplooien; 

dat er aan genoemde instelling gedurende het schooljaar 1971/1972 5 

klassen werden gevormd voor do le=jaars studenten van de HAVOs 

dat er voor het lopende schooljaar slechts l klassen voor de lesjaars 

HAVOestudenten werden gevormd, ondanks een aanzienlijke stijging in 

het aantal geslaagden voor het MAVOel, diplomas 

dat het beleid hieromtrent bezorgdheid heeft gewekt onder een brede 

laag van de Arubaanse bevolking in het bijzonder onder de studerende 

Jeugd; 
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BESLUIT: 

het Bestuurscollege uit te nodigen die stappen te ondernemen bij het 

betreffende schoolbestuur teneinde die voorwaarden te scheppen voor een 

soepeler toelating van leerlingen in het algemeen en van MAVOel; geslaag= 

den in hot bijzonders 

en gaat over tot de orde van de dag. 

DE VOORZITTER: De motie wordt ondersteund door de leden FeDeFigaroa en 

AsWerlemane 

Ik schors de vergadering wederom voor 5 minutene 

De vergadering wordt geschorst voor 5 minutene 

De geschorste vergadering wordt hervate 

DE VOORZITTER: Aan de orde is de motie van de heer GeFeCroese Ik geef 

het woord aan de heer Croese 

DE HEER GeF.CROESs Sefior Presidente, e mocion aki cu nos a ontregÂ ta pa 

Bestuurscollege tuma e pasonan necesario pa logra serca @ schoolbestuur 

concernf pa crea e condicionnan pa un admision mas facil en general y 

principalmente pa esnan cu a caba nan MAVOel;, e muchanan cu tin MAVOe 

diploma pa worde admitf na tal schoole Loke nos no & agregá aserca, pero 

cue ta ointi, ta un consecuencia di e mocion aki ta, si ta necesario pa 

mas lokaal, pa crea mas klas cu esey mester worde hacf, pasobra mi ta 

kere si nos no tin e espacio, espacionan, mescos cu den pasado, mester 

worde creÂ y no perhudicÂ nos hubentud y voor de rest mi ta kere, Sefior 

Presidente, cu e mocion aki ta papia pa su mos y mi ta spera mescos cu 

e otro mocionnan, nos por haya cooperacion di Eilandsraad pa asina nos 

por-haya un empuhe den e direccion pa motíbo cu tin hopi kehos na e 

momento aki, cu ta reina aki na Aruba pa e admision dá e alumnonan na 

Colegio Arubanoe Masha dankje 

DE VOORZITTER: Wenst nog één van de leden het woord? Zo niet, dan is 

het woord aan de heer gedeputeerde van Onderwijse 

DE HEER JAC ALDERS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, den e besluit ta 

pont estrictamonte pa invitä Bestuurscollege pa tuma oe pasonan nece= 

sario serca e schoolbestuur ey y pa mira sì por suaviza e condicionnan 

di admision na Colegio Arubano, especialmente pa e hoberman cu a caba 

MAVOeljo Ora e ta papia dis "uit te nodigen die stappen te ondernemen!’ ; 

Sefior Presidente, esey por encera diferente cose 

Mi ta kere cu en lo futuro podiser esaki por ta e aanleiding pa kizas 

for dâ Raad por forma despues un comision ad hoc cu por studia dife= 

rente asuntonan concerniente na enseyanza, pa mescos cu nos ta haya 

na Hulanda tin diferente Gemeenteradennan y tambe den Kamernan di 

Hulanda bo ta haya "vaste commissies!" y akí na Antiyas tambe tin awor 

aki un "commissie‘ad hoc", Tin un commissie ad hoc na e momento aki 

tambe cu ta studia tur e asuntonan akie Naturalmente pa un comision 

asina, e eomision aki mester mantene su mes na leynan prescribí ya cu 

esey ta concerni solamente Openbaar Onderwijss sinembargo mi ta kere cu 

e mocion aki ta invita Bestuurscollege pa tuma e pasonan, y mi ta kere 

cu pa parti di Bestuurscollege no tin nada contra, sino solamente nos 

mester papia dí “voorbereidend hoger onderwijs'!'e Yasha dankie 
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DE HEER G.F.CROESt E “hoger onderwijs" cu nos kier meen, Sefor Presidente, 

Ta den e sentido di e ley nobo cu tin lager onderwijs, Middelbaar Ondere 

wijs y Hoger Onderwijse Segun nos interpretacion, Sefior Presidente, ta cu 

despues di Hoger Onderwijs ta sigi Academisch Onderwijse Y den e mesun 

ramo tin tambe Hoger Beroeps Onderwijse Y tur esakinan ta cay bao di e 

terminologia general dà "Hoger Onderwijs's Sefor Presidente, !Voorberoi= 

dend Wetenschappelijk Onderwijs" ta un onderdeel di "Hoger Onderwijs" s 

V.W.Oe ta reemplaza loke na Hulanda ta Ateneums Gymmasium, pero den e 

Ateneum, Gymnasium y Velle0e tur ta cay bao di e terminologia general dá 

Hoger Onderwijs! 

DE VOCRZITTER: Wenst één van de leden hoofdelijke stemming? Zo niets 

dan is deze motie zonder hoofdelijke stemming aangenomene 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, mi ta kere cu kizas, e ultimo propo= 

sicion aki, no mester worde ni schriftelijk ingediend, ta e proposicion 

cu mi a haci especificamente pa haci un investigacion, aunke cu ya caba 

ela worde aceptÁ pa Bestuurscollege tuma e pasonan necesario, pero si 

ademas por worde formÂ un comision consistiendo di diputado di Enseyanza, 

un miembro di cada fraccion plus e Hefe di Departamento dî Enseyanza pâ 

nos por haci un investigacion en general en coneccion di e kehanan cu ta 

reina encuanto e admisìion na schoole 

DE HEER J eA«C .ALDERS „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, den e mocion anterior 

TE ta kere cu esaki fa un di e aspectonan cu Bestuurscollege lo por tuma 

pa investiga e asunto akie Mi ta imaginami cu e moeion ey eigenlijk ta 

overbodig y mi ta kere cu kizas ta bon pa laga esaki, manera cu & ta y pa 

nos weita e posibilidad ey y mì no ta kere cue ta bay encontra asina tan= 

to contrarioe Mi kier a puntra scfior Betico Croes si e kier a laga e Su= 

gestion, cu ta encer& eigenlijk caba den e besluit aki, manera cu e tae 

DE HEER G.F.CROES: Seftor Presidente, anto mi kier à puntra cu sì ta e ine 

Tencion tambe cue pasonan en bista di e moeïion anterior, si e diputado 

of Bestuurscollege por informá Raad di su ondervindingennan, pa mo tibo 

cu si acaso cu si tal ta worde hacf cu nos ta worde plenamente info 

tocante di e resultadonan dî e investigacion y @ recomendacionnan cu ta 

worde hacf y asina nos por laga e proposicion cu mì a caba di entrega un 

bandae 

DE HEER JeA.C ALDERS,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ese) ta locual mi 

a caba di bisa cu den e besluit aki tin enceré e pasonan cu Bestuurscolle= 

ge por tuma y mi por imaginami y mi no ta kere cu tin asina contrariedad 

pa parti di Bestuurscollege pa forma un comision asina pa studia esey y 

despues trece un rapport na Bestuurscollege, cual rapport por bini den 

alcanse di cada miembro di Raad pa nan mes por haya sabi kiko ta e resul= 

tadonan di e investigacion aki, Pa parti di Bestuurscollege nos ta bay 

di acuerdo cue proposicion di sefior Croese 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, had U nog meer voorstellen? Zo niet, dan 

zijn He aan het einde van agendapunt 3e Dan gaan wij over naar agendae= _ 

punt Us 

nPersbericht van het Bestuurscollege noe 15A972 dde 15 november 19720! 

Het woord is aan de heer GaFeCroese 

DE HEER GeFeCROES: Seffor Presidente, e motibo cu nos a pone ® punto di 

agenda aki pa delibera riba djêé awe, ta e hecho cu Bestuurscollege a saca 

un comunîïcado di prensa den cual nan ta argumentá pakíko nan a haya 
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necesario pa bay den administratief beroep na Coronae Sefior Presidente, 

nos tur sabi kiko tabata e desaroyonan ariba e asunto aki, nos tur sabi 
cu cierto momento Bestuurscollege a duna e promesa na Ambtenarenbond cu 
lo duna nan e pago, yamf e “Uitkering Petronia'' den un solo pago, pero cu 
despues Bestuurscollege a worde forzá pa hala atras door di Gobierno Cen= 
tral, unda cu Gobierno Central tabata exigi dâ Bestuurscollege pa no haci 
tal como cu esey por tin consecuencia pa Antiyas en general pa motibo cu 
e sindieatonan di e vtro islanan Lambe por exigì mescose A ser contrae= 

aresta door di e sindicatonan di e otro islanan cu ya caba nan tin un 
combenio cu e otro Bestuurscollegenan y cu nan lo no trece nada contra 
eu por ta un consecuencia di un combenio entre Bestuurscollege di Aruba 
cu Arbtenarenbond dì Aruba y te hasta Bestuurscollege di Aruba a manda 
un telegram pa Gobierno Central unda eu a worde poní aden: "Te betalen 
rente derhalve voor Eilandgebied Aruba onnodige extra uitgaven berekend 
op fe 2258000e=m, herhaal fe 225,000ee- stops Gezien financiële positie 
Eilandgebied deze extra uitgaven onverantwoord en moeilijk verdedigbaar 
in Eilandsraad stop Bovendien werd ANAAB in Ge0Oe op grond van uitspraak 
Minpres Isa en akkoord Sheraton gewijzigde voorstel tot uitbetaling in= 
eens reeds gedaan stop Ons College kan op grond van vorenstaande over= 
wegingen thans moeilijk op eeesas terugkomen stop! 
Selor Presidente, aki nos a haya indicacion cu Bestuurscollege tabata 
kier a para ariba su punto di bista, pero despues a ser hacf un splicae 
cion y esaki ya a worde treef padilanti door di diputado Max Croes y unda 
eu a ser bisá cu lo hala Ín linea y cu Aruba lo no por haci un otro pago, 
pero mester atene su mes na manera Bestuurscollege di Corsow y Gobiemo 
Central a dicidìi pa paga e !"!Petroniasuitkering"s Despues a surgi en conoce 
eion cu esey un conflicto laboral hopi grandi aki na Aruba cu por tabata 
tin consecuencianan catastrofal pa progreso di Aruba y nos por corda ocior= 
to momento eu nos conhuntamente a drenta den e sala di Eilandsraad aki, 
Movimiento Biectorat dâ Puebio a yama e reunion y nos a bisa cu nos io no 
sali for di akiden promer cu worde yegá na un aregloe Y cu nos en bista 
dí interes general di pueblo di Aruba nos no por permiti pa e situacion, 
e black-out cu tabata tin cierto momento, continuÂ pasobra no solamente 
eu nos propio hendenan tabata carece di luz den nan cas, pero comercio a 

worde pefhudicá y turismo tambe a haya un slá grandî durante tal dianane 
Sefior Presidente, nos a treee- paditantt aktden, ea nos na promer-tugar 
no tabata kier entremete nos mes den e asunto akig esaki tabata cuestion 
entre e sindicato ANAAB y Bestuurscollege, pero cierto momento cue sie 
tuacion a bira asina peligroso pa e bienestar general, como representan= 
tenan di pueblo nos a haya nos obligá y tabata nos deber y responsabili= 
dad pa yama un reunion pa nos por a trece tal asunto den discusion pa 
trata di haya un solucione Manera nos sabi, Sefior Presidente,cierto mo= 
mento reunion tabata worde geschorst pa deliberacionnan worde hacf y con= 
tacto worde tumÂ y duna Bestuurscollege e oportunidad di tuma contacto cu 
e Ambtenarenbond, For di den seno di nos comunidad e Presidente van Kamer 
en Koophandel y Presidente di Vereniging van Handel en Industrie tabata 
intermediando y di otro banda tabata tin otro sindicatonan cu tabata ine 
termediando pa por a yega na un solucione Cierto momentos Sefior Presiden= 
te, aki den Eilandsraad si nos memoria ainda no ta laga nos na caya, aki 
den Bilandsraad sefior Oduber, lider di fraccion di PPA, cierto momento 
tabata concipiando un mocion pa ser tratá akiden, y cual moeion sefior Odu= 
ber a sugerf na Gobierno Central pa paga e Petronia=uitkering na 197, 
1975, 1976, pero pa duna e Ambtenarennan un garantia, un besluit, Eilands- 
besluit cu cual nan por haci un transaccion dí banco cu nan por ricibi e 
plaka, si ta posibel promer cu december di e afia aki aindae Sefior Oduber 
a cuminsa discutf tal proposicion cu mi aki den Eilandsraad, e ora mi a 
pidi como cu e tabata durante un schorsing, mi a pidi pa dunami e oportu= 
nidad pa nos bay tuma contacto cu e Ambtenarenbond y otro mediadornan pa 
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pa nos por mira kiko nan ta pensa di tal proposicion, Nos a bin akäden 

solamente cu e unico obheto pa trece un solucion den e confliecto laboral 

cu tabata amenasando e interes general di Arubae Ora cu mi a yega na 

Strand Hotel, aya a worde trecf. padilanti cu Bestuurscollege a caba di 

duna un proposicion den cual nan ta sugerf pa cambia e nomber '"Petronias= 

uitkering", lagê un banda y duna e pago na december como un bonuse Sefior 

Presidente, e personanan a keda asombrá cierto momento y nan a bisard ta 

kiko esakì ta, mientras cu Bestuurscollege ta duna nan un proposicion pa 

nan bay traha ariba djé, e lider di fraccion di PPA ta trece otro propo= 

sicion den Eilandsraad, Nos tabata kier a tene un reunion cu e bestuur di 

ANAAB y cierto momento nan tabata kier pa e otro lidernan di fraccion 

asisti na e reunion, sinembargo e otro lider di fraccion no tabata dis 

puestoe Solamente representantenan di MEP tabata presente pa nos por a 

deliver, pa weita pa nos yega na un solucione Awors Seflor Presidente, 

nos tur sabiì con e curso a tuma lugar y cu cierto momento tur e@ sindicas 

tonan, IOWA, respresentantenan di AVBA, miembronen dî MEP a bini aki y 

mustra nan asombro con Bestuurscollege por ta actua como tal, pasobra Lie 

der di fraccion dì PPA cu mester ta den contacto continuo cu Bestuurscole 

lege no porta traha completamente ariba un proposicion completamonte dis= 

tintoe Awor, despues di esey Bestuurscollege a dicidi pues di sigi traha 

ariba nan proposicion, e proposicion cu diputado Max Croes a trece cu 

cierto momento a worde cualifiecá akiden como “brainstorm!", pero cu a worde 

interpret& eomo un proposicion concretoe Seftor Presidente, e dia anochi 

nos a bin akiden y Eilandsraad a aplaudf e combenio cu a worde formâe Henter 

Eilandsraad y nos por bisa henter e pueblo di Aruba tabata contento cu a 

yega na solucion di tal problema pero, mientras cu Bestuurscollege tabata 

trahando ariba tal combenio, mientras cu Eilandsraad a duna su aprobacion 

na tal combenio, mientras cu partijraad di PPA a reunf. y a duna nan apro= 

bacion na tal combenio, mi ta puntra mä mes si na e momento ey nan tabata 

dî buena fés Pa motibog Sefior Presidente, si e personanan aki tabata di 

buena fes awe nan ta para ariba, keda bringa contra Gobierno Central, si 

nan ministronan mester sali for di Gobierno Central, nan lo sali, pa dee 

fende un: combenio cu nan a haci y Seflor Presidente, aki ta trata di un 

combeniog no ta porta cu e ta Bestuurscollege, pasobra en general un come 

benio a worde hacf door di dos persona of di dos rechtspersoonlijkheid 

bezittende lichamen, Seftor Presidente, e mestor worde cumplf cunê sino o 

caso aki moster bini dilanti di Hueze Den e asunto aki, Sefior Presidente, 

tin otro leynan prescribf, es ta cu si cierto momento un combenio worde 

hacfs tin e hoger toezicht den nos leynan incorpor& cu por anulá cierto 

desicionnane Nos a admiti cu esey ta existi, pero nos no por aceptá cu 

esey por worde aplicÂ, cu e leynan ey por worde aplicÁ den asuntonan cu 

ta trata nos Gobierno Insular completamentee No ta mi intencion di bay 

back pa demostr& manera cu nos a yega dì demostrê den pasado cu e asunto 

aki ta cay'completamente bao di Gobierno Insular di Aruba, pero sf; Sefior 

Presidente, loke mi kier a trece awe padilanti ta e mala fe cu mierbronan 

di PPA y AVP a usa den tal caso pa motibo cu ora cu PPA su partijraad a 

reunf y nan a duna nan aprobacion na cierto combenio, nan mester a keda 

para ariba djs pero Sefior Presidente, e impresion cu a worde creÂ y dese 

pues cu nan a demostr& cu na e momento cu nan a reuni den partijraad na e 

momento cu nan a bin akiden, na e momento cu lider di fraccion di PPA a 

Janta tira su discurso di satisfaccion nos por bisa tabata actonan di farie 

zeog actonan hipêcrita pa cu e cuerpo di ambtenarennan, pa motibo cu nan 

tabata sabi masha bon eaba cu nan lo’ bay oper den Gobierno Central pa 

anulÂ tal desicione Seftor Presidente, mi ta puntra mì mess ta cua ta © 

motibonan pues cu e partádo PPA y e partido AVP no por a para firme pa no 

schors ní anulÂ tal desicione Na principio caba nos a tende for dá den 

seno di Partido Democrat y Partido NVP cu nan lo pone pia abao cu e com 

benio di Bestuurscollege y ANAAB Aruba mester worde suspendf y anuláe 
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Si nos represententenan, representantenan di AVP y PPA den Gobierno Cene 
tral tabata personanan Íntegro, personanan cu nos tin dos cara, personanan 
cu ta para firmemonte riba nan opiniony anto awe tal desicion no a worde 
suspendf, tal desicion no a worde amd, pasobra te awe, Sefior Presidente, 
ni un di e personanan akiden por a duna nos e splicacion kiko tabata e 
consecuencianan contra di e bienestar, e interes general di Antiyase 
Cierto momento simplemente a worde treef padilantí cu e asunto ta causa 
inflacione Pero awor mi kier puntra e mesun PPA, mi kier puntra e mesun 
AVP (noo ta mira ta poco intogranto go ta presontos Scfior Prooidonte, 
pasobra berdad ta pika lenga, nan mester core pa e berdad na e momento 
aki) pero mi kier a puntra nan si na lugar di e pago inmediato, e Eilands= 
ambtenarennan haya un Eilandsbesluit nan ta bay banco, nan ta haya e 
plaka, e plaka ta biní ariba plaza, e ta causa e mesun inflacione 
Awor esey sf no ta catastrofal pa e economia di Antiyase Den e dianan aki 
IAGO ta bay paga un bonus, Sefior Presidente, ta bin un suma di mas of 
menos l miyon ariba palaza, esey sf lo no causa un inflacion catastrofal 
pa nos economía? Semper ora un suma di plaka grandi bini ariba plaza e 
tin tendencia inflatorio, esey no ta nifica cue inflacion ey ta detrie 
mental pa e economia di e lugare Ademas, Sefior Presidente, mi kier a pune 
tra e mesun AVP, e mesun PPA bao di e presion di aätuacion, bao di prem 
sion di e publico cu tabata presente ora cu nan tabata akiden dirigiendo 
palabra, ora cu tur ta demostra cu nan kier cooperas pero awe ta resulta 
cu ta actonan di farizeoe 
Seftor Presidente, nos mester usa e palabra mala fe pa motibo si ami ta 
yega na un combenio cu un otro persona, Seffor Presidente, (y aki nos ta 
weita berdad ta pika lenga, pasobra ningun no ta scucha, Sefior Presiden= 
te) Y falta dí kende e ta, Seftor Presidente? Nan no ta scuchami, pasobra 
nan no por enfronta e pucblo cu fronto na larias paoobra nan eonsonshi 
no ta limpi, pasobra ora cu nan firma tal contracto nan tabata sabi cu 
ta gafia nan ta gafia e puebloe Y awor mi ta puntra mì mess ta strenyo cu 
awe nos ta tende den e seno di e partidonan dá Gobiernog no ta stranyo cu 
tin gescharrels no ta stranyoy Seflor Presidente, cu cierto momento un lie 
der di partido cu a worde eligf cu a pidi e diputadonan: tende un cos aki 
boso vota pami bira lider, pa asina boso keda diputados 
Anto despues cu e worde eligf lider, e ta bisa e diputados "bo mester baha", 
Sefior Presidente, si berdaderamente cu esakinan mester-keda den seno-di 
e partido sin ta causa un desbentaha y daflo na nos pueblo ta otros pero 
solamente e partidonan akä ta causando daîio na nos pueblo actualmentee 
Sefior Presidente, y awor como cu nan a haya ta bons for di boca di puem 
blo a worde bisá, Seftor Presidente, cu PPA, ministronan a baha cabez? 
Pakiko AVP a baha cabezj den boca di pueblo ta ser bisÂ cue lider, e ex= 
lider di PPA cueste loke cueste kier a bira Gezaghebber y nan a pone 
eondicion pê,‚ "Bo kier bira Gezaghebber, percur& pa tal desicion worde 
suspendf y worde anulá", Por ta, Seflor Presidente, cu tin cierto persona= 
nan na nos hermana isla cu intencionalmente kier crea un caos aki na Arum 
ba, pasobra ta un sumpifia den nan wowo di mira con Aruba ta progresandoe 
Sefior Presidente, ta worde papiá cu e ox=lider di PPA, (worde papiá no a 
ser confirm) cu ox=lider di PPA a haya e promesa cu si e mester coopera 
pa suspende y anulá tal desiecion, e ta bîira Gezaghebber di Territorio 
Insular di Arubae Y e ministro di AVP, Sefior Presidente, a dicidá di coo= 
pera pa motibo cu AVP a worde amenas& cu nan ta worde expulsá for di den 
Gobierno Centrale Sefior Presidente, awor mi ta puntra mi mes, ta ptesey 
nos mester benta nos caracter un banda, combenio hacf; te hasta ora bo 
ta duna un promesa vocalmente, bo mester para ariba djêg pasobra palabra 
di homber mester worde cumplf cunê, aki combenio por escrito ta worde 
bentÂ un banda, palabra dá homber ta worde kibrá pa motibo simplemente pa 
interesnan personals y kiko ta para di nos pueblo? 
Cierto momento ta worde bisá cu e hombernan di Corsow y escy tabata e klap 
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ariba e vuurpijl ora cu nan ta bisa cus sf, pero e Bondnan di Corsow ta 

bay exigi mescos, Bondennan di Corsow ta: exigi mescos, pasobra ya nan ta 

descontento''e Awor nos ta yega asina lews Sefor Presidente, cu toch ela * 

worde anulê, Sefor Presidente, cu tur e consecuencianan CU tin marÂ’ cunê) 

cu Movimiento Electoral di Pueblo a dicidi y sugeri Bestuurscolleges apli= 

eandog haciendo uso di articulo 102 y 100 di Eilandenregeling pa bay den 

apelacion administrativo serca Coronae 

Bestuurscollege a dicidi di no bay den apelacion y nos a haya e siguiente 

persbericht, comunicado di prensa, unda cu nan ta trece padilanti cu bere 

daderamente ta un bevoegdheid di Bestuurscollege, sìnembargo Gouverneur 

tin e poder ora interes general di Antiyas ta na peliger pa anulá un ciere 

to desïeïon di Gobierno Insulare Pero Sefior Presidente, nos a puntra 

varios biaha y mì kier puntra Bestuurscollege atrobe: kende por para ariba 

e punto cu e interes general di Antiyas ta worde perhudicÂ? 

Na e momento aki inflatie cu nan ta usa e plaka toch ta bolbe bin ariba 

plaza via un particuliere Bankinstellinge Kiko ta worde papiÂ awor aki di 

e ll miyon di LAGO cu ta bin ariba plaza? Seflor Presidente, despues ta wor= 

de poní den e Persbericht: uOm eventuele misverstand bij terzake niet ine 

gewijden te vermijden, moet worden gesteld dat de Gouverneur zijn constie 

tutionele bevoegdheden in casu niet te buiten is gegaan!', Ta berdad cu @ 

ta existi pero esey ta hustificá cu e moster haci uso di djé ki ora cu e 

ta haya ta bon? E ta continuá cu !'nos ta sali for di un gedecentraliseerde 

EEnheidsstaat unda cu e articulo di Hoger toezicht ta ingebouwd den nos 

constítucion'', Awor mi kier a puntra Bestuurscollege cu si Bestuurscollom 

ge ta convencf cu den e asunto aki tabata tin tpoveneilandelijke belangen", 

pasobra si Bestuurscollege no ta haya e motibo pa bay den beroep Be= 

stuurscollege mester a worde convencf. pues di e argumentacionnan ariba 

cual Gouverneur a dicidi pa anulÂ tal desicione Nos lo kier sabi di Bee 

stuurscollege e motibonan cu nan â dieidi pa no bay den apelacion admie 

nistrativog kiko tabata e boveneilandelijke belangen pa cual nan a baha 

cabez y no bay den apelacion administrativo? Seflor Presidente, mas Lew 

den e persbericht ta worde bisát "Bovendien speelt bij de door de Gouvore 

neur gehanteerde vernietigingsgrond Ustrijd met het algemeen belang van de 

Nederlandse Antillen ook het bestuursbeleid van de Regering een belange 

rijke role Dit is het terrein waar zelfs de Rechter in principe buiten 

staate Algemeen wordt aangenomen dat ín zaken van bestuursbeleid, de zege 

genschap behoort te zijn bij hen, die voor het beleid de verantwoordelijke 

heid dragen", Sefior Presidente, ta kiko ta para pues di nos trias politie 

ca? Unda cu tin un scheiding completo dá e wetgevende y uitvoerende macht 

y si cierto momento cu un instancia e por ta Overheid ta comete un acto 

di mal gobernacion pa e por worde getoetst nos conoce tambe loke den 

principio no tabata worde ankrê den nos leynan, e tonrechtmachtige overs 

heïdsdaad'" cu despues cu a worde yegá na e conclusion cu ecierto momento un 

overheïdsdaad tambe mester worde getoetste Selor Presidente, nos ta bay 

mas leuw, ta awor aká pues Bestuurscollege ta di opinion cu den cierto 

ley Huez no tin mag di interpreté mientras cu Bestuurscollege for dì ex= 

periencia sabi cu Huez e ultimo affanan a entremete su mes den bestuursbee 

Jeid cu cierto momento Huez a sinta den stoel dî Bestuurscollege pa tuma 

desicïionnan ariba tereno dì bestuursbeleide Den e persbericht, Sefior Prem 

sidente, cu a worde publicá ta ponf cuz "Bovendien zou het niet van polie 

tieke werkelijkheidszin getuigen om aan te nemon dat de Kroon in het 

Jicht van de recente ontwikkelingen op staatsrechtelijk terrein en de poe 

litieke stermingen dienaangaande in Nederland, een beslissing welke 20 

zeer verweven îs mot het bestuursbeleid van de Antilliaanse Regering zal 

desavoueren!'e 

Seftor Presidente, ta nifica pues cu na e momento akì tur e beroepsinstane= 

ties of e leynan creá cu nos por bay den beroeps ta un 'wasse neus!', Ta 

nifica cu loke a worde hacf na e momento aki te ora cu nos yega den nos 
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futuro constitucions ta nifica cu nos no por apelÂ mas, ta nìfica cu Goe 
bierno Central por haci y deshacf dá nos y nos no tin nodo di bay pa mo= 
tibo cue ambiente politica na Hulanda actualmente ta dá tal manera cu 
nos mester bay den apelacion pa motibo cu Hulanda no ta entremeté, 
laga esey pa Hulanda, nos ta cumpli cu nos deber di bay den beroepe 
Laga pa Hulanda dicidi dì nengae Ademas, Sefior Presidente, mí kier a pun= 
tra Bestuurscollege, cu si Bestuurscollege ta dá opinion eu nos no mester 
bay den beroep, pasobra cu Hulanda no ta bay entremeté su mes den asuntoe 
nan interno di Antiyase Anto ki Bestuurscollege ta pensa cu Gobierno 
Central sf al mismo tiempo por entremete su mes den asuntonan Insular, 
mientras cu Hulanda su streven, su lucha ta pa e luganan aki bira indee 
pendiente pa e no tin nada di entremeté y un lucha na Aruba tambe pa Go= 
bierno Central-no tin nada di entremetê, Un banda Bestuurscollege ta conm 
tradecf su mes, pasobra segun e lucha di Hulenda no ta bay den beroep 
anto Bestuurscollege ta permitf sf, segun e lucha di e Isla di Aruba, pa 
Gobierno Central entremetê su mes den asuntonan netamente insulare 
Alki nos ta mira un contradiccion y un contradiccion cu lo por tin consee 
cuencianan grandi den e deliberacionnan cu mester yega na nos futuro con= 
stitucione Ta pará puess 
"Het Bestuurscollege acht het onjuist en onverantwoord om zonder voldoen= 
de juridische basis = dus 'pro forma" «= in beroep te gaan louter om be= 
paalde groepen in onze gemeenschap gunstig te stemmens 
Dit zou getuigen van een bedenkelijke politieke mentaliteit en dus verante= 
woordelijke bestuurders onwaardig! 
Sefior Presidente, aki Bestuurscollege mester a traha un slot, pero e no 
tabata sabi con ta habri e slot y mi ta puntra mi mes ta kende por a 
traha un carta asina aká pa Bestuurscollege, Mi ta duda cu por tin consee 
heronan na e momonto aki na Aruba cou por traha un carta asina pa Bestuurs= 
colleges Si Bestuurscollege bisami cu un carta asina a sali for di hoofd 
Juridásche Zaken di Corsows mi por aceptée Solamente un hoofd Juridische 
Zaken di Corsow por traha un conseho asina pa Bestuurscollege di Aruba 
pero si tin un persona aki na Aruba den nos cuerpo consehero cu ta yega 
na traha tal carta, Sefior Presidente, anto mi ta puntra mi mes, si e per= 
sonanan aki tin e sentimiento cu e pueblo tin, mi ta puntra mi mes cu si 
e personanan aki ta parÂ cu dos pia ariba terrae Mi ta puntra mi mes cu 

alta hende-eu ta traha-den puebtoy hendenan eu ta base nan 
ideanan ariba realidad? Pueblo dí Aruba no por acepta tale Tanto desgrae= 
cia den historia, Sefior Presidente, cu nos a worde mandÂ, hincÊ den tal 
constelacion, pasobra Aruba semper a bringa pa e sali for di e constela= 
cion y tanto lider di PPA, sefior Irausquin, tanto lider di AVP, sefior 
Eman a duna un declaracion dia di e firmamento dâ e aceptacion di e cone 
stitucion nobo cu nan a bisa cu e Statuut di 195lg !como cu nos ta bay 
entontra huridicamente probloma cu Hulanda nos mester aceptá tal, pero e 
oportunidad ta keda creÂ cu den futuro pa nos por weita cu si Aruba ta 
desea di sigi su propio curso, pa e sigi su propio curso pa e por haya e 
econstitucion cu e pueblo ta desea', Y awe nos ta mira tanto e PPA, tanto 
AVP te awe, Seftor Presidente, nos por mira con nan ta laga idiologfa di 
lider di nan partido completamente un banda, pa motibo cu si berdadera= 
mente e personanan aki tabata kier, Sefior Presidente, e combenio no a 
worde suspendf, nî anulêe Y despues cu ela worde amulf ainda tin e posi= 
bilidad, no solamente cu ela worde anulÁ fuera di nan conocimiento, nan 
a coopera pa anulê, ya cu nos a papia di e mala f6, pero Seflor Presidente, 
awor akinan por bay den beroep, nan por bay den apelacion, anto nan ta 
bisa cu no tin mestere Pakiko no ta bay den beroep? Pa motibo cu no tin 
Uvoldoende juridische basis", E "juridische basis!', Sefior Presidente, e 
beroepsmogelijkhedennan" ta ancrá nos constätuciong e argumentatie, Sefior 
Presidente di otro banda nos no a worde convencf dá djs pero djies aki 
mi kier sabi kiko ta e argumentacionnan cu a duna e Bestuurscollege e 
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e motibo pa no bay den apelacione Berdaderamente cu Bestuurscollege ta 

kere cu ta pro=forma mester bay, anto nan no tin ningun seriedade E mentas 

lidad aki ta vn mentalidad di personanan cu nos por igualá cu mchanan 
cu no ta adultos mruchanan cu no sabi kiko ta e relacion y consecuencia cu 
no tin nocion di e asunto aki, pasobra si berdaderamente nos tin nocion 
di nos poderesnan, nocion di nos leynan, si un partido tin su noeion cu 
ora cue ta participa den un Gobierno a base di un programa, cierto mom 
mento e pór kibra un Gobierno tambee Un partido no ta drenta den un Go= 
bierno pa sinta djödjô pa e ministronan por sinta of un partido no ta 
drenta den Gobierno pa un hende haya puesto di Gezaghebbere Un partido 
ta drenta den Gobierno a base di un programa pa e pueblo, pero un partie 
do no ta drenta den un Gobierno simplemente pa interes personal y sinta 

waak ki ora otro eleccion ta yega, esey a worde caracterisá nos politica 

te awor aki, Sofior Presidente, pero e politica aki lo bay cambiae Scior 
Presidente, finalmente mi kier a participa cu despues di e punto di agen= 
da aki nos lo tin proposicion, of mocione Di otro banda nos ta woita den 
corantnan cu ambtenaarnan lo demostrf su djente den e luna di decembere 
Nos ta lesa den corant cu e afia aki 2l} di december ta amenasa un welga 
atrobee Scfior Presidente, ultimemente diabierna mi tabata na Gorsow y 
kende mi topa mi ta tende: "ta berdad cu 2 di december nan ta bay welga?!! 
Mi a haya e impresion cu aki na Aruba mes e rumor no ta fuerte, mas tan= 
to na Corsow e rumor ta fuertee Scfior Presidente, pero mi sabi cu hopi 

hende aya den nan curazon lo ta desea pa Aruba den e dianan ey kizas haya 
un slÂ duro y manera sá bisa: ''de een zijn dood is de ander zijn brood!!; 
kizas hopi hende den nan curazon lo kier weita Aruba haya un slá duro pa 

nan por saka probecho for di djée Akiys Sefior Presidente, den nomber di 
MEP mi ta declará cu nos no ta desea balpa Arubae Primeramente, manera cu 
ela worde ponf dia 2} di december, si mester ocasioná atrobe un welga 
manera e ultimo welga unda cu a bini un scuridad grandi, nos pueblo ta 
worde perhudicÂ den dianan di Navidad, den dianan cu tur hende ta-preparâ 
algo especial, den dianan cu claridad di coriente ta algo indispensabel; 
pober y rico tur tin algo especiale li no ta kere cu por tin un persona 

cu lo ta desea tal pa nos puebloe 
Ademas, Selor Presidente, si dia 2l} lo mester bini un tal welga, nos tue 
rismo lo haya un slá hopá grandi y na e momento cu mi ta papia, mi ta 
laga mi consenshi, mi ta laga mi sentimiento papia, haciendo un apelacion 
na tur e personanan cu kizas por tin intencion di welga pa no haci tal, 
pero esaki no ta pa defende e Bestuurscollege aki, esaki no ta pa defende 
PPAs esaki no ta pa defende AVP, AVP cu PPA cu e Bestuurscollege aki a 
causa e welga pasá, y si acaso un otro welga bin, ta AVP acausê, ta PPA 
su Bestuurscollege a causêe Di nos banda, Sefior Presidente, nos ta hacá 
un apelacion fuerte ariba tur ambtenaar consciente cu ya caba Bestuurscol= 
lege, respaldá pa su miembronan PPA y AVP a comete actonan baho y mezquino 
sin eserupulo nínguno, nan a gafla e ambtenarennan den un combenio, dese 
pues nan a coopera pa suspende y anulÂ tal desicion y despues nan ta bini 
eu argumentacionnan chambón cu nan no kier bay den beroepe Kiko mas haci 
bolbe organisÂ un welga, bolbe perhudica e pueblo di Aruba pa motibo di 

3 mfembro di AVP, pa motibo di un Bestuurscollege cu ya ta conocf den boca 
di pueblo cu ta un grupo di 'play=boy" nan ta y pa complacê e fraccion di 
PPA y e partido PPA cu awe tin un rankamento di siboyo pa interesnan per= 
sonal 4 
Seflor Presidente,mi ta kere cu tur ambtenaar consciente sâ di aprecia kiko 
Aruba tin y cu loke Aruba tin awe ta worde amenasá pa PPA y ta worde 
amonasÂ pa AVP y tur ambtenaar consciente lo bay percura di wanta loke 
Aruba tiny nan lo no perhudica den e díanan mas bunita di afia, nan lo no 
perhudica e pueblog mi no ta kere escy, mi no ta kere cu nan lo bay perhu= 
dica nos Isla den e temporada aki cu ta e temporada mas primordial pa de= 
saroyo turistico, pero sfs Sefior Presidente, mi ta completamente di 
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acuerdo cu nan ora cu nan mester bisa cu e Bestuurscollege aki, e partido 

PPA y e partido AVP ta perhudicando Aruba enormemonteg pero kiko mas haci? 

Ki pasonan mas tin? No ta keda na mi nada otro, Sefior Presidente, Gierto 

momento nos a sugerf pa eleccionnan anticipâ, Nada, PPA ní AVP kier mordee 

Otro affa lo tin un eleccion y Jaga tur ambtenaar eonsciente, cu sentimiento 

berdadero pa e pueblo aki, salba Aruba, apesar cu Bestuurscollege cu AVP 

y PPA ta tratando di hundá Aruba, apesar cu awor aká nos ta mira cu @ po= 

Titiconan di PPA cu AVP ta marioneta nan ta, unda cu e cabuyanan ta core 

di Gorsow, ora en exponentenan di DP y NVP ranka cabuya, e man ta hisa y 

ora cu exponentenan di DP/NVP bisa: "bisa sf", nan ta bisa 'si!, Seflor 

Presidente, awe PPA cu AVP a delibera cu @ satélitenan (pa mì no bisa 

martonetanan) di e partidonan di Corsow cu kizas no ta pórta nan di weita 

Aruba den un cierto desbentaha, den un cierto perhuicio, basta cu nan 

propio capricho insular worde satisfacée. Movimiento Electoral di Pueblo 

na e momento ald ta mira mucho mas leuwe Nos ta mira caminda largo pa nos 

Futuro di nos pueblo, pa felícidad di nos pueblo, Nos kier saka Aruba for 

di den e constelacion Antiyanog pero nos kier saka Aruba pa bienestar di 

Aruba, Nos no kier mira psGe pa motibo dí e hechonan mezguino y baho aki 

di Bestuurscollege y exponentenan dá AVP/PPA cu welganan ta worde organisá 

cu ta perhudicê nos pucbloe Di otro banda, Sefior Presidente, manera mi a 

tende un estadista a bisa: "ami ta na fabor di orden, pero orden den lie 

bertad, pero ei acaso cu © mester ta desorden mîì ta prefera desorden den 

Libertad cu orden den esclavitud'", Seftor Presidente,mi no ta bisa cu den 

futuro e oportunidadnan Lo no presentá cu nos mester bringa pa nos liber= 

tad y cu cierto momento nos lo ta promer partido cu lo sali na vanguardia 

di orden pa obtene nos libertad, pero Sefior Presidente, no kere, no spera 

di nos pueblo cu pacificamente e lo admiti y permitá y tolera pa ser 

hinoÂ den un esclavitud, pasobra e ora ey‚ ami lo ta promer CU ta bisa: 

“pa nos libertad ta desorden mester, den desorden nos do bay" e 

Aunke, Seflor Presidenveg nos Sa presens AT haya nos 1ibeftad pacificamen= 

te y pa orden, pero mi ta ripitiy, “si ta cû desorden nos mester obtene 

nos libertad, lo nos obtene di tal manera", pero despues cu nos ta bay 

traha inventario y despues cu nos obtene nos libertad nos ta bay traha na 

loke a ser dafiá, pero e ora ey berdaderamente nos por bisa cu nos pueblo 

mentalmente a ser salbá di un cadena cu tabata oprimiê tanto tempo largo e 

Yy Sefor- Presidente, Loke mi ta bisando aki ta pa motibo cu nos ta mira 

cu door di hechonan di e Bestuurscollege y e partidonan aki, futuro di 

Aruba ta worde amenazÂg progreso di Arubae Ademas, Seffor Presidente, loke 

mi kier a bisa ta, e mesun partido PPA, cu a bay Hulanda hunto cu MEP y 

AVP pa bringa pa Aruba sali for di e constelacion Antiyanog awor aki ta na 

fabor di un federacion, pero nan no ta di acuerdo pa bay sinta mas liher 

cu ta posibel pa traha ariba e federacionnan mencionf, pasobra nos ta 

desea dì sabi berdaderamente ta kiko ta e federacion cu nan kier bay aden? 

Y considerando e interes cu ta worde demostrá pa partá di e dos partidonan 

aki, nos por bisa cu nubianan scur ta colgando ariba futuro di Aruba, como 

sí fuera ta algo diario ta worde papiâe Cuanto bez nos ta mira ningun ine 

teres ta worde demostrf na e reunionnane Sefior Presidente, nos lucha lo ta 

largo, nos energia sinembargo lo ta incansable y inagotable den nos lucha 

pa logra loke nos pueblo ta deseae Loke ta socede awe, loke AVP cu PEA ta 

haci awe, nos ta bisa ta pruebanan mas pa nos pueblo pa uni nan mes hunto 

eu nos den e lucha unda ora cu Gobierno Insular di Aruba ta haci un com= 

benio, nos ta para manera homber tras di nos palabra, tras di nos combenio, 

unda cu Gobierno Insular a haci cualkier grupos go tin Gobierno CTS ES 

tinke men den asuntonan dnetlar di Aruba, unda 
cu politiconan no ta dren 

cu cara dá farizeo den Conseho Legislativo pa gafia e puebloe Sefior Presiden= 

te,awe ta di JamentÂ cu tal a socede, pero esakinan ta hechos y nos ta lam 

gé na e pueblo en general. pa huzga riba e hechonan aki cu a worde cometfe 

Mi kier a recordÂ cu eren di segundo ronde, Sefior Presidente, nos tin 

moeion pa trece padilantie Masha d. . 
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DE HEER F.,D.FIGAROA: Sefior Presidente, lo menos cu un ciudadano por spera 
di su Gobierno ta cu su Gobierno ta cumpli cu su promesanan y cumpli cu e 
acuerdonan cu e Gobierno a aceptáe Seftor Presidente, dia 26 di juni 1972 
un combenio entre Gobierno Insular (Bestuurscollege di Aruba) y e organi= 
sacion di empleadonan di Gobierno a ser aceptÂ y tabata aplaudí pa tur e 
miembronan di Raad presente e dia eye 
Nos por a bay felicitá e Bestuurscollege, cu por fin nan a logra formulê 
un acuerdo cu tabata aceptabel pa tur dos partidoe Grandi tabata nos sore 
presa un paar di dia despues cu un publicacion di dia 1 di augustus 19723 
Gobierno Central a haya bon di suspende parti di e acuerdo akio Mas sor= 
presÂ nos tabata ta ora cu nos a ripara cu di parti di Bestuurscollege 
ningun esfuerzo a worde hacf pa bringa contra di e desicion dí Gobierno 
Centrale Dia 19 di oktober publicacion a worde hacf den cual e desicion 

(e acuerdo cu Bestuurscollege a hací cu e organisacion di empleadonan di 
Gobierno a worde amulê$ despues di e amulacion aki Bestuurscollege a haya 
ta bon, en bez di sali na defensa di su punta di bista, en bez di sali na 
defensa di e acuerdo cu ela aceptÂ, Bestuurscollege a haya ta bon di bay 
defende e punto di bista dî Gobierno Central pa anulá e acuerdo cu Bee 
stuurscollege di Aruba a aceptá cu Ambtenarenbonde 
Seflor Presidente, mi ta haya e caso aki sumamente tristo, pasobra den nan 
publicacion cu Bestuurscollege a duna na prensa ta worde bisá cu nan tame 
be, Bestuurscollege no ta haya huicioso pa bay entama e asunto aki na Co= 
rona (bay apela na Corona) mîrando e direccion politica cu ta tumando lugar 
pa Ântiyas haya independencia, no ta aconschabel pa trece un asunto asina 
dilanti di e Gobierno di e Reinadoe Sefior Presidente, mi ta haya e cos aki 
masha stranyos pasobra Bestuurscollege a bisa pa no stroba e speranza di 
Antiyas pa haya independencia e no a acudá na Gobierno di Reinado, pero 
Bestuurscollege ta net contrario ela hacis pa impedí cu Gobierno Central 
ta sigi entremete den asuntonan insular, tabata obligacion di Bestuurscole 
lege pa bay apel& na Gobierno di Reinado pa asina por lo menos demostra 
su inteneion di por tabata actua di buena fee Sefior Presidente, pasobra 
for di hechonan di Bestuurscollege despues di e anulacion di e acuerdo 
aki nos ta haya e impresion cu ningun momento Bestuurscollege dí Aruba tam 
bata tin inteneion pa cumpli cue acuerdo aceptáe Escy ta duele, pasobra 
tur e miembronan di Raad, e diputadonan, nos tur a hala un rosea di alivio 
ora cu e acuerdo a worde aceptâ, sin cu nos por a pensa na e momento ey cu 
ningun momento Bestuurscollege no tabata tin idea di cumpli cu e acuerdo 
akie Tambe ta worde bisá awor aki cu ya e termino pa bay den apelacion a 

transcurf, Sefior Presidente, e publicacion a worde hacf dia 19 di oktober; 
generalmente ta worde aceptâ cu un dia despues di e publicacion esaki ta 
yega na conocimento di e partidonan concernf den e caso aki entre otro Bee 

stuurscollege, despues di esey tin 30 dia pa apela, discontando e dianan 
cu no ta dia di trabao, awe ta e ultimo dia cu ainda cu por bay apela con= 
tra e desicion aki, pero si acaso Bestuurscollege ta haya cu e cantidad di 
dianan a transcurrí mi kier refrescÂ momoria di Bestuurscollege pa e cone 
seho cu nos a haya akiden di e presidente saliente di Eilandsraad, sefior 
Oscar Henriquez, kende a bisa nos cu e stipulacion dí un plazo den regla= 
nan y den ley ta stipulacionnan di orden y nan no ta stipulacionnan di 
plazo fatale Den e caso aki comokiera no ta worde bisÂ cu si e apelacion 
aki no worde haef of si e apelacion aki worde hacf despues di 30 dia e no 
ta vâlido, nos ta haya, considerÂ esaki como un stipulacion di orden y 
asina nos ta haya cu ainda Bestuurscollege, si e ta di buena intenciong 
si berdaderamente Bestuurscollege di Aruba kiér cumplí cu e acuerdo, aki 
afnda Bestuurscollege di Aruba por apelf na Gobierno di Reinado pa haya 
e libertad pa ehecutá e acuerdo cu nan a primintfe Masha dankie 

DE HEER E‚JeVOSt Seflor Presidente, largo a worde comentÁ caba ariba e 
asunto encuanto e pagamento di e uitkering pa cual tabata tin un combenio 
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entre Bestuurscollege y ANAABe E motäbonan a worde ampláamente trecf pas 

dilantí, argumentonan, Sefior Presidente, mi ta kere cu ta tocami so Lamen 

te agregÂ algun puntonen mas acerca riba locual cu a worde bisá cabae Nos 

por recordf un articulo cu a sali den corant cual articulo tabata mescos 

cu un panya corra pa un toros ora cu un miembro dî Bestuurscollege ta dum 

na un declaracion cu pa motibonan macro=economico tal combenio, cl a worm 

de yamÂ combenio dì Sheraton, no por worde cumplf door di Bestuurscollege 

y si personanan cu ta kere cu nan por bringa federacion of personanan cu 

no ta kere den federacion y cu ta brìinga pa status aparte (locual den nos 

parecer no tabata tin nada di haci cu e asunto aki, Sefior Presidente) e 

personanan ey lo weita ora @ resultado di eleccion tuma lugare Sefior Pre= 

sidente, palabranan asina ey; declaracionnan di e manera ey no ta cosnan 

cu bo ta spera for di dirigentenan responsabele Na e momento cu tin un 

comhenio entre dos persona, manera nos a trece varios biaha padilanti, bo 

mes como hurista sabi cu e asunto aki, esey ta un principio cu semper ta 

worde respet, cu combenionan lo mester worde curplf cu nan y na e momene 

to cu combenio no por worde cumplf, personanan por yega na un compromis 

cu otro y asina tur dos por keda contento toch cu locual nan logra, pero 

den e caso aki, Sefior Presidente, & worde tratá di mal uso di derechoe 

Y kiko tabata e consocuencia? Cu e otro banda no kier a acepté tal male 

uso dá derechos Esey a surgi na un welga cu tabata basta fatal pa nos ecoe= 

nomias pero di esey Bestuurscollege no a sia, Sefior Presidente, pasobra 

cu despues cu tur cos a tuma lugar cu door di intermediacion di sindicato= 

nan, un otro combenio a worde logrê, e mesun representantenan cu ta sos= 

tene Bestuurscollege, cu aki den cu boca grandiy a dofende tanto e punto 

di bista cu por fin a yega na un combenio, nan mes ta hunga e struisvogel= 

politiek y den Gobierno Central nan â combiná pa eliminÂ e combenio akie 

Kiko ta e pretexto, Sefior Presidente, pasobra aki nos no por bay den are 

gumento pasobra e afgumento principal cu a worde usÂ tabata consecuencia= 

nan macroseconondco, infiaeton, pere auor aki en @ cormbenio a worde elimie 

nf, nos no ta tende kiko ta e motîbog solamente nos ta tende cu Bestuurs= 

college ta bisa cu: en berdad nos a forma un combenio cu ANA4B (nos ta 

deduci for di su declaracion) en berdad nos a forma un combenio cu ANAAB 

pero na e momento cu nos â forma e combenio cu ANAAB nos no tabata tin 

razon, nos no tabata tin e derecho di forma e combenio, pasobra nos â 

+rata-contra-e interes di Antiyas, ora cu nos ä forma e combenioe 

Esey ta e declaracion cu Bestuurscollege ta duna den e noticiero akde 

Seftor Presidente, Bestuurscollege mes a bisa cu e no mester a forma e_ 

combenio eye Awor den e mesun noticiero aki ta ponf, cu: "Een zakelijke 

analyse van de door de Gouverneur gehanteerde argumenten noopt tot de 

conclusie dat niet bij voorbaat kan worden gesteld dat die argumenten 

niet steekhoudend zijn, althans dat het achterwege blijven van de ondere 

werpelijke vernietiging niet de gevolgen zouden kunnen hebben welke de 

Gouverneur kennelijk voor de Nederlandse Antillen vroest!, 

Sefior Presidente, y que hubo di e rechtszekerheid di e Ambtenarennan? 

Que hubo di e "opgewekte verwachtingennen" di Bestuurscollege pa cu e 

Ambtenarennan cu tin mil y un ongeschreven rechtsbeginselen cu nos por 

toets tambe na esaki, Scflor Presidente, esaki ta n cu Bestuurscollege ta 

usa, locual cu ta na su fabor, pero ta kende ta bisa, cu e argumentonan 

Upij voorbaat! mester ta nsteekhoudend", Ta kende ta bay dicidi esey? Ora 

cu nos ta bay hiba un caso dilanti di Huez nos ta pidì e Huez su desicion 

anto a base di e desicion nos ta hibele, Sefior Presidente? No, nos ta 

hibé pa häya un desicion den e caso, esey tambe tabata e derecho y e deber 

dí Bestuurscollege si Bestuurscollege kier proba su buena Pe, Sefior Presie= 

dente, Bestuurscollege, manera hopi biaha a worde bisÂ door di nos Gezag- 

hebbert ttde wettelijke weg moet uitputtend worden bewandeld" « 
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Seffor Presidente, biaha pasá den e reunion pas ora cu akiden nos ta pam 

pia cu un bouwvergunning a worde pidf y Bestuurscollege no a duna desicion 

ainda y nos ta pidí akiden ora e persona bin den beroep na Raad, Bestuurse 

college ta bisazs 'No, e persona aki no por bin den beroep na Raad pasobra 

e Bestuurscollege no a tuma un desieion afnda'', Quiere decir cu Bom 

stuurscollege ta exigf pa e wettelijke weg Uworde uitputtend bewandeld", 

Sefior Presidente, pero Bestuurscollege mês no ta hacielee, Pakiko Bestuurs= 

college no ta bay den beroep awor? Esey ta mustra e mala fê, Schor Pros 

sidente, muestra di mala fe ye persbericht aki, Seflor Presidente, kizas 

den pagado e palabranan bunita eu tin ponf den djé, kizas den pasado e por 

a worde gulf, pero awor mas Seftor Presidente, e pueblo consciente awor 

mas e cos aki no lo por socedé mase Tur loke cu ta ponf akiden nan a wor= 

de ponf solamente pa esun cu lesé, no comprendê, Sefior Presidente, p'esoy 

ela worde ponf den e sistema aki, pasobra un hende, óra cu e tin razon e 

no ta bay scirbá un cos asina largos Sefor Presidente, solamente ora ta 

pone eydennan loke cu Bestuurscollege kier bisas 'mi no por bay den bee 

roep, pasobra tempo cu mi a firma @ combenio mi tabata di mala fê''e 

Esey Bestuurscollege mester a poné den e noticiero, Sefior Presidentee 

Awor Bestuurscollege ta papia: "Op deze constitutionele basis regelt de 

Eilandenregeling in hetzelfde hoofdstuk het hogere toezicht! e Claro tur 

hende no tin un Eilandenregeling pa nan weita ki Bestuurscollege kier meen 

pero pa casualidad Movimiento Electoral di Pueblo tin un, Sefior Presidene 

te, y nos ta bay lesa punto 3 di articulo 98: "Aan het Bestuurscollege 

staat beroep open op de Konings gedurende dertig dagen nadat het besluit 

wan de Gouverneur te zijner kénnis is gekomen"e Sefor Presidente, esey ta 

mustra cu Bestuurscollege no kier pa esun cu lesa e noticiero aki comprene 

dele, pasobra e hoger toezicht cu Bestuurscollege ta papia di djê awor 

aki, ta esun cu Bestuurscollege mester usa awor akie Gouverneur à usê, 

awor Bestuurscollege su beurt di usele! 

Pero no palabranan bunita ta worde usf akidennane "Achten wij de jure ook 

niet juïst"', "De jure niet maar feitelijk wel, Sefior Presidente, feitee 

lijk e no ta juist", pasobra cu si Bestuurscollege ta bisa cus 

WBovendien zou het niet van politieke werkelijkheidszin getuigen om aan 

te nemen dat de Kroon in het licht van de recente ontwikkelingen op 

staatsrechtelijk terrein en de politieke stemmingen dienaangaande in Nee 

derland, een beslissing welke zo zeer verweven is met het bestuursbeleid 

wan de Antilliaanse Regering zal desavoueren!'e 

Anto Bestuurscollege ta bisaz "Gouverneur tampoco tin derecho di eliminá 

e besluit aki, Sefior Presidentee Sí nos no kier usa e Eilandenregeling 

aki mas, si nos no kier usa e articulo ey mas anto nos no por permiti 

ningun hende usé contra nos tampocog Sefior Presidentee 

Seflor Presidente, e ultimo parti ta pa salba aïnda y pa keda den memoria 

di e personanan cu Jesê: Dit zou getuigen van een bedenkelijke politieke 

mentaliteit en dus verantwoordelijke bestuurders onwaardig! « 

Sefor Presidente, mi kier a lesa mi zins 

Wonwaardig zijn verantwoordeli jke bestuurders die niet achter hun eigen 

beslissing kunnen staan", Sefior Presidehe, ta osey mester a worde ponf 

Ee hd no loke Bestuurscollege a pone y otro parti di djele ta 

ponds 
"Algemeen wordt aengenomen dat in zaken van bestuursbeleid, de zeggene 

schap behoort te zijn bij hen, die voor het beleid de verantwoordelijke 

heid dragen! o 

Quiere decir cu Ambtenarenrecht nos por wel di doekeb=op antos Sefior 

Presidente, si Rechter in principe tin niks te maken cu e asunto akie 

Bestuurscollege mes a sufri consecuencianan di Ambtenarenrecht, nos por 

tuma un ehempel di un waarnemend hoofd cu a worde hacf hoofd di 

Telefoondienst, Sefior Presidente, Esey ta un prueba, ewor esaki ta worde 



15 = 68 

trecf padilantä claro y e pueblo no ta bay pensa ariba e asuntonan akis 
Sefior Presidente, nan ta bisa: en berdad Bestuurscollege tin razone 
Pero ban weita awor si nos tán verantwoordelijke bestuurders, Sefior Pres 
sidente? Verantwoordelijke bestuurders cu sabi di para tras di nan desi= 
eionnant nos por recordÂ despues di 30 di mei na Corsow con diferente 
personanan awor aki,tin un ta sintÂ akinan dâ fraccion di AVP cu tabata 
grita pa baha Gobierno pa motibo cue ta trece dafio na e pueblo trahador 
y awor akd nan mes ta contribui pa haci daffo na & pueblo trahador, Seffor 
Prosidontoe Y esakinan por trece consecuencianan,y despues cu por sali for 
di man, Sefior Presidente, pasobra un Gobierno ta forza un pueblo,s te ora 
cu e pueblo hayê forzâ di usa medionan cu no por worde aceptÂ door di e 
Gobierno, ptesey mes un Gobierno responsabel ta un un Gobierno cu ta atene 
su mes na su reglanan y na e momento cu e ta sinti cu su trahadornan ta 
worde perhudicÂ door di Gobierno Central anto e lo mester sali na vanguare 
dia dí su trahadornans Seflor Presidente, Te asina leuw den di promer ron= 
de. 

DE HEER J.ReFRANK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, otra bez den e sala di 
Eilandsraad aki nos a topa hunto ya varios veces pa trata den un reunion 
pubiico di Eilandsraad, promer cu mi cuminsa di contesta e preguntanan 
cu a worde hacf na Bestuurscollege, permitimi pa mi haci un remarka chie 
kito cu a socede ayera nochie Na un dado momento sefior Betico Croes ta 
zwaaï pida papel unda ta pará cu e Minister di Enseyanza na afia 1970 (mi 
no ta papia malo di djé) a declara algo tocante di un rechtshogeschoole 
Mi a pidi juist, pa mi duna un rato un splicacion con sefior Croes ta guse 
ta troce palabra di hende, hasta cu palabranan cu ta leuw di ta berdada 
Sefior Presidente, despues cu e reunion a caba scesseeveve 

DE VOORZITTER: Wilt U bij het onderwerp blijven? 

DE HEER JeReFRANK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi a yega di lesa un 
biaha den corant dí un Surnamejo cu a bisa cu sefior Croes tin de macht 
van het woord y hende cu tin de macht van het woord, por haci mal uso di 
djele y bon uso di djele, e por ta asina bakeÂ den su palabranan cu e por 
cambia un pueblo su sentimtento di tal manera cu su siguidornan lo por 
onsenbi su actenans Sedo ; omen et wi peple toeente die 

HPetronia=uitkering" y tur e problemanan cu a surgi di e uitkering aki, 
mi kier a bisa lo siguientes E '"Petroniasuitkering" tabata un sugerencia 
di Landsregering pa duna pago adicional na e ambtenaarnan di Land pa e 
periodo juni 1970 pa juni 197le Na e tempo ey como cu scfior Ministers 
President e tempo ey a duna e promesa ey, Bestuurscollege di Aruba a hae 
ya bon di tuma over e sugerencia aki, pero mi kier a puntra mi mes ta con 
e ambtenarennan lo a actua, supongamos cu si Bestuurscollege di Aruba a 
nenga di tuma over e sugerencia akie En todo caso Bestuurscollege a ms= 
tra su buena fÉé y aunke cu e promesa ta algo dudoso toch e Bestuurscolle= 
ge di Aruba a mira cu no por larga paga e ambtenaarnan di Land sé, pero 
cu tambe tur e ambtenaren di Eilandgebied tambe mester bini na remarka 
pa e uitkering akie Tambe, Sefior Presidente, sefior Croes ta papia di un 
telegram di Landsregerings caminda Bestuurscollege di Aruba lo a splika 
cu lo ta mas bentahoso pa Bestuurscollege paga aworg pa asina scapa e 
200 y pico mil ftorín na interes, Cu esaká no ta berdad y mi no por con= 
tradiciele, tabata un telegram cu Bestuurscollege a mandae Tambe pregun= 
ta a worde hacf sì Bestuurscollege a trata di defende e combenio será cu 
ANAAB na luna dá julî cu Bestuurscollege a trata di defendê? Seflor Presie 
dente, mi kier a bisa cu ambos partida, AVP y PPA y Bestuurscollege,nan 
a haci tur nan esfuerzo pa bini na un combenio cu Landsregering y mi kier 
bisa caminda dos hende ta bringa algos mi ta kere cu e caminda di meiemei 
por ta e solucion y pa demostrá esaki, mi kier a bisa cu Landsrogering a 
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bay asina Jeuw di verschuif e handelbaarheid di e Landsbesluitnan y 

Eilandsbesluitnan pa en bez pa nan por verhandel=Ê na luna di juli 19733 

na e Juna di januari di e afia venideroe Kier meen cu un ambtenaar den 

servicio di Gobierno Insular dí Aruba na Janvari lo haya un Eilandsbee 

sluit y e Eilandsbesluit aki ta verhandelbaar na e banconan cu tin aki na 

Aruba y mi ta kere cu esaki ta un solucion faborabel pa e ambtenaarnang 

como cu mi ta supone cu tin ambtenarennan cu kier cobra nan plaka aki 2 

afia ganando asina 20% di interes y cu tin ambtenarennan cu kier cobra e@ 

Suma aki den un biaha na januari ora cu nen tin moster di dje'le y tambe 

mi kier a bisa cue situacion durante e welga a demostra esaki, como cu 

tabata tin 50% di e ambtenarennan cu a strikes Kier meen nan tabata na 

fabor di haya e plaka den una bez y e 50% nan cu no a strike mi ta supone 

cu nan a mira cu si nan no cobra e plaka aki, aki un paar di afia, nan ta 

haya asina 20% di interes, kizas ta duna nan bentaha y mi ta kere cu ta 

nan derecho tarbes E plaka cu ta worde pagf, sefior Croes a bisa ta con ta 

posibel. cu sí e banconan paga e plaka aki cu esaki sf no ta causa inflam 

eion y riba esaki mi kier a contesta cu e Eilandsbesluit cu ta bira vere 

handelbaar na januari, esaki por worde pagá door di un banco, pero un bane 

co na Antiyas ta haya di Gobierno Central un marge di 5% tur afiao B 5% 

aki, mayoria veces ta worde usá pa facilitÂ comerciantenan ora cu nan tin 

mester di un ayudo mas aleuiwy eu nan negoshio Kier meen anto cue 5% aki 

ta plaka cu normal lo bini ariba plaza y cu aki. na Aruba lo worde usá pa 

yuda e ambtonarennan pa nan cobra nan "Uitkering Petronia'', Tambe sefior 

Croes ta puntra si Bestuurscollege ta convencí cu tabata tin "bovene 

eilandelijke belangen" den e caso aká y ta pakiko nan no a apela na Kroon? 

Un apelaecion na Kroon ta depende di dos cos, e por ta haalbaar si ta in 

strijd met de wetten"! y e ta un onhaalbare kaart si esaki ta Hin strijd 

met het algemeen belang'e Den e caso aki e motibo cu Bestuurscollege no 

mira huicioso pa bay den beroep na Kroon cu indudablemente esaki ta Hin 

strijd met algemeen belang" pasobra den un reunion anterior caba mi a yee 

ga di splika, e inflatie geval ta asina cu si e florin curazolefio haya un 

inflacion, esaki tambe ta cay ariba e florin arubiano, ta mesun flovin 

tur Antiyas tin y mi a bisa biaha pasÂ tambe cu aki no ta cuenta di un 

fe U00e00Oeme, pero ta papia di un caso di fe 20e000,000oe= cu lo bin 

ariba plaza y cu esaki lo haya su weerslag riba e florin cu nos ta uga aki 

na Aruba tambee Selor Presidente, seflor Croes a tira un discurso masha 

bunita, cu e ta spera cue ambtenaarnan lo usa nan huicio sanog pa den 

Luna di december nan no strike y mi tambe ta comparti e deseo aki di sefior 

Croes pa nan nó strikes sinembargo mi kier a haci un apelacion ariba sefior 

Croes pa é, sfÍg especialmente & cu su partido, manera den e strike cu a 

pasa biaha pasâ, pa nan no inyecta pueblo cu un dado momento por ta dolie 

cadoy e hendenan ta yen dá emocion y nan por haci kizas den un acto sin 

pensa un dafio kizas cu por keda eternamonte aki na Arubag Ora mi tende 

tur e palabranan bunitanan aki ta cay for di e boca di sefior Betico Croes, 

Seflor Presidente, mi ta spera cu sí yega un dia cu su partido haya e opore 

tunidad di sinta sea den e stoelnan aki of na cualkier otro lugar dá An= 

tiyas e cumpli cu tur su deseonan cu durante e luna aki ela expresa den © 

sala: di e reunion akie Mi ta spera cue lo no hiba e politica di bisa: 

hel, den oposicion bo por priminti kiko cu bo kier, bo no ta carga oe rose 

ponsabilidad toch, Mi ta spera cu si yega un dia p'ele, e por cumpli y e 

lo logra tene tur hende aki contento aki na Aruba y duna tur cos manera su 

moeïonnan varios biaha ta papia pa nan mese Na sefior Vos mi kier a bisa, 

Scor Presidente, "ta pikÂ', e como ambtenaar tin un idea asina malo di 

su coleganany e otro ambtenarennan, pasobra ela bisa den otro palabras 'ta 

e sÔ por comprende e contenido di e persbericht di Bestuurscollege cu & 

sali durante e luna aki', Ta kiko, mi ta puntra mi mes, e ta pensa di e 

otro ambtenaarnan? Scfior Presidente, e palabra aki no ta worde trocfs nan 

a worde expresá door di sefior Vos ora e ta bisa: 'nos a traha un persbericht 
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cu palabranan asina bunita pueblo no ta comprendé'' y pueblo ta e ambten 

narennan tambe y den e caso aki tabata un problema cu tabata existi entre 

ambtenarennan y Bestuurscollege, Tambe mi kier a biselej Bestuurscollege 

no a defende punta dîì bista di Landsregering den su persbericht, solamen= 

te pa buena marcha mester a contradecf e argumentonan huridieco cu tabata 

falso, Pueblo mester ta na haltura di nos leynan existente, sefior Vos 

Esey no kier meen cu Bestuurscollege no ta haya cu no mester di cambio di 

nos leynan, nos tur ta consciente di esey, pronto lo bin cambio den nos 

leynan y cu nos lo tin otro leynan cu por yuda duna nog folicidad aki na 

Aruba cu nos mes por ehecuta, sin cu nos ta mar cu otro leynan den un 

Staatsregeling, pero Bestuurscollege no ta haya corecto pa duna un mal. 

interpretacion di nos leynan actual, p'esey Sefior Presidente, nos a saka 

e persbericht aki pa splika pueblo ta kiko ta par den ley y cue no ta 

manera partido di MEP a ánterpretele, Masha dankie 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer GeFeCroes in de tweede rondes 

DE HEER G.F.CROESs Seflor Presidente, que ironfa, diputado di AVP, oe par= 

tido Fundá pa difunto Henny Eman, di cuÂ su lucha a ser continuÂ pa Core 
nelis Albert Eman, un lucha pa busca e status di nos pueblo fuera di con= 

stelacion Antiyanoe Oue îronfa, Seftor Presidente, awe e diputado di AVP 

mester defende e politica di PPA, pasobra sú politica e no por defende pa 

motibo cu o no tin=Ó mas, Que ironfa, Sefor Presidente, cu e diputado di 

AVP mester defende y hustificá cu Gobierno Central tabata tin ragon pa 

entremete den asuntonan insular di Aruba, Unda e' autonomia a keda, Sefior 

Presidente? E autonomia tan encanté, e autonomias cu lider di AVP, difun= 

to Henny Eman y Cornelis Albert Eman a lucha, a duna nan bida pé, anto 
awe diputado di AVP ta defende politica dì TPA pa hustifica cu Gobierno 

Central tin razon dâ moete pata den nos asuntonan insulare Unda e 'baas 

den nos mes cas! a keda? Unda e Status Aparte di AVP a keda? Sefior Froe 

sidente, aki prucbas, aká nos tán mas pruebas cu pelabranan cu ta worde 

expresf door di cierto integrantenan ta palabranan fófó, aki nos ta mira 

cu personanan cu un cara awe ta bisa cierto cos y otro dia den otro cire 

cumstancia y oportunidad nan ta bisa otro cose Ora nos yama nos reunion 

tocante nos futuro constitucion, nan ta alabá y grita: 'nos kier un 
status aparte pa Aruba y nan representante den e forum na Corsow ta pas 

plas 'ta nos ta bay dicidá ariba nos propio destino, nos kier un status 
aparte! anto awe e diputado di AVP ta bisas "Gobierno Central tin su ram 
zon cu ela kibra nos propio combenio', E diputado di AVP cu a firma cicr= 
to combenio, e diputado di AVP cu tabata un di nan cu tabata mas of menos 
neutral den e asunto, pasobra den henter e problema di ambtenaren ta die 
putado Max Croes tabata contesta, nan diputado di AVP no tabata conta, 

mientras cue ta diputado di Personeelszaken; pero diputado di AVP si tae 

bata na fabor pa trece un cambio y diputado di AVP tabata un di e promer= 

nan cu a bay dì acuerdo cu e combenioe Que ironia di tende cu awe diputa= 

do di AVP ta defende e punto di bista di Gobierno Central, ta duna Gobier= 
no Central e razon pa kibra un combenio di nos propio puebloe 

Bó palabra, Gobierno Central a kibra, Abo den Bestuurscollege, Sefior Pros 
sidente, bôso a firma e combenio cu Ambtenarenbond, anto awe, Sefior Presi= 
dente, diputado Frank ta bisa: "Gobierno Central tin razon, mi a comete 
un bobedad, pasobra den mi ignorancia (Sefior Presidente, asina sefior Frank 
lo ta pensa) den mi ignorancia mi no tabata sabi cu e combenio aká ta : 
causa inflacion, na e momento ey nos mester a bay di acuerdo cunê, pasoe 
bra e lo a trece un solucion pa nos pueblo", Que ironiag pero que hipo= 
erecfa, Sefior Presidente, a la bez pa motibo cu awor diputado Frank ta 
trece padilanti cu den reunion anterior ela splica cue pago aki lo cate 
sa inflacion, plaka lo bin ariba mercado na cantidad, comerciantenan ta 
hisa prijs, despues bondennan ta bolbe bay exigi mas plaka y nos ta cay 
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den un loone y prijssrpikaale Awor mi kier a puntra diputado Frank, no ta 

importa cu Gobierno ta pagê mesora, e plaka ta bini tóch ariba mercado 

awor via un particuliere bankinstellinge Scfior Presidente, mi ta pidi die 

putado Frank duna nos un splicacion kiko ta e@ diferencia ps@e Gobierno ta 

trece dos miyon ariba plaza durante luna di december cu e ta causa inflae 

eion? Awor Gobierno no ta trocé ariba plaza, via un bankinstelling e ta bin 

ariba plaza, e ta causa inflacion? Duna nos un splicacions diputado Franke 

Y ora cu diputado Frank ta trece padilanti con ela splika cue florin no 

ta un un florin arubiano só, pero un florin Antiyano pero, Sefior Presiden= 

te, e asunto aki ya caba e bondennan di Corsow tabata tin nan combenio y 

nan a duna un declaracion cu nan lo no trek nan mes op na e combenio di 

Ambtenarenbond di Aruba cu Bestuurscollegee Ta nifica cu na Aruba só lo a 

bini fe hlO,000,== durante december ariba mercados Mi kier a pidi diputado 

Frank, Seftor Presidente, splikami fo l1O,000em= con e ta causa inflacions 

con e ta peliger pa nos florin Antiyanoy mientras cu den e luna aki LAGO 

ta pone l, miyón florin ariba plaza? Duna nos un splíkacion, diputado 

Frank, con e fe hlOs000e== di Gobierno ta causa inflacion cu ta forma un 

peliger pa nos florin Antiyano y e l miyon di LAGO no ta causa 

peliger pa nos florin Antiyano? Seflor Presidente, aki nos ta mira con 

Bestuurscollege ta purba sinta den stoel dá Gobierno Central na e momento 

aki pa defendê y bisa cu nan propio desicion no tabata corectoe Cierto 

dia nan a bin akiden pa salba e situacion na Aruba, nan a firma un combee 

nio y awor Bestuurscollege ta purba trece argumentonan y ora cu mi a pidi 

e argumentonan: cua ta e "boven eilandelijke belangen"? Pasobra na e@e mo= 

mento cu Bestuurscollege a dicidi cu e no ta apelá, e mester a comprende 

kiko ta e “boven eilandelijke belangen" y e unico "boven eilandelijke bee 

lang!, cu e diputado concernf a trece padilanti ta inflatie, 

Awor mi kier haya un splicacion, Seflor Presidente, pa e por â convencé nose 

Peros Sefior Presidente, di antemano nos sabi y tur hende cu dos=plaka di 

sintf sabi tambe cu loke a worde splikÂ di inflacion no por ser mantenís 

e no ta steekhoudend, Sefior Presidente, kizas mi por a puntra Bo persona 

un rato si berdaderamente Bo persona por a ricibi un carta di retiro di 

diputado Frank como diputado? 

Pa motibos Sefior Presidente, cu cierto momento e tabata tira un dáscurso 

como si fuera e ta despidiendo for di den Eilandsraad aki, Mi a haya @ 

impresion ora cue ta pidi MEP pa cualkier dias ora cu MEP sinta den 

stoel (como si fuera cu MEP ta drentando pa sinta den e stoel ey) cu MEP 

por cumpli cu tur su deseonan, Sefior Presidente, ariba esaki mi por partie 

cipÂ cu berdaderamente un partido por traha programa, tin biaha kizas cu 

ta dificil pa cumpli cu tur loke ta stäpulÂ den un programa, pero ariba 

bo principionan, bo tin beginsel=programa en todo caso esey ta e minimo 

cu un partido mester para ariba djê, ora cu nos ta mira y aki mi ta bay 

demostra na tur dos partido cu actualmente ta den Gobierno cu loke ta pará 

den nan beginsecl=programa, kizas nan mes no sabi káko ta e@ beginsele 

programa cu a worde trahê hopi tempo pasá, cu nan a desviá di djêo Mi a 

caba di bisa, ariba tereno estatal, constitucional ta para den beginsele 

programa di tur partido: . 

Partido AVP ta pro un status aparte, aki partido AVP ta defende punto di 

bista di Gobierno Central pa intervenf pa anula un desicion mientras cu e 

bevoegdheid aki ta reglê den articulo 60, e autorisacion aki ta duná na 

Gobierno Insular di Aruba pa haci tale Di otro banda, Sefior Presidente, e 

partido PPA, den su statutennan ta parÂ cu nan kier decentralisacion sem 

gun Plan van Poelje y e lider dì PPA mes na 1968 a cooperÂ pa centralisá 

cierto poderesnan, hinka nan den man dá Gobierno Centrale Partido di PPA, 

su cabay dì campaîia tabata tas Pakiko Aruba a perde e 8-8? Pakiko e mester 

a bira 12=8? Nan a inyecta e pueblo cu Henny Eman a traicioná e pueblo di 

Aruba anto dilanti dî e forum na Corsow läder di PPA Osbaldo Croes ta de= 

clará cu "tur hende tin sano huîcio mester comprende cu e tempo ey e BB 
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no por a ser mantenf, pero e mester a worde cambif den 12-03 Mi contestae 
cíion na e momento tabata ta cu “bo partido no tabata tin derecho di exis= 

tencia, pasobra tur e tempo cu bo a core ariba e cabay di campafia bisa 

pueblo cu Henny a traïcionÂ pueblo, nan a cambia e B8e8 den 12=8, bo mos 
persona ta bisa den forum na Corsow cu tur hende eu sano huieio mester 
comprende cu e 8a8 mester a worde cambiâ den 12=8', Sefior Presidente, 
aki mi a demostrá eu ariba nan principio e hendenan aki ta balia, unda 
cu e biento ta bay, nan ta bay, pero awendia ta peore 
Mi oualifioacion pa cierto personanan ta Sefior Presidente, marionetas un 
da cue lineanan ta core bay te na Corsow y unda cu dirigentenan di Pare 
tädo Democrat y partido NVP ta trek nan linea nan ta bisas "sf" of trek 
un otro linea nan ta bisa 'no'! segun e deseonan di e partidonan di Core 

SOWe 
Mi kier a garantiza sefior Frank cu nos partido tin su programa, por ta 
difácil pa cumpli cu tur, pero a lo menos ariba nos principionan nos ta 

keda pará firmemente y cueste loke cueste den e fraccion aki no tin lu= 

gar pa interes personal, den e fraccion aki interes personal no por pre= 
valecé ariba interes generale Awor ban tira un bistazos ban mira Loke com 
rant ta yama "politieke gescharrel', ban mira ora cu ex=lider di PPA dos 

dia promer cu nos tin reunion cu minister Lardinois ta duna un declara= 

cion (mientras cue ta keiro cu minister Lardinois na Isla Ariba) parti= 
do PPA ta na fabor di federacion, mientras cu lider di fraccion di PPA 
tabata hunto cu nos na Hulanda y cu e conseheronan ta testigo con fuertee 
mente nos tabata bringa pa hustifica Aruba su posicion fuera dì constelas= 
eion Antiyanoe Por ta cu ey promesanan a worde hacf pa un puesto di Goe 

zaghebber? Sefior Presidente, pa nos interes di Aruba ta mucho grandi y 

e asuntonan aki nos mester trecenan padilantá, pasobra mescos cu e dirie 
gontonan aká no tin osorupulo ninguno pa cu interes general di pueblo, 
akiden nos mester trece padilanti ta kiko ta interes nan asina tanto cu 

nan ta neglisha e interes di puebloe Sefior Presidentes un súplica di e 
diputado Frank: pa no inyecta e puebloe Sefior Presidente, den e asunto 
aki ta konde a inyectÂ e pueblo? No ta e propio hechonan bÂrbaro di e Boe 
stuurscollege y e partidonan PPA y AVP cu a inyecta e pueblo? Cu cierto 

3 E ba ; n-ald-+ta ; 

pueblo? Awor aká cu Gobierno Central a entremete den asuntonan ánsular 
ta ken ta inyectando e pueblo? No ta e mesun partidonan aki pa motibo cu 
nan ta hustificÂ cu Gobierno Central tin razon den e intermision aki den 
nos asuntonan ínsular? Pero, Sefior Presidente, no hay mal que por bien 
no venga, esakdnan ta prucbanan palpable pa e pucblo sabí mayan ta kiko 
ta e direccion cu e mester tumae Ayera ora cu mi a duna e cifranan, ora 
eu mi a trece padilanti awor ey, ora cu nos a trata e asunto di onderwijs 
e diputado ta bisas "Bestuurscollege a duna e aprobacion pa firma un come 
benio eneuanto uniformidad", pero Bestuurscollege mes ta scirbi den su 
carta na Gobierno Central unda nan ta bisa Gobierno Central cus "Gobierno 
Central no a tene cuenta cu uniformidad den pasado''s Aki nos tin=é di 
Bestuurscollege di Aruba dia cu ela manda Ministro=President un cartas 
U stelt dat het gevolg hiervan is, dat ondanks alle pogingen om de coör= 
dinatie van de Raad, ook ten aanzien van deze aangelegenheid slechts ten 
dele de zogewenste uniformiteit zal worden bereikt! 
Mi no ta kere cu ta necesario pa mi lesa henter e cartae Pero mi por lesa 
e parti aki sf: "Opgomerkt zij, dat in een gezamenlijke bespreking met Uw 
Ministerraad en het Bestuurscollege van Curagao werd overeengekomen dat de 
Bezoldigingsregelingen van Curagao en Aruba met 15 hoofdschalen zou blij= 
ven bestaane Niettemin, blijkt ons achteraf dat Curagao in het pakket ook 
een schaal 17 heeft opgenomen, gelijk aan die van het Land, Van coördina= 
tie en uniformiteit is er dus inderdaad niet veel terecht gekomene 
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Maar niet sinds l februari jele maar eerder al, voor wat betreft de notas 

horende bij bovenvermelde telegram, zullen wij U onze reacties per brief 

doen toekomen", Seftor Presidente, aki Bestuurscollege ta manda un carta 

di reaccion ariba Gobierno Central su hechog cu nan ta papia unda e uni= 

formidad a keda y Bestuurscollege ta hal& un banda, pero despues nos ta 

mira cu Bestuurscollege mes ta manda Gezaghebber dia 2l, di mei bay firma 

un verklaring pa uniformidade Y ta plesey, Seflor Presidente, e expertonan 

eierto momento ta yega na un conclusion: "Het ís duidelijk waarom Curagao 

voor centralisatie en integratie is, waarom Curagao wil dat Aruba hetzelf 

de heeft als Curagao'', Nan ta analisa, Seflor Presidente, con nos dos in= 

dustrianan cu nos tin y Corsow y Aruba ta core parallele Petroleo na Arus 

ba y na Corsow y nan ta demostra cu e balor di exportacion dá productonan: 

di Aruba ta 650.000 y di Corsow ta 550.000, Nan ta demostra ariba turismog 

e aantal overnachtingen, e cantidad di turistanan cu ta pasa anochi na 

Aruba, e total di Aruba ta 115000 y di Corsow ta 335.000e 
Nan a aneliza y mustra cu tanto den e industria petrolera como turismog 

Aruba ta bayendo halto y tin un cierto bentaha ariba esnan di Corsowe 

Despues ta worde analisá cu desde 1958 na Corsow a nace 51,000 mucha y na 

Aruba 206000, dus na Corsow 2e5 mas na cantidade 
Corsow su poblacion ta 145.000 y di Aruba 65e000e Y nan ta puntra nan mes 

ta pakiko pues Corsow toch ta progresando den poblacion, mientras indus= 

tria petrolera y turismo ta na desbentaha comparÂ cu Arubas Nan ta yega 

na e conclusion: Pa motîbo cue sede dí Gobierno Central ta na Corsows pa 

motibo cu tur coöperacion, pa motibo di eficencia ta worde dunÊ, basta cu 

industrianan haya establecimiento na Corsowe Pa Aruba bira un centro fis 

nancieroy pa e infrastructura di eseys un profesor a yega di bisa 

(Akkerman) cu mester di un verbinding telegraeficamente cu ta confiable y 

rápidoe Y ora cu nos ta papia di "betrouwbaarheid! ta nifica cue no tin 

mag di worde captÂ tampocoe Pero kiko ta awor aki e consecuencia cu e kam 

bel=project no a worde pasÊ pa Aruba? Aruba ta comunicÂ cu Corsow via di 

un teleescomunicacion y despues ta bay via e kabel for di Corsowe Awor si 

principalmente offeshore companies kier establecé nan mes den e region 

aki, cua nan ta prefera, Aruba of Corsow? E facilidad di belastingen ta 

mescos pero na Corsow nan ta haya un servicio rÂpido, ademas nan informae 

cionnan y principalmente di e off=shore companies, segun e mercado mun 

dial ta cambia dia pa dia y nan por permiti cualkier competidor cu por 

capta informacionnan, Nan preferencia pues ta bay na Corsow y &we Corsow 

ta hayando pues 1l miyon pa afla solamente door di e offeshore companies 

nan aki y cierto momento sefior Osbaldo Croes cu awe ta läider di PPA ‘ta 

puntra den Staten na Minister Chance, pasobra ta minister Chance a haci 

tur esfuerzo pa e kabel pasa via Sint Maarten bay Corsow, pero Aruba nog 

eu si Aruba tanbe por worde comunicá tambe ariba tal proyectoe Contestam 

eion di minister Chance tabata cu pa motibo cu e personanan ta bao di 

presion di MEP na Aruba nan ta haci cierto preguntanan y ela haci un 

bofón na adres di su propio lider awes '"corda cu sì Aruba ta mará na @ 

kabel anto Aruba no por haya su separacion'e AVP ta puntra cu si te zijner 

tijd Aruba por heya e kabel, AVP a drenta den Gobierno Central hustifican= 

do e heehonan den Gobierno Central cu Aruba lo haya su dry=dock y Aruba 

lo haya e kabel cu e lo worde pasá pa Aruba y awe nos ta mira ora cu e 

apertura a tuma lugar MEP a keda principieel (e no a bay apertura) pero 

AVP hunto cu PPA tabata hari ariba e portret ora cu e bofonnan tabata wor= 

de hacf pa cu e pueblo dá Arubae Seflor Presidente, aki nos ta mira no soe 

lamente den tereno di comunicacion di centro comercial Corsow ta atraendo 

tur cos ariba djée Nos ta mira ALM cu nos ta sostene, cu nos ta paga pês 

AIM cu ta crea of cu ta combati desempleo na Corsows pasobra ta cuanto ta 

e personanan cu ta traha aká na Aruba, comparÊ cu e personanan cu ta tra= 

ha na Corsowe Apesar cu e rapport dâ e expertonan tabata pa e werkplaats 

di ALM bíni Aruba pa motibo cu Aruba su aeropuerto ta fuera di Jamá (na e 
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costa banda zuid) unda cu e porcentahe di frustiamento ta mas abao cu na 
Corsow como cu na Corsow sf e ta na parti di lamÂ, na partá noord di lamáe 
Sinembargo Gobierno Central a hibê Corsow cu tur e consecuencianan y awe 
pa colmo ora Aruba ta kere cu e ta haya bon comunicacion ultimamente aki 
nos a ser informÂ cu e comunicacion pete principalmente for di Caracas ta 
stop na Corsow pa duna e turistanan tur oportunidad pa haci nan compras= 
nan na Corsow anto despues ora cu nan clÂ nan ta haya e oportunidad di hae 
ya comunicacion pa Arubae 
Sefior Presidente, esakinan ta pruebanan palpable con partido AVP, partido 
PPA ta hibando nos isla den un atrasoe Mi no tin nodo di papia mes ariba 
tereno financiero y tereno cultural mese 
Ariba tereno policial pe@e Sefior Presidente, pakiko di 70 ta. dos di Aru= 
ba só6 por bira polis y ora cu mi a puntra Ministro dí Husticda, e tempo 
lider di PPA Dennert; e ta bisami cu tur e arubianonan ta worde deseprobá 
pa motibo di tereno medicos Mi dis Fbo ta un medico, bo no por haci un 
investigacion? No ta mi tereno', E ta Minister di Husticia, e no kier 
haci investigacione 
Sefior Presidente, aki nos ta mira con e hendenan aki tin sintimiento pa 
nos puebloe 
Kiko ta e intencion, miedo kizas Gobierno Central tin pa cu e lucha di 
Aruba, pa Aruba mester separá su mes for dá e constelacion Antiyano y pa 
despues kizas Gobierno Central tin e poder ariba e cuerpo policial y 
awor aká pa colmo e Politieschool di Gobierno Central cu ta costa miyones 
ta na Corsow e mester bay? HTS cu ta costa 7 miyon ta na Corsow e mester 
bay? Hogere Hotel Vakschool mester bay Corsow? Pedagogische Sociale Akae 
demio ta bay Corsow$ Tur e curso pa luchtverkeersloider ta na Corsow4 
Sefior Presidente, aki nos ta mira pues, mi no kier culpa tur e miembroe= 
nan dí PPA, pasobra mi ta sigur, Sefior Presidente, cu hopi cos a pasa 
tras di nan lomba, pasobra cu den pasado a resulta cu ta cierto componene 
tenan ta regla nan asuntonan na Gorsow, Seïior Presidente, y nan mester 
fix e asunto aki den nan partidoe Plesey, Sefior Presidente, ora cu nos a 
bini akiden ta pa interes di Aruba nos ta salie Principieel nos no kier 
pa Gobierno Central entremetê su mes den asuntenan insular di Arubae 
Nos no a bay mes den e asunto cu si e ta hustificÂ sf of no, cu e ambtee 
naarnan haya e plaka? B hecho cu Bestuurscollege a primintf mester worde 

eumpif cuné, anto aki ta worde i 
ta pará su tras, anto e mesun componentenan di e partidonan ta anulé? 
Mi ta puntra mi mess ta kiko ta intencion di AVP/PPA? 
Caba cu e caracter di nos pueblo? Kere cu henter e pueblo ta di e mesun 
categoria cu nan? Kere cu henter e pueblo kizas no tin weso di Lomba? Cu 
no tin karacter? Seffor Presidente, MEP ta sali na defensa di e puebloe 
Nos ta sali na defensa di e pueblo en general,’ ora cu e ta trata di un 
agrupacion of e ta trata di cualkier individuo, nos ta sali na su vane 
guardia di su defensa si nos mira cue ta worde perhudicâe Y di otro 
banda nos ta garantizaBog Sefior Presidente, nos ta garantiza AVP cu PPA 
su weganan den pasado riba terenonan constitucional a cabae 
MEP a pone su punto di bista padilantí, dia pa dia AVP cu PPA ta duna 
mas pruebas cu nos ta convencí di e rumbo cu nos a escohé y awor nos ta 
spera e apoyo dî e pueblo pa medio di un eleccion y mi ta participÂ di 
awor cu den e afia venidero ora cue habri, na maart, ora cu tin e reunion= 
nan di Reinado aki nos lo bay organisá un manifestacion grandi aki na 
Aruba pa demostrâ na PPA, pa demostrÂ na AVP y pa demostrê na politiconan 
expertonan Hulandes, Suriname, Corsows Boneiro y Isla Ariba cu e pueblo di 
Aruba té pa un Status Aparte fuera dì e constelacion Antiyano y e prueba 
eu e pueblo ta hayando ta boso mes ta dunê, 
Finâlmente mi kier a terminá bisando loke mi a bisa den eerste ronde cu 
dianan di Pasco ta asercando, nos ta desea pa henter e comunidad di Aruba 
den su totalîdad por pasa y disfrutá dì un feliz Navidad y dianan atgre den 
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union di nan hogare Nos ta tendiendo rumorman den corant cu kizas lo tin 

un welga. Mi ta kere, Sefior Presidente, cu no tin ningun ambtenaar cu lo 

bay haci tal, cu lo ta dispuesto pa haci tal, pa motibo cu den e temporas 

da ekí sigur=sigur nan no ta bay perhudica nos propio pueblo local y ade= 

mas ta un tempo masha delicado pa cu nos turismoe Nos ta desea pa tur 

conscientemente tene compasion cu e pueblo, aunke mi ta gigur cu ta rumor 

esaki tÊ, pa nos no tin welga durante e temponan akie Loke sí nos ta spera 

di e ambtenarennan tur conhuntamente awor cu nan ta convencf di e hipocres 

cfa, mala f& df Bestuurscollege, pa ora, otro afia cu nan mester demostrá 
nan djente pa cu AVP, pa cu PPA pa cu e Bestuurscollege aki, nan sabi di 

deposit nan confianza den e personanan, den e partido cu ta digno di nan 

representacione 

Seftor Presidente, mi ta agregÂ sf, cu esaki no ta nifica cu lo mì ta sali 

na defensa di AVP cu PPA cu Bestuurscollege cu mi ta desconsehÂ nan pa 

welgae Bestuurscollege AVP y PPA ta invitâ, Bestuurscollege y AVP y PPA ta 

causando un chaos akí na Aruba, pero ns, considerando e interes di e pue= 

blo, pasobra e pueblo no por sufri pa motibo di e fraccion di PPA y AVP, pa 

motíbo di hendenan cu tin solamente interes personal na pecho? Nós e pueblo 

no tin mag di sufri door di esey, e pueblo lo desaprobá esaki na e manera 

democratico cu lo ta e afia venideroe Sefior Presidente, despues di e ronde 

aki mi tin moeion pa trece padilantie 

DE HEER F.DeFIGAROA:t Sefior Presidente, bolbiendo na e punto di agenda lo 

mi kier hala Bestuurscollege su atencion riba lo siguiente cu asina lew cu 

nos sabi un acuerdo a worde hacf entre dos of mas persona, asina ta un 

acuerdo por worde cambiÂ solamente sí tur dos partido ta bay di acuerdo 

cu eseye Una bez cu e acuerdo aki a worde aceptá, unilateralmente e no por 

worde cambiÂe Awor Bestuurscollege ta bisa proeforma e no ta bay apelá 
contra e desicion di Gobierno Central cu a amulÂ e acuerdoe Nos a bisa cu 

no tin mester di ta proforma, pero nos ta haya cu Bestuurscollege a faya 

na defende autonomia di Aruba te na unda cu e tabata pore Fuera di esey 

tin un otro peligro mas cu por resultÂ y lo siguientes laga nos bisa e poe 

sibilidad no ta exlui cu un of e otro partido por hiba e caso dilanti y 

haci e caso aki un caso civil, comokiera cu ta acuerdo hacf ariba un base 

civil entre dos persona, anto e ora pa Bestuurscollege mi no sabi con e 

ta sigi pero nan por trece dilanti cu Bestuurscollege no a haci tur loke 

tabata na su alcanse pa por a cumpli cu e combenio cu ela aceptás 

Asina ta un bez mas mi ta haci un apelacion na Bestuurscollege pa te ainda 

busca un moda pa enkisiera nan trata na salba parcialmente nan pellejoe 

Nos a caba dí tende di sefor diputado Frank cu aparentemente ya Gobierno 

Central a manda bisa Bestuurscollege con e tin cu anda cu e asunto di paga= 

mento y e asunto di duna e hendenan aki nan beschikking cu nan por cobra o 

plakae Casualmente mi tin den mi poder e Publicatieblad na unda e asunto 
aki ta worde reglÁ pa empleadonan di Lande Awor cu mucho gusto lo mi kier 

tende di Bestuurscollege con Bestuurscollege ta bay reglá e asunto aki pa 

cu su empleadonan si acaso e no dicáidi pa apelÂ e anulacion dá Gouverneurs 

pasobra entre otro den e-publicacion pa landsambtenaren ta bisa lo sie 

guiente bao di punto 7 y lo mì cita manera e ta scirbf akinant 
tet aan de ambtenaar ingevolge het bepaalde onder IIe toekomende geldsbe= 
drag en de datum van uitbetaling van dit geldsbedrag wordt vastgesteld in 

een landsbesluite De ambtenaar ontvangt zo spoedig mogelijk een afschrift 
van dit landsbesluit, In het landsbesluit wordt aangetekend, dat de goede 
keuring bedoeld in artikel 118, eerste lid van de Landsverordening Mate= 
rieel Ambtenarenrecht (Pbo 196): noe 159) niet wordt verleend vóór 1 januari 
1973", Artäculo 118 cu nan ta referf na djê ta lo siguientes "Overdracht 
en inpandgevinge la Overdracht of inpandgeving, waardoor de ambtenaar enig 
recht op bezoldiging of pensioen aan een derde toekent, is slechts geldigs 
indien zij geschiedt met goedkeuring van de Overheid, die hem de bezoldie 
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ging of het pensioen toegekend heeft', Esey ta 1, pero tin algo mas den 

articulo 118, Sefior Presidente, aki articulo 118 ta bisa: "2, Zij is 
slechts geldig tot ten hoogste één derde gedeelte van zijn bezoldiging of 
het pensioen", Y tin algo mas ta bisa tambe, asina ta mì kier haya un 

splicacion dá Bestuurscollege con nan ta pensa di regla-e asunto aki cu 

e hendenan aká por cobra e suma cu nan tin derecho ariba djóe Masha dankie 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior Prosidente, mi kier a hacá dos pregunta na e 

sofor diputado pa weita ei nos por haya contesta ariba djêe Ki diferencia 

tin entre e pago di e uitkering of e verhandelbaarheid di e derecho ey 

januari y december, quiere decir si pagê december ki diferencia tin en= 

tre januari y decerber? Kiko lo ta e consecuencianan cue lo tin, si pagê 

december en bez di januari? Den un reunion poco dia pasá ey nos por a tene 

de con lider di fraccion di PPA tabata grita cus faká nos tin un mocion 

eu si Gobierno Central ta kere cu ela eliminf e combenio entre ANAAB y 
Bestuurscollege anto nos tin un mocion pa nos mustra nan cu nos ambtenaar= 

nan ta haya nan plaka na december", 
Mi kier a puntra, con a para cu e mocion ey‚ Seffor Presidente? Lamenta= 
blemente e diputado concernf no por a duna nos un contesta faborable of 

un eontesta concreto tocante di e pagamento di e "Uitkering Petronia' , 

tocante di e motibonan cu Bestuurscollege no a bay den beroep; pero sf e 

ta haya ta bon pa trece cierto critica pa bisa cu ta picÂ cu mi persona 

tin asina un mal idea di ambtenarennane Sefior Presidente, mi a bisa den 

promer ronde cu Bestuurscollege a scirbi e noticiero akì pa e no worde 

comprendf y mi tin sigur, Sefior Presidente, cu e diputado tampoco a compren= 

de e noticiero aki, e no ta comprendé, Sefior Presidente, pasobra si e ta 

comprende anto e no ta confirma locual cu nos a caba di bisa, e no ta 

confirma cu Bestuurscollege, den su persona, na e momento aki ta defen= 

diendo punto di bista di Gobierno Central, Ela confirma tur, un rato 

pasá eye Den e noticiero aki Bestuurscoiiege ta confirmá esey mas cu un 
biahae Awor si e diputado concernf no ta comprende e persbericht aki e 
ora mi por comprende cu e no sabi cu ta confirma e ta confirmando locual 
cu nos ta caba di bisa, Sefior Presidente. 
Nos tur ta di acuerdo, Sefior Presidente, cu pueblo mester ta na haltura 

di leynan, pero Bo mes como hurista sabi cu esaki ta un ficcion, Sefior 

5 nos sabi masha bon eu nos no por exigi esey die 
pueblo, hasta Rechter hopi biaha ta tene cuenta cu eseye Âwor si acaso e 
diputado ta aboga pa pueblo en berdad ta na haltura di tur leynan, mi 
kier a pidiës bin cu un proposicion como cue ta forma parti di e partie 
do di AVP cu tambe ta representa den Gobierno Central, pa nan bin cu un 

proposicion pa traduci. e leynan na Papiamento, pone nan na haltura di 

tur pueblo, pa asina hentor pueblo por ta na haltura di tur e leynan, 

manera nos diputado ta desea, pero mi ta kere, Sefior Presidente, cu esun 
cu ta duna un mal interpretacion na nos leynan, ta Bestuurscollege mese 
Awor cu tur e palabra bunitanan aki, Bestuurscollege ta kere cu e ta 
scondo tras di su maleintorpretacione Sefior diputado kier bin defende e 
punto di bista, pero ningun momento e por a bini cu un argumento concreto 
pasobra e sabì cue no tin argumento concreto tampoco pa defende e punto 
di bista di Bestuurscollege, pasobra cu loke e ta grita tanto di e florin 
Antíyano, e florín Hulandes, e florin di Antiyas Hulandes, e florin di 
Corsow ta mascos cue florin di Aruba, e florin dâ bo ta mescos cu oe floe 
rin dimi tambe, Sefior Presidente, ptesey e florin di e banco ta mescos 
cue florin di Eilandgebieds 
Mi no ta weita ki diferencia tin cu si Bestuurscollege pagé of cu un ban= 
co pagê, e ta bin ariba plaza tóch, Sefior Presidente, asina ta cu no tin 
argumento pa hustifica e hecho cu Bestuurscollege no kier paga e combenio 
of cumpli cu su combenio of cu Bestuurscollege no kier bay den beroep den 
e caso akie 
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Sefior Presidente, nos a bringa e asunto aki principalmente pasobra nos no 

kier pa Gobierno Central mete nah mes den nos asuntonan insular, pero kiko 

ta pasa, parce cu e Bestuurscollege no por dirigi su mes y Bestuurscollee 

ge kiér worde dirigf door di Gobierno Central y awor sefior diputado a keda 

para riba e punto di bista cu en berdad tin boven eilandelijke belangen! s 

manera ta ponf akidennan cu Gouverneur mester a bay den vernietiging di 

e combenio, asina ta mi ta kere cu no ta ami ta bisa, Sefior Presidente, 

sìno ta e noticiero mes ta papia pa su mes, cu aki Bestuurscollege ta sine 

tÂ den stoel dî Gobierno Central, bisandos ''en berdad nos no por bay den 

beroep pasobra nos a mete nos mes caminda nos no mester a mete nos mes, 

nos a bay "buiten nos boekje!', Sefior Presidente, esey ta loke Bestuurscol= 

lege ta declar& akiden, den e persbericht aki, sì no ta asina mi tabata 

kier a sabi di e seffor diputado ta di con nan por sabi anto di antemano cu 

Corona lo bisa cu tin "boven eilandelijke belangen" aki den nan? Cu nan 

por dicidi esey den lugar di Corona, Mi no ta comprende, Sefior Presidente, 

eu un Bestuurscollege por sinta den stoel di Corona y bisa cu 'en berdad 

nos a bay buiten nos boekje", pasobra si nan ta bisa asina anto nan ta 

duna dî conoce cu Ambtenarenbond ningun momento mester a confia nane 

Ambtenarenbond y ningun otro cuerpo tampoco lo por confia nan, pasobra no 

tin siguranza mas, na e momento cu bo firma un combenio y bo no por para 

su trase 
Sefior Presidente, mi ta kere cu nos no mester susha mas palabra riba e 

persbericht aki, pero cu ta comprendible caba den ká direccion nos Be= 

stuurscollege kier bay y cu un miembro di nan ya a tuma e@ desicion ayera 

nochi, ta demostra caba cu nan ta comprendiendo cu @ direccion cu nan ta 

bayendo, no ta bona 

DE HEER J.ReFRANK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ta lastima cu tanto poe 

Titica ta worde haci akiden riba custfa dá como 700 ambtenaar cu Gobierno 

Insular di Aruba tin. Ta lastima cu e ambtenaarnan aki ta worde usâ pa hala 

garoshi pa e politiconan Croes y Vose Ta lastima cu e politica cu partie 

do MEP ta hïbando dia pa dia ta demostra cu nan palebranan ta solamente 

palabranan y di cada palabra cu sali for di nan boca nos por kere 1% y 99% 

nos por laga na reaccion di nan fantasia infantils Sefior Presidente, nine 

gun momento mi a bisa akiden cu Landsregering tabata tin razon di a vere 

nietig e combenio entre ANAAB y Bestuurscollegee 

Mi ta lamonta esey, Sefior Presidente, como cu mi tambe tabata parti di Boe 

stuurscollege cu a bin na e combenio aki entre Bestuurscollege y ANAABe Mi 

a splika solamente cu mi a bisa cu lastimamente nos leynan existente, 

Sefior Presidente, ta duna Gobierno Central hurádicamente e derecho pa tuma 

e destcion cu nan a tumae Asina ta na e momento aká mi ta spera cue pare 

tido di MEP, no solamente cu palabras, pero cu e tambe lo por coöpera cu e 

partido di AVP y e demas partidonan pa bini na un cambio di nos leynan 

existente pa Aruba tambe por bisa "awor aki nos tin autonomia maximo, nos 

ta contento di djele', Mi ta spera cu si momento yega cu nos tin cu defenm 

de e caso arubiano anto cu ningun di nos ora cu palabra duro nan ta cay na 

Surnam, anto bo ta laga sala, pasobra un politíco curazolefio tabata tin 

boca mas grandi cu bo y bin back na e puebloy sin cu bo por haci nada, 

pero nos representante a keda den e reuniony a sigi bringa pa loke e tabas 

ta kere adene Mi a papia Sefior Presidente, di e 5% di e marge cu banconan 

tin aki na Antiyas, E 5% aká normalmente ta worde usâ door dí casnan com 

mercial kendenan mester di eredito pa ímporta articulonan for di exteriore 

Normalmente e plaka aki ta worde usâ tur afia y e ta un marge cu cada afia 

ta worde dunÂ door di e banco Antiyano establecf na Corsow, pero den e ca= 

so aki pa Aruba e comerciantenan no por haci uso mas durante afia venidero 

di e 5% solamente loke a resta di djê, pero e lo worde us pa nos por 
satisfacê parcialmente e deseonan di ANAAB y su miembronane Kier meen cu 

no ta mas plaka ta bin ariba plaza, pero e suma ta keda mescos, esey ta 
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loke mi a bisa den eerste rondee Seffor Presidente, sefor Croes a papia 

di e h miyon di LAGO, ami no sabi di e bh miyon di LAGO aki, pero mi ta 

spera cue l miyon aki ta worde distribuf, partf den e trahadornan di 

LAGO, pa nan por haya nan bonus of kizas un pago adicíional pa e bon tras 

bao cu nan a haci pa IAGO y cu nan tambe por compartì den e ganancia di 

LAGOe Seor Croes a bisa, cu e hendenan di AVP no tin caractere Un cos 

sí mi por bisag AVP ta un partida y esaká a worde expresá hopi biaha cu 

nos ta abogÂ pa un separacion, pero cu lasonan directo cu Hulandae Nos no 

ta abogÂ cu lasonan directo cu Venezuela, pero tin un partáda ta abogá 

esey y cu a worde expresá na varios momento, mi ta spera cu ora e partido 

aki sinta na mesa pa forma lasonan cu cualkier otro pais mi ta spera cu 

nan lo pensa ariba e palabra "Hoger toezicht!', 

Scor Figaroa ta puntra kiko Bestuurscollege ta bay haci pa regla e asun= 

to akí awor cu Bestuurscollege no ta bay den beroep cual tabata publicâ 

den e porsberichte Sefior Presidente, na e momento aki e asunto ta worde 

reglá den Georganiseerd Overleg entre ANAAB y Bestuursgemachtigdennan di 

Gobiernoe Mi ta spera cu loke a sali di e asunto aki lo ta beneficioso 

y lo por ta un solucion pa ambos bandae Sefior Vos ta puntrat kiko ta e 

diferencia entre e verhandelbaarheid di e Eilandsbesluit entre december 

y januari? Seffor Presidente, e diferencia ta precisamente algun diae Si 

nos por a cumpli cu e combenio, si e no a worde vornietigd door di Landse 

regering, nos tabata por a pagé kîzas na fin di luna di decomberg E vere 

handelbaarheid di e Eilandsbesluit aki, sf e worde usf door di Bestuurs= 

college, ta na principio di jamuarí, p'esey esaki ta un diferencia di un 

dia se Tambe, Seftor Presidente, sefor Vos a tìra na mi cara cu mi no ta 

comprende Hulandese Scflor Prosidente, 16 afia largo mi a trata na splika 

e muchanan poco palabra na Hulandes na school durante afia 195l te na 

principio di 1971, mi a traha dos affa na Hulanda y Il aîia dilanti di 

klas dí e schooïnan di basis onderwijs y Middelbaar Technisch Onderwijs 

y un di e vaknan cu mi tabata sifia e muchanan tabata “Huiandes” pero ma 

ta comprende cu sefior Vos, kende durante su promer speech den Eilandsraad 

aki, kier a demostrê e otro mierbronan di Eilandsraad, cu kizas no ta 

comprende Latin, e ta bin cu e palabranan "plus jures etce!! ta broma cu 

nan pa nos no comprende, Sefior Presidente, pero despues nos a ripara cu 

@ publico tabata harié pasobra un hende cu no sabi Latin, mihor e no usa 

Latine Si mi no sabi Rustenoy mi no-ta-usa e-Jenga- eyy Senor 

si mi no por papia e idioma Griego, tampoco mi no ta uscle, soLamente 

mi por usele ora mi ta dominá e idioma ey, pasobra esaki solamente, waak 

kizas cu tin algun hende cu ta goza e palsbranan Latin di sefior Vos cu 

ela sia durante su opleiding den rechtswetenschappene 

No tabata un opleiding, Sefior Presidente, mi ta miré mas cu ta un Áfleie 

ding di rechtswetenschappen pasobra loke e ta trata di convencê nos, mi 

ta kere ta esnan cu pa un motíbo of otro no a haya chens of e posibili= 

dad manera varios di nos a haya gracias na e pueblo erubano cu a yuda 

via di plaka pa tur e beursalen y pa pone schoolnan mas avanzá aki na 

Aruba, Ta duel mig pero mi tabata tin e dia nochi un contesta pê tambe na 

latin, cu mi a sifla for di memoria, no cu mi sabi latín, pero lastima cu 

mi no a haya chens di por a defende e caso cu e tabata pleitandos Sefior 

Vos ta puntra tambe pakíko Bestuurscollege no ta bin cu eo sugerencia na 

Landsregering pa nan traducf tur e leynan existente aki na Antiyas na 

Papiamento, Sefior Presidente, Lastima, Sefior Presidente, cu esaki ta asi= 

na, lastimÂ cu no ta existi un vocabulario na Papiamento cu ta cubri tur 

e palabranan necesario pa por pone e articulo den leys ta asina ta, nos 

idioma te awor akd no ta cubrí tur e palabranan necesario, mi ta spera 

sf, cu cada un di nos, mas tanto den pueblo aki ta avanzÁ den su educacion 
lo bind di nos of kizas di nos decendientenan, kendenan por manera a pasa 

den e pais Indonesia caminda nan tambe despues cu nan a haya independencia 

na afta 1949 nan tambe a haya nan den problema ta con ta traducí tur e leynan 
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Hulandes den idioma di Hoger Maleís y nan tambe a bini cu un solucion di 
introducf nan na tal idioma, pero te awor aki pa varios palabra nos tiny 
pero esaki no ta existie Seflor Presidente, te asina leuw den segundo ron= 
des 

DE HEER F.DeFIGAROA: Sefior Presidente, un punta di interrogacions Den tur 
e splicacion cu schor diputado Frank a duna e no a lanza un pregunta y ta 
na Papiamento e tabata haci, Scfor Presidente, mi a pidié pa dunami un 
spliecacion ta con Gobierno Insular ta pensa di duna e hendenan aki (empleam 

donan) nan cen na januari 1973e Mi a tend ta murmura cuenta di Georgani= 
seerd Overleg etce e ora ey pero comokiera cu tin un combenio di uniformis 
dad entre Gobierno Insular y Gobierno Central, y Gobierno Central a dicie 
di caba cu ê ta haciê, mi ta kere cu ela ordená Bestuurscollege tambe o 
tumê idéntico, asina ta mi kier a haya un splicacion ta con e cos ey ta 
tuma lugare Mi ta spera cu e lo no ta mucho molestere 

DE HEER GeF,CROES: E diputado concernf no a contestami pa e splika e die 
erencia si acaso na januari un euma door di Overheid ta bini ariba plaza 

of e ta bin via un particuliere bankinstelling, con esun si ta causa ine 
flatie ye otro no? 

DE HEER E‚JeVOSt Seflor Presidente, mi pregunta aki tambe tabata na Papiam 
mento y mi pregunta tabata tas con a para cue mocion cu a worde aceptá 
den e Raad akig mocion di PPA cu AVP pa paga e uitkering aki na december? 

DE HEER JeReFRANK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, primeramente e pregunta 
dí sefior Figaroa na e momento aki como cu e asunto aki ta worde papiÂ den 
vergadering di Ge0es mi no por duna ningun splicacione Tocante e pregunta 
dá sefior Betico Croes ya nos a spliké como dos ronde caba, mi ta kere cu 
éf e no a scucha Óf e no a comprendê, pero mì kier a ripitié un biaha mase 
E 5% aki cu e banconan normalmente ta haya tur afia, ta un marge di 5% 
normalmente ta worde usá door di comerciantenan ora cu nan pasa nan credie 
to nan por haya, total di e banconan di Aruba tin un marge di 5% cu nan 
por paga ariba djêe E 5% aki den e caso aki ta worde usá pa e ambtenarene 
nare 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, esaki no ta splicacion, ela sifa un 
cliché for di su cabez, pero e no ta duna un splicacione E 5% ta trata dî 
cuÂ suma, amí ta papiando di e fe UWliOe00Oemm 5% di cuÂ suma? Y mientras 
cu e combenio aki a worde prepará y presentÂâ door di presidente di 
Kamer van Koophandel y Vereniging van Handel en Industrie, nan por sabi 
mihor cu seffor Rudd Frank te unda nan limité di 5% na banco tao Di esey 
lo mi kier un splicacione 

DE HEER JeReFRANK GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, normalmente banconan na 
Antiyas ta haya autorisacion pa fiamento di un suma na 5%» E 5% aki ta mas 
cue fe Wl10,000s== cu Aruba debe e ambtenarennane 

DE HEER GeF,CROES: Seflor Presidente, esaki ta un splicacion? Ora cu mi ta 
punbrôês spiikami e diferencia con un sumag djies un suma, na januari pagÂ 
door di Overheid of pagá via particuliere bankinstellingen, esun di Overm 
heid ta causa inflatie, e otro di particuliere bankinstellingen no ta 
causa inflaties Awor sefior Frank ta sconde su mes tras di e 5% 5% di un 
suma Xy9 ami kier sabi si e ta 20 miyon of si e ta 10 mil? Sefior Presidente, 
daar gaat het om, ademas mi ta kere cu e representante di Vereniging van 
Handel en Industrie en Kamer van Koophandel ta mucho mas na haltura, como 
ecu nan ta represent banconan tambe y ta nan a contribuf na e combenioe 
Un splicaciony Sefior Presidentee 
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DE HEER JeReFRANK,CEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi a fada di splika e 

asunto aki caba, Normalmente cada plaka, diez plaka mes cu bin ariba pla= 

za ta causa inflacione Esaki ta un inflacion normal cu ta bini tur afia. 

Cada affa ta bin un inflacion aki na Aruba, pasobra sino e prijs di e 

productonan no a subie 

DE HEER G.FeCROES: Anto käko ta e motibo cu si e ta un inflacion normal 

cu e mester worde anulÂ? 

DE HEER JeReFRANK,GEDEPUTEERDE: Pero bo por haciê, bo por tene e inflae 

cion akd na un cierto limité (no hacie mas grandi)e 

TE HEER GeF.CHOES: Seflor Prosidente, e ta hopi interesante pa nos sabi;, 

pasobra nos no Ea muchae Si e ta un inflacion normal, anto pakiko e com= 

benio mester worde anulÂ? 

DE HEER J.ReFRANK,GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, adomas lo bin e ora cu 

o banconan lo a gastae 5% di comerciante y Aruba lo paga e@ fe LOOe00Oas=e 

DE HEER E.J.VOSs Sefor Presidente, mi no a haya contesta ariba mi prem 

gunta, en cuanto e mocion cu a worde aceptá den Eilandsraad pa uitbetaling 

den decembere 

DE HEER JeReFRANK „GEDEPUTEERDE: E mocion tabata pa duna e beschikking na 

decenbere 

DE VOORZITTER: We zijn aan het einde van de tweede rondee De heer Gefe 

Croes had een motiee 

DE HEER G.F.CROES: Seflor Presidente, despues di e fanfaria bombastica dia 

cu Bestuurscollege a firma e acuerdo y cu a yega na un soducion den e 

clase laborel y awe despues di un trocementog un payaserfa pa parti di 

Bestuurscollege pa boca di su representante, laga nos bay cu seriedad y 

laga nos trata e mocion aki: 

De Eilandsraad van Aruba in openbare vergadering, op heden 30 november 

1L972s 

Overwegende; 

dat het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba op 26 juli 1972 

een overeenkomst heeft gesloten met het Bestuur van de ANAAB Aruba; 

dat de beschikking van het Bestuurscollege voor zover deze betreke 

king heeft op het doen van een uitkering ineens aan het personeel 

in dienst van het eilandgebied Aruba in de maand december 1972 of 

eerder indien technisch mogelijk, bij PeBe 1972 noe 151 geschorst 

werd, waarna de beschikking bij PeBe 1972 noe 21l vernietigd werd 

door de Gouverneurs ê 

dat artikel. noe 102, lid 2, juncto artikel 100, lid 8, van de 

Eilandenregeling van de Nederlandse Antillen de mogelijkheid biedt 

aan het Bestuurscollege om tegen een beslissing als de onderhavige 

van de Gouverneur in beroep te gaan bij de Kroonj 

dat de juridische en feitelijke aspecten van dit geval het instole 

len van een beroep bij de Kroon rechtvaardigen; 

dat het Bestuurscollege echter middels een persbericht noe 145/1972 

dde 15 november 1972 te kennen heeft gegeven niet in beroep te gaan, 

daarbij oeme stellende dat er ite geen voldoende juridische basis 
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aanwezig zijn om in beroep te gaans 

dat deze stelling evenals de andere die in het persbericht gepoe 
neerd zijn echter verworpen dient te worden, als zijnde in strijd 
met de waarheid althans ongegrond iss 

dat de beslissing van het Bestuurscollege om niet in beroep te gaan 
het vermoeden heeft bevestigd dat het Bestuurscollege in de hele 
zaak te kwader trouw is geweest 

dat de beslissing van het Bestuurscollege om niet in beroep te gaan 
tevens een bewijs is van gebrek aan verantwoordelijkheïdsbesef en 
respect jegens onze eilandelijke belangen en autonomies 

BESLUIT: 

het door het Bestuurscollege in deze gevoerde beleid ten strengste af te 

keurene 

en gaat over tot de orde van de dage 

DE VOORZITTER: Aan de orde ás de motie van de heer GeFeCroese De motie 
wordt ondersteund door de fraktie van de MEPe 
Het woord is aan de heer Croese 

DE HEER GeFeCROESs Sefior Presidentes aki nos ta mira con weganan ta worde 
hungà cu interes general di un pueblog y ora cu weganan ta worde hungá y 
nos kier cumpli cu nos responsabilidad, nos ta yama Bestuurscollege pa 
duna cuenta, Bestuurscollege ta bin cu payaserfa, contestacionnan infantil 
y ora cu nos ta bay mas leuw ta pidi splicacion, nan no pore äki ta doe 
mostrá claramente incapacidad di un diputadoe Si acaso no por duna un 
splicacion pues bisa simplemente, mi no ta comprendelee Aki nan a 
demostra tambe cu nan no ta bay den beroep simplemente pasobra nan no ta 
comprendêe Seftor Presidente, e ironfa di e asunto aki ta cu e diputado di 
AVP defendiendo cu Gobierno Central tabata tin razon pa intervenf den nos 
asuntonan, ora cu nos ta puntra tocante e "buveneilandelijke belangen", 
e no por contestÂ, E unico cue ta mara ariba djê ta e 5% cu e comerciane 
tenan tin di e Bank van de Nederlandse Antillene Ami a puntré 5% di cuÂ 
suma, 5% di 20 miyon florin of 5% di fe 10e000e=me Ademas representante 
di baneonan, Vereniging van Handel en Industrie y' Kamer van Koophandel ta 
nan a traha ariba tal combenio, nan lo sabi mihor, representando nan bane 
conan, cu nan ta perhudica nan meso Seflor Presidente, mi ta corda awor 
sefior Frank ta bini cue 5% di banconan, pero e tempo di inflacion sefior 
Franka splika cu mester comprende cu hopi plaka ta bin di biaha ariba 
plazag comerciantonan ta bay bisa nan prijsnan y door di esey bo ta haya 
cu e sueldonan mester bolbe bay subi, bo ta cay den un looneinflatiee 
spiraale Sefior Presidente, awor mi pregunta tabata simplemente ki diferene 
cia tin si via banco fe llOs000om== ta bin ariba plaza of directamente 
door di Gobierno fe UlO,000em- ta bin ariba plaza e no por a worde contese 
tâ y diputado Frank ta bisa cu ningun momento e lo duna Gobierno Central 
razon pa anul& tal desicion di Bestuurscollege 
Si acaso cu Bestuurscollege no a duna Gobierno Central razon, pakiko Bee 
stuurscollege no ta bay den beroep anto? Pakiko Bestuurscollege no ta 
apelÂ? Si: Bestuurscollege ta di buena fé, sì Bestuurscollege ta haya cu e 
tin razong pakiko Bestuurscollege no ta haci uso di e leynan ankrÂ den 
nos constitucion y bay den beroep na Corona? Sefior Presidente, cierto moe 
mento diputado Frank ta bisa cu lastimamente nos leynan ta duna Gobierno 
Central. e podere Berdaderamente nos leynan ta duna Gobierno Central e 
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poder dá hoger toezicht, pero Gobierno Central nó ta un aparato bashf.e 

Gobierno Central ta worde formÂ pa componentenan, pa representantenan di 

partádo politicoe, Ken ta forma e componentenan di Gobierno Central? AVP 

y PPAo Ken ta haci uso dî e hoger toezicht? AVP y PEA, anto awor sefior 

Frank ta bisa lastimamente cu nos leynan ta duna Gobierno Central e po= 

dere Un desgracia den historia cu awe nos ta den e constelacion Antiyano 

pero na e momento cue poder a worde dunÂ na Gobierno Central, anto bo 

partido mes ta haci uso di e poder pa anulé, anto bo no por bin bisat 

Lastimamente cu e poder ey ta ankr den nos constätucion", Ademas, Selor 

Presidente, mi kier a lesa un pasada pa diputado Frank unda dia cu nos a 

haya nos constelacion nobo y principalmente esfaerzonan di parti di 

Henny Eman a worde pa Aruba haya su separacion y sali for di constelacion 

Antiyano, anto pa pacifica y pa convoncô difunto Hermy Eman (que en paz 

dementie) e minístro van Schaaick a bisa dia 17 di september 1950 den 

Eerste Kamer dor Staten Generaal: "De bezwaren worden in elk geval opgo= 

heven dat de hiervoor gestelde en nader bij algemene maatregelen van beo= 

stuur uit te werken Eilandenregeling Nederlandse Antillen daardoor Aruba 

de volledige zeggenschap zal krijgen over zijn economie en over het bee 

stuur van het eiland", 
tOver zijn economie en over het bestuur van het eiland", Argumentacione 

nan di e mesun diputado representando partido AVP y Bestuurscollege dì 

PPA ta: inflacion ariba tereno di economiae Awor bisami, Sefior Presidene 

te, unda e toezegging di Minister van Schaaick a keda? Na di dos lugar: 

HEn over het bestuur van het eiland" 

Tampoco, pa motibo cu Bestuurscollege cu aprobacion di Eilandsraad, cu 

aprobacion di sindicatonan, cu aprobacion di Camara di Comerciogs Veres 

niging van Handel en Industrie a firma un combenio cu ta toca solamente 

Kruba anto Gobierno Central ta bisa: "No", e ta anulóe Unda e "bestuur 

wan ons eiland!" a keda? Mientras eu e ta ankrÂ den nos mes Eilandenrepgen 

ling articulo 60 cu e ta un bevoegdheid di Eijandgebied? Anto minister 

van Schaaick ta continua: "Het zal zich dan ook in de toekomst niet meer 

behoeven te beklagen of ongerust te maken over achteruitstelling van de 

zijde van de Centrale gezanten! , 

WHoeven wij ons niet meer ongerust te stellen over de achteruitstelling? 

Cu awe mes eu nos por bati na porta di Hulanda pa defende nos interes 

nan, akí nos ta mira cu Gobierno Central ta mete pata den nos asuntonan, 

mientras cu nos Bestuurscollege dí Aruba no kier bay den beroepe Awor 

imaginabo, Sefior Presidente, mayan cu Aruba ta den un federacion indepen= 

diente di Hulanda, unda ecu bo no tin beroepsmogelijkheden, gnto ora cu e 

Centrale gezag ta bisa: 
ta, algemeen belangen van de federatie van de Nederlandse Antillen", of 

tAlgemeen belang van de federatie Caribe!, cu ta consistá di tur e islae 

nan aki, Sefior Presidente, no hay mal que por bien no vengaë Nos pueblo 

ta alerto kiko ta para spera di djé pa e personanan cu awe ta bringando 

(aboga) pa un federacion independiente, un repfblica cu un presidente na 

cabez y cu ta acepta e Fone man, one vote! manera sefor OeCroes a bisé 

dilanti di forum, Sefior Presidentee Unda e igualdad di representacion di 

A a keda? E mes ta acepta cu e no por a keda 8-8, eo mester a bira 

12. « 
4 

Minister van Schaaïck ta continuÂ: "Het Centrale gezag houdt daarin in 

handen wat betrekking heeft op de gemeenschappelijke belangen van de zes 

eilanden", "Gemeenschappelijke belangen van de zes eilanden" promer e ta 

bisa nos economie y nos bestuur e ta keda completamonte den nos man, 

mientras cu nan mes ta mete den nos asuntonan insulare Dia 11 di juni 

1950 e ta bisas "De grondbeginselen is aan de eilanden gegeven een vol= 

ledige autonomie dus de mogelijkheid om hun eigen zeken zelfstandig te 

behandelen, los van het Centrale gezag" o Palabranan, pero cu no a worde 

kristalisáÁ den nos constelacion y menos aplicÂá pa nos politiconan di awe, 



15 « 83 

politiconan di AVP, politiconan di PPAe Seflor Presidente, ora cu e diputam 
do ta bisa cu mi persona lo a bandona cobardemente Suriname, cu mi ta bay 
tuma contacto cu mi pueblo pa motibo eu lo mi a core pa un politico Cura= 
zolefioe Seflor Presidente, por ta cu sefior Yarzagaray por conta e diputado 
cu cierto momento mi persona a bay den un otro comisions volkenrechtelijke 
commissie (e werkgroep) pa defende e punto di bista di Aruba, pasobra e 
unico cu tabata Oscar Henriquez no a presencia tal reunion (e no a bay 
Suriname)s Ey mi a pleita cu e politico di Corsow y mì a keda te na fin y 
despues mi a bini back den e staatsrechtelijke werkgroep y puntra kende a 
defende e punto di bista dá Aruba y despues mi a perticipá cu lo mi bay 
back na mi pueblog pa pone mi pueblo na haltura, weita kiko ta worde hacf 
tras di nos lomba y despues con sefior Osbaldo Croes a bisa na final di tur 
e bataya ta bisa cu ê tin mag di papia den nomber di e pueblo di Arubag 
pasobra PPA ta representa un mayoria den Eilandsraad, Awor no ta un ekiboe= 
eacion grandi pueblo a haci, di pone PPA cu e mayoria aki den Eilandsraad 
cu awe con tin politiek gescharrel, interes personal, ambicionnan sin limie 
tê, awe ta causando un chaos aki na Aruba, awe e mesun PPA ta bendiendo 
Aruba den un federacion pa interesnan personale No ta un ekibocacion pucblo 
a haci cu pa casualidad PPA tin 11 asiento akiden, anto traicioneramente 
ta bisas cu ê por papia den nomber di pueblo di Aruba pa motibo cu e tin 
mayoria den Eilandsraade Ta ptesey, Sefior Presidente, nos ta contento cu 
eleccionnan ta bini y nos ta alertá e pueblo di awor cu e manifestacion na 
maart ta e manifestacion hamas visto den historia politica di Aruba, di 
grandá y chikitog di homber y muher, unda cu nos ta demostrá, unda cu 
pueblo ta conden loke cu awe PPA cu AVP ta cometiendo cu nane Sefior Prom 
sidente, ptesey, cu loke e Bestuurscollege a hací nos ta haya cu nos no por 
haci nada otro sino duna nan un desaprobacion completo, completo di nan 
actuacion den e asunto aki y sí tin algun miembro di Eilandsraad cu berda= 
deramente tin e sentimiento di e pueblo aki na pechoy e ta sinti pa su 
yiunan, anto na e momento aki e ta declará su mes, solamente pa e mocion 
aki, e no tin mester di bandonÂ partido, independiente segun su consenshi 
e ta bay vota pa condená actitud di Bestuurscollege den henter e asunto akie 
Masha danke 

DE HEER E‚JeVOS: Sefior Presidente, e motibonan cu nos a trece e mocion aki 
awe tardi „ nos a lustra esaki ampliamente ora cu nos a trata e agendapunt, 
Nos a trece tur e sistema cu Bestuurscollege a empleÂ den e combenio entre 
Bestuurscollege y sindicato di empleadonan di Gobierno, tur e maniobranan 
eu Bestuurscollege a empleÂ pa despues yega na pone un fin na e combenio 
ey pa medio di nan representantenan den Gobierno Central y un diputado cu 
ta hura pa morto cu bibo cu nan no ta defende e punto di bista di Gobierno 
Centrale Un diputado cu ta birando palabra di tur hende eu papia den e 
Raad aki, Sefior Presidente, mì ta comprende cu tin biaha un hende ta hayé 
den un posicion cu e no a spera nunca y ora cue hayê den e posicion ey, 
e no sabi kiko ta e diferencia entre un gracia of hilaridade Seffor Prosie 
dente, e diputado a trece padilanti cu e ambtenaarnan ahala garoshi pa 
sefior Croes y Vose Sefior Presidente, mi kier a bisa cu si tin un hende 
sintÂ tras di e mesanan aki cu ta di cabey boto akiden ta seflor diputado, 
Sefior Presidente, ta di cabey boto e ta akidennan, ora nos ta yamele pa du= 
na cuenta, nos ta lagé sinta eynan, Sefor Presidente, pero no cue ta 
pertenece den e Raad aki tampocoe E ta sigi bisando cu lastámamente nos 
leynan existente ta duna Gobierno Central poder di eliminÂ cualkier comboe 
nio cu Eilandgebied por hacie No ta Gobierno Central só tin e poder ey a 
Sefior Presidente, pa eliminá e combenio aki y termina, Bestuurscollege tin 
e derecho di bay den apelacion serca Corona, segun articulo 98, punto 3, 
pa asina eliminf e desicion di Gobierno Centrale Awor si Bestuurscollege 
ta trata di mala fé, claro e no por bay apela serca Corona, pasobra sino 
Corona ta capaz di eliminá e desicion di Gobierno Central, locual cu 
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Bestuurscollege no por aceptae Ora mi ta puntra e seffor diputado kiko 
ta e diferencia entre e dos lunanan ey‚ sì pagê januari of pagê deceme= 
ber e seffor diputado ta bisami: E diferencia ta algun diae Mi ta come 
prende, Sefior Presidente, cu un persona cu no ta miembro di e Raad aki; 
e no sabi e balor tampoco eu nos conseho maximo tine Sefior Presidente, 
nìngun momento ningun hende, nî den e Raad aki, ni den tr{buna por duda 
eu sefor diputado sabi Hulandes ningun momento y ningun momento mi a 
bisé esey tampoco, Sefior Presidentes Cu e no ta comprende e notäciero 
no kier meen cu e no sabi Hulandes, e noticiero ta na Papiamento, Sefior 
Presidente, ta na Papiamento e noticiero aki ta, Sefior Presidente, awor 
tin tambe cu a sali na Hulandes, pero ta dos tine 
Awor atrobe esakinan ta sistemanan cu por a worde empleÂ afianan anterior, 
argumentonan cu e sefior diputado ta trece, pero awor aki tur hende ta 
consciente, e publico no por kere mas loke cu sefior diputado kier trata 
pa nan koree Kizas e sefior diputado lo kier a pidi e ambtenaarnan pa 
nan vota pa AVP, pero esey nos no por haciele, ta e mes mester pidi, 
Selor Presidentee Nos no por pidíi e ambtenaarnan esey pa e sefior diputae 
doe Ora cu mi a trece e parti di e mocion di PPA cu AVP den e Raad aká, 
Sefior Presidente, caminda cu e lider di fraccion di PPA, cual no ta 
presente na e momento aki, ta grita den Raad cus Gobierno Central por 
wel di eláminÂ e combenio dîì ANAAB cu Bestuurscollege, pero nos ta muse 
tra Gobierno Central cu e empleadonan di Gobierno ta haya nan plaka 
na december, Mi ta puntra e diputados con a para cu e moeion ey? 
E diputado ta bisas Ambtenaarnan ta haya nan beschikking na december. 
Selor Presidente, mi kier a haci un paar di pregunta, si e ambtenaarnan 
ta worde pagÂ na decernber, segun e moeion? Pasobra ta esey e mocion ta 
bisa, E no ta bisa cu nan ta haya nan beschikking na december, E promesa 
a worde hacf, e desiedon a worde tumá cu nan ta worde pagâ na december? 
nos a bay di acuerdo cunê, Sofior Presidente, pasobra nos no tabata tin 
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kier pa Gobierno Central mete su patanan den nos asuntonan insulare Ta 
p'esey nos a bringa e asunto, Seflor Presidente, nos no kiêr pa nan 
mishi cu nos asuntonane Y awor Bestuurscollege ta bin saca un noticiero 
cu a causa hilaridad, pasobra cu Bestuurscollege kier mustra e derecho 
cu Gobierno Central tin pa eliminá e combenio cu tin entre Beatuurscole 
lege cu sindicato di Gobiernoe Lastíma cue partido cu e diputado con= 
cernf ta representÂ mester a haci uso di djé, dä poné eynan, pasobra 
segun nan ta bisa anto, nan no tabata tin choise, nan no tabata tin otro 
hende, pero nos ta exigí toch pa e persona aki, aunke cu e no ta miembro 
di Raad, pa e respetá mierbronan di Raad cu ta representante di pueblo 
pasobra e no ta representente di pueblo, Sefior Presidente, Manera mi a 
bisa ta di cabey boto e ta aki dennan. Asina ta cu ora cue ta lanta 
para, ta puntra un mienbro, kiko e miembro kier meen, Sefior Presidente, 
ela haya un corahe pa mustra e miembro aki toch cue tin algo di mascu= 
lino den su curpay Seflor Presidente, pero Seftor Presidente, tur hende 
sabi cu ta palabra s6 y nada di hecho, pasobra tin biaha ora hende kier 
usa palabranan cu nan no sabi nan balore Te asina pa promer rondee 

DE VOORZITTER: Wie van de leden wenst nog het woord? Wenst de gedeputeere= 
de het woord? 

DE HEER J,R,FRANK „GEDEPUTEERDE: Amen4 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede ronde, de heer Croes. 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, e diputado a grita 'tamen!! pero nin= 
gun momento nos a bisa "Ite, missa est', Tin un dá dos ronde ainda, 
Sefior Presidente, Sefior Presidente, mi ta kere cu nos tur ta convencí 
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eu mester bin un mocion dì desaprobacione Nos ta pidi e miembronan di Raad 
pa duna nan coöperacion pa nos por desaprobá loke ta worde hacf door di e 
Bestuurscollege akie Si acaso e fraccion di PPA kier un coöperacion pa 
parti di MEP, nos ta manda nan cas tambes Tín un moeion di desconfianza pa 
manda un pa unos pasobra esey ta un poder cu nos Raad tin, pero esaki no 
mester worde interpretê, Sefior Presidente, cu MEP lo ta loco pa drenta den 
Bestuurscollege, E no mester worde entrepetá di tal manera, Sefior Presie 
dentee MEP ta hibando su politica y cu tur trobbel cu tin den partido no 
ta nos asuntos pero sf e interes general di Arubae Y nos ta haya cu mese 
ter bin un Bestuurscollege pa traha na interes general di Aruba, Aki e 
fraccion dì PPA ta haya e promer oportunidad pa demostra nan desaproe= 
baeíon pa cu e componentenan di e colegio aki, despues e fraccion dí PPA 
por bin cu su motie van wantrouwen, pasobra di nan mes nan no ta bahas 
Seflor Presidente, como cu diputado Frank y den mas ocasion a worde trecíf 
padilanti, cu AVP ta na fabor di un Status Aparte, pero cu lasonan cu 
Hulanda, no cu Venezuola,. Awor mi kier sabi, Sefior Presidente, ta kende 
a yega di bisa cu e kier lasonan cu Venezuela? Nos a produef nos punto 
di bista, cu nos ta prefera un Statuut cambiâ unda cu den preangulo Aruba 
lo ta e di l partner, lasonan estatal puess pero si e desaroyonan ta hibé 
den tal direccion nos lo mester bay den volkenrechtelijke banden cu Hulan= 
da, pues un Gemenebest, Seflor Presidente, anto nos punto dá bista hasta 
lo ultimo ta un isla aparte, un pais aparte den tal Gemenebest y nos a 
bisa y nos a trecé padilanti cu nos ta enfatisá e deseo pa nos sali for 
di den e constelacion Antiyano, pero semper nos a bisa y den e Statuuts 
lasonan estatal cu nos kier ta e di lj partner, pero si e mester bira relae 
eionnan di fndole volkenrechtelijk, segun e leynan internacional, nos Jo 
ta optÂ den e Gemenebest pa un Status Aparte tambee Sf nos a declara cu 
nos lo ta dispuesto pa duna coöperacion na e otro islanan, pero a base di 
libertad y segun nos alcansee Awarlo mi kier sabi ta con bin e diputado por 
trece padilanti, insinuÂ pues, cu nos lo kier tin lasonan cu ‘Venezuelas 
Si nos a bisa cu nos lo no laga politiconan di Corsow baila nos y nan 
Hulanda pa obligâ nos y obligf e pueblo manera nan a haci den pasadog 
drenta den e constelacion Antiyano den futurog pasobra cu awe mes, cu lam 
sonan estatal cu beroepsmogelijkheden, nos ta mira con e situacion ta, 
corda mayan cu nos ta den un federacion independiente y semper mi a bisa 
sf, cu si acaso cu Hulanda lo sigi hunga wega hunto cu politiconan di 
Corsow pa oblígá Aruba di drenta den un constelacion Antiyano, tanto den 
staatsrechtelijke, tanto den volkenrechtelijke, anto lo nos mester bay 
weitas kiko lo ta e otro posibilidadesnan pa nos por garantisá un constie 
tucion fuera di constelacion Antiyano y na promer lugar mi ta kere cu nos 
mester dirigi nos bista na un pais grandi y nos lo ta ciego pa no por mira 
cua ta e pais cu tin inversionnan grandi aki na Aruba, Cu esaki pues mi a 
trece nos punto di bista padilantd y mi ta kere cue storia di sefior Frank 
eu esaki a terminÂe Masha dankie 

DE HEER E.JeVOS: Soflor Presidente, solamente un paar di frase chikito pa 
caba di aclarca insinuacionnan di e viahero cu ta sintá tras di e mesa ey 

cu e ta di cabey boto akiden, Sefior Presidente, e persona a bin padilanti 
bisando cu mi a usa palabra Latînnan akiden, keriendo cue ta ocasioná 
hilaridade Sefior Presidente, Bo tambe ta hurista, Bo sabi cu tin cierto 
pal abranan na Latfn, mescos cu seîior Frank ta bisa cu no tin palabranan 
na Papiamento pa traducfí e boekinan dí ley na Papiamento, pasobra nos voe 
cabulario no ta rico asinae Mescos tin palabra na Latín, Sefor Presidente, 
eu bo no por traduci letterlijk na Hulandes, Sefior Presidente, pero na 
school sí mi a sifia cu "Amen" kier meen "het zij zo', asina táe Mi ta 
contento cu e sefior diputado a confirma esey, ya tur persona aki den nan 
sabi ki clase di persona nan tin aká trase 
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DE HEER J.ReFRANK GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ''Amen' no kier meeng 

Bena te Met zij zo” no Ier meen: asina tas 

DE VOORZITTER: Wenst één van de leden hoofdelijke stemming? 

De heer OsCroes wenst hoofdelijke stemminge 

De motie wordt verworpen met 7 stemmen vóór en 12 stemmen tegene 

Véôr stemden de leden: HeAngela, GeFeCroos, FeDeFigaroa,s Beede Kort, Dele 

Leo, EeJevos en Aawerlemane 

Tegen stemden de leden: JaAeCeAlders, MeCroes, OeGroes, PeCroes, AsFalcoe 

s Vekockg JelleLacl EF DeC sMathews GeesOdubers CePzeters, GePeTrinidad, 

CeYarzagaraye 

DE HEER G.F.CROES: Softor Presidente, mí kier recorda Bestuurscollege, ya 

Cu e presupuesto, mi no sebi cu nos ta bay traté promer cu fin di afia, 

pero en todo caso e Memorie van Antwoord nos kier=ê a lo menos 3 síman 

adelantf y nos ta exigf promer cu tratamento di e presupuesto, e notulen 

di e presupuesto dí afia pasá, 

DE VOORZITTER: Wij hebben kennis genomen van uw mededelinge 

Wij zijn gekomen aan het einde van deze vergaderinge Ik dank U allen voor 

de aanwezigheide 

De Voorzitter sluit de vergadering om 18,50 neme op 30 november 1972e 

De Voorzitters 

De Sekretarisg 


